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1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Σχέδιο Ηλε-
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θεια συγκάλυψης της Ελληνικής Αστυνοµίας», σελ. 20345 

δ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
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2024 Συµφωνίας Τροποποίησης της από 2 Φεβρουαρίου
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Αθήνα, σήµερα στις 9 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-9-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
4 Σεπτεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τη στρατηγική
περιβαλλοντική εκτίµηση στη Σύµβαση της Οικονοµικής Επιτρο-
πής των Ηνωµένων Εθνών για την Ευρώπη "για την εκτίµηση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε διασυνοριακό πλαίσιο", που κυ-
ρώθηκε µε τον ν.2540/1997».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων µάς ενηµερώνει για τις επίκαιρες ερωτήσεις
οι οποίες θα συζητηθούν σήµερα. 

Κατόπιν τούτου, 

θα ξεκινήσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1342/2-9-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ.
Δηµητρίου Νατσιού προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Σχέδιο Ηλεκτρικής Διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης». 

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, παρακολουθήσαµε τα γεγονότα στην Κάσο,

σχετικά µε τις εργασίες του ερευνητικού ιταλικού σκάφους και
την αντίδραση της Τουρκίας, η οποία έστειλε πέντε πολεµικά
πλοία και απαίτησε να µην προχωρήσει το πλοίο στην ολοκλή-
ρωση των εργασιών του στην τουρκική -ορολογία που χρησιµο-
ποιούν οι Τούρκοι- υφαλοκρηπίδα, την οποία έχει ανακηρύξει µε
το γνωστό παράνοµο και ανυπόστατο λεγόµενο «τουρκολιβυκό
µνηµόνιο». 

Το περιστατικό αυτό έρχεται σε συνέχεια των αντιδράσεων,
αλλά και των απειλών της Τουρκίας για την εξαγγελία δηµιουρ-
γίας δύο θαλάσσιων πάρκων στο Αιγαίο και στο Ιόνιο. 

Όλα τα παραπάνω, βέβαια, µόνο τυχαία δεν είναι, αφού και ο
Πρόεδρος της Τουρκίας, ο Ερντογάν, την 30ή Αυγούστου, ηµέρα
που οι Τούρκοι θεωρούν γιορτή τους -γιορτάζουν τη νίκη επί των

Ελλήνων το 1922- δήλωσε ξεκάθαρα ότι «η «γαλάζια πατρίδα»
δεν είναι παραµύθι…» -λόγια δικά του- και «…θα προστατεύ-
σουµε τα δικαιώµατά µας στη «γαλάζια πατρίδα» µέχρι τέλους». 

Επειδή ακούσαµε και τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο κ. Μαρι-
νάκη να λέει ότι «η Ελλάδα δεν πρόκειται να υποχωρήσει ούτε
µία σπιθαµή από τις κόκκινες γραµµές» και επειδή τόσο η Βουλή
των Ελλήνων όσο -νοµίζω- και ο ελληνικός λαός δεν γνωρίζουν
ποιες είναι αυτές οι κόκκινες γραµµές, σας ρωτάµε ευθέως: 

Πρώτον, ποιες είναι, κύριε Υπουργέ, οι κόκκινες γραµµές µας
στο Αιγαίο και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο απέναντι στις παρά-
νοµες τουρκικές διεκδικήσεις, ώστε να τις γνωρίζει και ο ελληνι-
κός λαός και οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις, για να µπορούν να
τις υπερασπιστούν, αν παραβιαστούν;

Δεύτερον, ποιο είναι το σχέδιο που υπάρχει για την ηλεκτρική
διασύνδεση της Κρήτης µε την Κύπρο; Με ποιον τρόπο σχεδιά-
ζεται να υλοποιηθεί στην περιοχή που η Τουρκία ισχυρίζεται ότι
ανήκει στη δική της υφαλοκρηπίδα µε βάση το λεγόµενο «τουρ-
κολυβικό µνηµόνιο»;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρόεδρο.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Γεραπε-

τρίτης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ για την επίκαιρη ερώτηση που
µου δίνει την ευκαιρία να τοποθετηθώ για τα ζητήµατα στα οποία
αναφέρεστε και τα οποία πάντοτε οφείλουν να τίθενται υπ’ όψιν
του αντιπροσωπευτικού Σώµατος και δι’ ηµών ενώπιον του ελλη-
νικού λαού. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της Κάσου, θέλω ρητά να δηλώσω εκ
νέου και για πολλοστή φορά ότι δεν υπήρξε καµµία απολύτως
υποχώρηση εκ µέρους της ελληνικής πλευράς, διότι, πρώτον,
δεν αναγνωρίστηκε µε κανέναν τρόπο οποιοδήποτε δικαίωµα της
Τουρκίας επί του εδάφους, επί των νερών. Όπως γνωρίζετε, υφί-
σταται το τουρκολυβικό µνηµόνιο, το οποίο είναι παράνοµο και
ανυπόστατο. Εξ αυτού πάντως εγείρει αξιώσεις η Τουρκία. Η Ελ-
λάδα δεν το αναγνωρίζει και εξ αυτού του λόγου θεωρούµε ότι
δεν υφίσταται καµµία αξίωση.

Δεύτερον, επί του πεδίου, κύριε Πρόεδρε, η έρευνα, την οποία
διεξήγαγε το συγκεκριµένο πλοίο, ολοκληρώθηκε σύµφωνα µε
τον προγραµµατισµό, άρα δεν υπήρξε καµµία απολύτως υποχώ-
ρηση. Το αντίθετο. Χωρίς να υπάρχει η οποιαδήποτε αναγνώριση
αξίωσης τουρκικής, η έρευνα ολοκληρώθηκε και παρήγαγε το
ωφέλιµο αποτέλεσµά της. Άρα καµµία απολύτως υποχώρηση.

Πράγµατι, υπήρξε παρουσία τουρκικών πλοίων στην περιοχή.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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Είναι πάγια τακτική της Τουρκίας να παρίστανται τουρκικά πλοία
οποτεδήποτε υπάρχει κίνηση, η οποία κατά την Τουρκία άπτεται
της δικής της υφαλοκρηπίδας και αποκλειστικής οικονοµικής
ζώνης. 

Παρά ταύτα, ούτε κρίση υπήρξε. Μετά από είκοσι τέσσερις
ώρες ολοκληρώθηκαν οι έρευνες σύµφωνα µε τον προγραµµα-
τισµό και καµµία απολύτως αξίωση τουρκική δεν αναγνωρίστηκε. 

Δεύτερον, η Ελλάδα, κύριε Πρόεδρε, κρατά µία στάση εθνικά
ισχυρή και υπερήφανη. Δεν πρόκειται να αποστούµε ούτε από
την κυριαρχία µας ούτε από τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα. Είναι
αυτονόητο ότι η Ελλάδα θα παραµείνει στην εθνική γραµµή. 

Αυτή τη στιγµή µου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, να τονίσω ότι
η Ελλάδα από την άποψη της διπλωµατικής της ισχύος βρίσκεται
στο πιο υψηλό σηµείο στο οποίο έχει βρεθεί ποτέ. Έχει µια εξαι-
ρετικά καλή θέση στο διεθνές στερέωµα, έχει µια πολύ ισχυρή
εθνική άµυνα, έχει µια οικονοµία η οποία βρίσκεται σε τροχιά
ανάπτυξης.

Εξ αυτού του λόγου, το διπλωµατικό κεφάλαιο της χώρας µας
είναι εξαιρετικά υψηλό. Δεν πρόκειται να αποστούµε µε κανέναν
τρόπο από την κυριαρχία και τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα.

Και, τρίτον, σε ό,τι αφορά το µέλλον της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Ελλάδας - Κύπρου, κύριε Πρόεδρε, πρόκειται για ένα έργο
κοινού ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, κατά
τούτο, αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ήδη
παράσχει την προστασία της στο πρόγραµµα αυτό και, βεβαίως,
έχει εν µέρει χρηµατοδοτήσει και το συγκεκριµένο έργο.

Το έργο αυτό είναι πάρα πολύ µεγάλης σηµασίας και είναι ιδι-
αίτερα µεγάλης σηµασίας για την Κύπρο, διότι η Κύπρος έχει µια
πολύ ακριβή τιµή ηλεκτρικής ενέργειας. Υπήρξε ένα δελτίο
Τύπου εκ µέρους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
που καταγράφει µε αναλυτικό τρόπο τα τεχνικά ζητήµατα που
άπτονται της συγκεκριµένης ηλεκτρικής διασύνδεσης. Άρα το
ζήτηµα της σκοπιµότητας του έργου δεν αµφισβητείται.

Υπάρχει ένα θέµα οικονοµικής βιωσιµότητας, ένα τεχνικό θέµα
δηλαδή, αν είναι δυνατόν το έργο αυτό να παραγάγει και µια οι-
κονοµική αξία. Έχει να κάνει µε το ρυθµιστικό περιβάλλον. Αυτό
είναι το οποίο ακόµη βρίσκεται σε συζητήσεις µεταξύ των µερών
και εξαρτάται πρωτίστως από το ρυθµιστικό πλαίσιο της Κύπρου.
Για αυτόν τον λόγο, θα υπάρξουν συναντήσεις στο αµέσως προ-
σεχές διάστηµα.

Πρόθεση της ελληνικής Κυβέρνησης είναι να συνεχίσει και να
ολοκληρωθεί το έργο αυτό. Το όποιο δε γεωπολιτικό ρίσκο δεν
θεωρούµε ότι σε καµµία περίπτωση µπορεί να εµποδίσει τη συ-
νέχιση του έργου αυτού.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Την αισιοδοξία σας για την οικο-
νοµία, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, ο λαός µας δεν τη συµµερίζεται.
Επειδή κινούµαστε µέσα στον λαό, βλέπουµε ότι βρίσκεται σε
απόγνωση, µε τεράστια προβλήµατα.

Δεν είναι θέµα οικονοµίας, αλλά να σας παρουσιάσω έναν δά-
σκαλο νεοδιόριστο γνωστό µου, ο οποίος πάει στα νησιά και κοι-
µάται µέσα στο αµάξι. Αυτό δεν συνάδει και δεν συµφωνεί µε το
καλό ή µε την πρόοδο της ελληνικής οικονοµίας.

Θυµάστε παλιά ότι είχαµε ένα κοινότοπο σύνθηµα: «Δάσκαλος
φτωχός, αµόρφωτος λαός». Ίσως πρέπει να το ξανασκεφτούµε
αυτό.

Παρακολούθησα µε προσοχή αυτά που είπατε, αλλά δεν µας
είπατε για τις κόκκινες γραµµές, που είναι οι εθνικές γραµµές.
Ποια είναι τα σύνορά µας στο Αιγαίο και τη Νοτιοανατολική Με-
σόγειο; Ήδη από τη στιγµή της κατάθεσης της ερώτησής µας
έχουµε πολλές εξελίξεις µε το πολυθρύλητο αυτό έργο της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Κύπρου και Ελλάδος.

Και να πω και κάτι. Έγραψε τότε η «ΧΟΥΡΙΕΤ», γιατί είπατε ότι
δεν υπήρχε θέµα -θυµάστε, πριν έναν µήνα περίπου, αρχές Αυ-
γούστου- ότι η µικρής διάρκειας ένταση µε την Ελλάδα στο Αιγαίο
-έγραψαν οι Τούρκοι- επέφερε ένα ιστορικό βήµα: Οι ελληνικές

αρχές ζήτησαν άδεια από την Άγκυρα για την πόντιση καλωδίων.
Η Ελλάδα δε απεδέχθη ζώνες θαλάσσιας δικαιοδοσίας, όπως τις
εννοεί η Τουρκία.

Και µε συγχωρείτε, αλλά να πω και κάτι άλλο: Γίνονται συναν-
τήσεις κορυφής, κύριε Υπουργέ, µεταξύ των ηγετών Ελλάδος και
Τουρκίας και ουδέποτε -αυτό το παρακολούθησα τώρα εκ του σύ-
νεγγυς- δίνεται µια συνέντευξη Τύπου, όταν εξέρχονται από την
αίθουσα στην οποία συζητούν, για να ενηµερωθούν οι δηµοσιο-
γράφοι, δηλαδή ο λαός, τι διαµείβεται εντός των πυλών. Κρυψί-
νοια, σπερµολογίες και ό,τι σκέφτεται ο καθείς.

Για αύριο, µάλιστα, Τρίτη, θα πραγµατοποιηθεί νέα σύσκεψη
υπό τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δηµοκρατίας για το θέµα αυτό,
στην οποία θα συµµετάσχει -όπως µάθαµε- και ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκυλακάκης. Τι οδηγίες έχει πάρει από
τον Πρωθυπουργό; Θα υποστηρίξει η Ελλάδα αυτό το έργο πραγ-
µατικά ή µήπως παρασκηνιακά θα λειτουργήσει και πάλι το ολέ-
θριο δόγµα «η Κύπρος κείται µακράν»;

Η κυπριακή πλευρά εκφράζει το παράπονο ότι η Ελλάδα δεν
θέλει να εγγυηθεί για τυχόν γεωπολιτικό κίνδυνο και να υπερα-
σπιστεί την ολοκλήρωση του έργου, η οποία µάλιστα έχει λάβει
και γενναία υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Να θυµίσω ότι τον Φεβρουάριο του 2023 είχε δηµοσιευθεί σε
πολύκροτο βιβλίο του Κύπριου Κωστή Χατζηκωστή συνέντευξη
του πρώην Προέδρου της Κυπριακής Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σιάδη, στην οποία κατηγορούσε τον κ. Μητσοτάκη ότι προωθούσε
αίτηµα των Ηνωµένων Πολιτειών για διακοπή των γεωτρήσεων της
Κυπριακής Δηµοκρατίας εντός της ΑΟΖ της, προκειµένου να προ-
χωρήσει ο ελληνοτουρκικός διάλογος, ενώ υποστήριζε την ιδέα
της κατασκευής αγωγού αερίου απευθείας σύνδεσης Ανατολικής
Μεσογείου - Τουρκίας, µε παράκαµψη της Κύπρου.

Βέβαια αναιρέθηκαν µετά αυτά -και όλοι καταλαβαίνουµε- κα-
τόπιν πιέσεων. Μήπως και εδώ έχουµε την ίδια ιστορία; Επίσης,
µας δηµιουργεί έκπληξη χθεσινό δηµοσίευµα που κάνει λόγο για
εντολή στον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ ώστε στο επεισόδιο στην Κάσο να
µην εµπλακούν οι ναυτικές δυνάµεις καθώς το θέµα ήταν διπλω-
µατικό και το χειριζόταν η αρµόδια Υφυπουργός. Αληθεύουν αυτά,
κύριε Υπουργέ; Εκεί έχουµε φτάσει; Να τοποθετήσετε, λοιπόν, σε
κάθε παραµεθόριο µονάδα, θα έλεγα, ή πλοίο του πολεµικού µας
ναυτικού -έναν κοµισάριο- για να ελέγχει την άσκηση της πολιτικής
σας µήπως κανείς στρατιωτικός κάνει λάθος ενέργεια και εκτε-
θούµε. Και φυσικό επόµενο είναι σε όλα αυτά η Τουρκία να αξιο-
ποιεί την ευκαιρία και σε πλήρη συνεργασία µε το ψευδοκράτος
να προτείνει να επιλεγεί ως πιο συµφέρουσα η ηλεκτρική σύνδεση
της Κύπρου µε την Τουρκία. Επίσης, προσπαθεί -το είδαµε και
αυτό- να οµαλοποιήσει τις σχέσεις της µε την Αίγυπτο και να αλ-
λάξει τη στάση της στο θέµα της ΑΟΖ, αφού µια ενδεχόµενη συµ-
φωνία µε την Τουρκία θα απέδιδε στην Αίγυπτο µεγαλύτερη
επήρεια από αυτή που έχει συµφωνήσει στην Ελλάδα.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, ο Έλληνας πολίτης µε όλα αυτά
έχει την εντύπωση ότι η Ελλάδα είναι αδύναµη να καθορίσει τα
όρια των θαλασσίων ζωνών που δικαιούται από το Διεθνές Δίκαιο
και σε ό,τι κάνει στο Αιγαίο και στην Κύπρο, θα πρέπει να εγκρί-
νεται από την Τουρκία. Εµείς διαφωνούµε ριζικώς µε αυτή την
πολιτική, η οποία δεν εξυπηρετεί τα εθνικά µας συµφέροντα και
µάλλον ωθεί την Τουρκία για περισσότερες διεκδικήσεις. Αυτός
ο φαύλος κύκλος πρέπει να τελειώνει. Η λύση είναι η επέκταση
των χωρικών υδάτων της αιγιαλίτιδας ζώνης στα δώδεκα ναυτικά
µίλια και ανακήρυξη ΑΟΖ. 

Να πω και κάτι άλλο εν κατακλείδι, µιας και µιλήσαµε για την
Κάσο. Να πω για τη σηµειολογία, τον συµβολισµό του ονόµατος.
Ξέρω ότι σας αρέσει η ιστορία. Κλείνουν διακόσια χρόνια από
την καταστροφή του νησιού -της Ιεράς Νήσου όπως ονοµάστηκε
το 2018- από τις 29-5-1824 όταν ο τουρκο-αιγυπτιακός στόλος
πάτησε το νησί και κατά τα ειωθότα έσφαξε, ρήµαξε, λεηλάτησε
και πούλησε στα σκλαβοπάζαρα της Αιγύπτου τους κατοίκους.
Τις κόκκινες γραµµές του Ελληνισµού, κύριε Υπουργέ, δεν τις
θέτει καµµία Κυβέρνηση. Τις κόκκινες γραµµές τις θέτει η ιστο-
ρία µας. Οι κόκκινες γραµµές της ιστορίας µας είναι γραµµένες
µε το αίµα των Μιαούληδων, των Κανάρηδων, των Κασιωτών, των
Χιωτών και θα έλεγα και των Ψαριανών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε
τον κύριο Πρόεδρο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Θα ευ-

χαριστήσω πολύ τον κύριο Πρόεδρο για τη δευτερολογία του
στην οποία έθεσε µία σειρά από ζητήµατα τα οποία προδήλως
υπερβαίνουν το πλαίσιο της επίκαιρης ερώτησης πλην όµως ου-
δέποτε, όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ έχω αρνηθεί να πα-
ράσχω ενηµέρωση. Και το γνωρίζετε διότι είχαµε πολλές φορές
την ευκαιρία να συζητήσουµε για τα θέµατα αυτά και είχα την
τιµή να σας ενηµερώσω σχετικά µε τα της εξωτερικής πολιτικής.
Και αυτό θα πράξω και τώρα χωρίς να αποφύγω οποιαδήποτε
τοποθέτηση. 

Θα µου επιτρέψετε πάντως επί της αρχής να πω ότι στον δη-
µόσιο λόγο κυκλοφορούν ειδήσεις οι οποίες είναι προδήλως ανυ-
πόστατες, δεν έχουν κανένα απολύτως έρεισµα στην
πραγµατικότητα. Σε κάθε περίπτωση καλό είναι να διατηρούµε
επιφυλάξεις. Τα δηµοσιεύµατα τα οποία αφορούν οδηγίες που
έδωσε ο Πρωθυπουργός στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ και άλλα συναφή
αποτελούν αποκυήµατα φαντασίας, δεν έχουν καµµία απολύτως
ανταπόκριση στην πραγµατικότητα και περισσότερο δηµιουρ-
γούν εθνικούς κινδύνους παρά ενηµερώνουν. 

Θα είµαι σαφής. Η κυριαρχία µας, τα κυριαρχικά µας δικαιώ-
µατα αποτελούν σε πλήρη έκταση τις κόκκινες γραµµές µας. Η
επέκταση των χωρικών υδάτων στην οποία αναφερθήκατε απο-
τελεί κυριαρχικό αναπαλλοτρίωτο, αναφαίρετο δικαίωµα της ελ-
ληνικής πολιτείας και θα ασκηθεί µε τον τρόπο και κατά τον
χρόνο που θα κριθεί από την Ελληνική Δηµοκρατία ότι είναι ο
ορθός και ο κατάλληλος. 

Δεύτερον, για την οικονοµία, η αναφορά µου, κύριε Πρόεδρε,
δεν αφορούσε τους µικρο-οικονοµικούς δείκτες αλλά τα δηµόσια
οικονοµικά. Και νοµίζω ότι στην Αίθουσα αυτή µπορούµε να δια-
φωνούµε σε ζητήµατα αλλά σε ό,τι αφορά στην πραγµατικότητα
δύσκολα µπορεί κάποιος να έχει την οποιαδήποτε διαφωνία. Ο
µηδενισµός των ελλειµµάτων, η ραγδαία µείωση του δηµοσίου
χρέους, η ραγδαία µείωση της ανεργίας αποτελούν στην πραγ-
µατικότητα µια σοβαρή παρακαταθήκη για το µέλλον. 

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η Ελλάδα πέρασε από µια πολύ µε-
γάλη δοκιµασία, αυτή της δεκαετούς κρίσης. Είναι κάτι που θέ-
λουµε να αφήσουµε σήµερα. Μπορεί, πράγµατι, να υπάρχουν
πολύ µεγάλα προβλήµατα σε ό,τι αφορά την καθηµερινότητα και
τα οικονοµικά των πολιτών και γίνεται µία µεγάλη προσπάθεια
για να ανταποκριθούµε στις απαιτήσεις και τις δυσκολίες. Σε ό,τι
αφορά, όµως, το κοµµάτι της σταθερότητας της ελληνικής οικο-
νοµίας, αυτή τη στιγµή δεν βρίσκεται υπό διακύβευση και δεν
πρόκειται να βρεθεί σε διακύβευση.

Τρίτον, θέλω να είµαι σαφής για µια ακόµη φορά: Ουδέποτε η
ελληνική πολιτεία έδωσε την οποιαδήποτε άδεια, η οποία ζητή-
θηκε από την Τουρκία. Για να σας είµαι εντελώς ειλικρινής, ου-
δέποτε ζητήθηκε άδεια και κατά τούτο δεν θα µπορούσε να
δοθεί. Ανεξαρτήτως, λοιπόν, τι διαρρέουν πηγές -διότι, επίσης
για να σας είµαι ειλικρινής, εγώ ανακοίνωση επίσηµη του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών δεν είδα ποτέ- ποτέ δεν εδόθη άδεια από την
Τουρκία έτσι ώστε να προχωρήσει η έρευνα.

Και δεν θα µπορούσε να δοθεί αυτή η άδεια. Ήµουν πάρα
πολύ σαφής. Δεν υπήρξε εκ µέρους της Ελλάδας, ποτέ, η οποι-
αδήποτε αναγνώριση κυριαρχικού δικαιώµατος ή αξίωσης εκ µέ-
ρους της Τουρκίας. Η δε έρευνα ολοκληρώθηκε απολύτως,
εκατό τοις εκατό, µε βάση τον προγραµµατισµό. Άρα, εάν εγώ
δεν έχω φτάσει στα όρια του παραλογισµού, εδώ έχουµε την
απόλυτη, στην πραγµατικότητα, επικράτηση της δικής µας
θέσης. Και δεν είχαµε την οποιαδήποτε υποχώρηση και δεν
υπήρξε αναγνώριση τουρκικής αξίωσης και η έρευνα ολοκληρώ-
θηκε σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό της. 

Τέταρτον, αναφερθήκατε σε κρυψίνοια, κύριε Πρόεδρε. Θα
παρακαλούσα πολύ, τουλάχιστον στο κεφάλαιο αυτό, επειδή
γνωρίζετε ότι είµαι πάρα πολύ ευαίσθητος σε ό,τι αφορά τη δια-
φάνεια στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής και την ενηµέ-
ρωση του πολιτικού κόσµου και της κοινωνίας, να είµαστε πιο
προσεκτικοί. Κάθε φορά που συναντάται ο Τούρκος Πρόεδρος
µε τον Έλληνα Πρωθυπουργό, εκδίδεται πάντοτε ανακοινωθέν

και εγώ ο ίδιος, αµέσως µετά την ολοκλήρωση, δίδω συνέντευξη
έτσι ώστε να αναφέρω στον ελληνικό λαό ποια ήταν τα αποτελέ-
σµατα των συζητήσεων. Δεν υπήρξε καµµία περίπτωση κατά την
οποία να µην υπάρχει πλήρης, διαφανής και σε βάθος ενηµέ-
ρωση του ελληνικού λαού µετά την οποιαδήποτε συνάντηση των
δύο ηγετών. Μυστική διπλωµατία δεν υπάρχει και δεν πρόκειται
να υπάρξει.

Η δε παρουσία µου στη Βουλή -νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε
σε αυτό- είναι τόσο συστηµατική, διαρκής και περιοδική που δεν
αµφισβητείται ότι προσπαθώ, αν µη τι άλλο, στο πλαίσιο του δυ-
νατού, να ενηµερώνω την Εθνική Αντιπροσωπεία για το ζήτηµα. 

Πέµπτον, το ζήτηµα της Αιγύπτου: Εµείς θέλουµε όλες οι
χώρες να βρίσκονται σε µία αγαστή διπλωµατική σχέση. Είναι
προς το συµφέρον της περιφερειακής και της διεθνούς ειρήνης
να µπορούν να συζητούν οι χώρες και να µην βρίσκονται σε κα-
τάσταση αντιπαλότητας και εχθροπάθειας. Πλην, όµως, στρατη-
γική σχέση σε µια ευρύτερη περιφέρεια µπορεί να υπάρξει µόνο
µία µεταξύ δύο κρατών. Και η σχέση µεταξύ Ελλάδας και Αιγύ-
πτου είναι στρατηγική, δεν θίγεται, δεν βάλλεται, δεν υποβαθµί-
ζεται. Είµαι σε διαρκή συζήτηση και επικοινωνία µε τον οµόλογό
µου από την Αίγυπτο και µπορώ να σας διαβιβάσω ότι η στρατη-
γική σχέση Ελλάδας και Αιγύπτου βρίσκεται στο απόγειό της και
θα συνεχίσει να βρίσκεται σε αυτό το υψηλό επίπεδο. 

Κλείνω µε την ηλεκτρική διασύνδεση, στην οποία αναφερθή-
κατε. Θα επαναλάβω το ακόλουθο: Η ηλεκτρική διασύνδεση Ελ-
λάδας - Κύπρου είναι ένα έργο το οποίο είναι πολύ µεγάλης
σηµασίας, διότι αίρει την ενεργειακή αποµόνωση της Κύπρου,
διότι στην πραγµατικότητα θα δώσει µια πολύ µεγάλη ανακού-
φιση στους Kύπριους πολίτες σε ό,τι αφορά τις τιµές της ηλε-
κτρικής ενέργειας. Αυτό το αντιλαµβανόµαστε όλοι. 

Κατά την άποψή µας, δεν υφίσταται και πάντως η ελληνική πο-
λιτεία θεωρεί ότι δεν θα υπάρχει πρόβληµα σε ό,τι αφορά αυτό
που ονοµάζεται γεωπολιτικό ρίσκο. Θέλω να είµαι σαφής. Η
έρευνα, όπως επίσης και η πόντιση ηλεκτρικού καλωδίου, επι-
τρέπεται και διασφαλίζεται απολύτως από το Διεθνές Δίκαιο. Οι
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου επιτρέπουν απολύτως την έρευνα
και την πόντιση ηλεκτρικού καλωδίου και άρα, δεν θα µπορούσε
σε καµµία περίπτωση να υπάρξει η οποιαδήποτε παρεµπόδιση
εκ µέρους άλλου κράτους. 

Και αυτό άλλωστε αποδεικνύει το γεγονός ότι το συγκεκριµένο
έργο έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που γνωρίζετε
πολύ καλά, κύριε Πρόεδρε, ότι πάντοτε περνάει από µια πάρα
πολύ αυστηρή κρίση πριν δώσει οποιοδήποτε ποσό από τον κοι-
νοτικό προϋπολογισµό.

Θα µου επιτρέψετε να ολοκληρώσω µε µια αναφορά στον ελ-
ληνοτουρκικό διάλογο. Αναφέρετε µια σειρά από γεγονότα τα
οποία θεωρείτε ότι κατά την κρίση σας επιβαρύνουν τις σχέσεις
µας µε την Τουρκία. Κύριε Πρόεδρε, ούτε εγώ, ούτε κανένας
Υπουργός Εξωτερικών θα µπορούσε ποτέ να είναι τόσο αφελή,
ώστε να πιστεύει ότι από τη µια µέρα στην άλλη η Τουρκία θα
υποστεί θεµελιωδών θέσεων. Εξάλλου το ότι διατηρούµε τις βα-
σικές µας θέσεις αποτελεί και µια παραδοχή η οποία έχει ενσω-
µατωθεί και στη διακήρυξη των Αθηνών.

Εκείνο το οποίο λέµε είναι ότι θα πρέπει µε ρεαλισµό, µε σω-
φροσύνη, µε σύνεση να προχωρούµε βήµα-βήµα για να µπορέ-
σουµε να αποκαταστήσουµε στο µέτρο του δυνατού τις σχέσεις
µας µε την Τουρκία και νοµίζω όλοι θα συµφωνήσουµε σε αυτή
την Αίθουσα ότι το να έχουµε καλές σχέσεις µε όλους µας τους
γείτονες συµβάλλει στην ειρήνη και την ευηµερία της χώρας µας
και της περιφέρειάς µας. Δεν νοµίζω να υπάρχει έστω και ένας
Βουλευτής ο οποίος θα έλεγε ότι δεν είναι σηµαντικό να µπο-
ρούµε να συνοµιλούµε µε την Τουρκία. Το ότι συνοµιλούµε δεν
σηµαίνει και δεν πρόκειται να σηµάνει ποτέ ότι κάνουµε την οποι-
αδήποτε παραχώρηση σε σχέση µε τα δίκαια που µας αναγνω-
ρίζει το Διεθνές Δίκαιο και αναφέρεται το ζήτηµα της
οριοθέτησης. Τα ζητήµατα τα οποία ανακύπτουν και ανακύπτουν
από καιρού εις καιρόν έχουν να κάνουν ακριβώς µε το γεγονός
ότι η Ελλάδα δεν έχει οριοθετήσει την υφαλοκρηπίδα και την
αποκλειστική οικονοµική ζώνη µε την Τουρκία. Ανεξάρτητα από
τις αξιώσεις -τις ακραίες αξιώσεις- οι οποίες εγείρονται εκ µέ-
ρους της γείτονος, εκείνο το οποίο θέλω να αναφέρω είναι ότι
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µια συµφωνία κάποια στιγµή σε σχέση µε την οριοθέτηση των
ζωνών αυτών θα σήµαινε στην πραγµατικότητα την επίλυση του
βασικού υποκείµενου ζητήµατος το οποίο έχουµε µε την Τουρκία
και θα διασφάλιζε στην πραγµατικότητα µια µακρά και βιώσιµη
ειρήνη στην περιοχή µας. Αυτό θα µπορούσε να γίνει µόνον εάν
υπήρχε πλήρης σεβασµός στο Διεθνές Δίκαιο στο οποίο η χώρα
µας ιστορικά αποδίδει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία.

Θα µου επιτρέψετε να πω εν κατακλείδι, επαναφέροντας την
αρχική µου τοποθέτηση, ότι η Ελλάδα είναι σήµερα σε θέση
ισχύος έτσι ώστε να µπορεί να συζητεί για τα θέµατα αυτά και
να µπορεί, σεβόµενη το Διεθνές Δίκαιο και υποστηρίζοντας τις
εθνικές γραµµές, χωρίς καµµία παραχώρηση, να συζητά και να
φέρνει λύσεις οι οποίες θα είναι ωφέλιµες για τον ελληνικό λαό.
Γιατί το κρίσιµο είναι να βρισκόµαστε σε µια περίοδο ειρήνης. Οι
Έλληνες πολίτες να αισθάνονται ασφάλεια, αλλά και οι επόµενες
γενεές να βρουν µια Ελλάδα η οποία θα είναι εθνικά υπερήφανη,
ασφαλής, σε ειρήνη και ευηµερία.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και µε συγχωρείτε για τη µα-
κρηγορία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ. Ήταν
πολλά τα ερωτήµατα, οπότε και οι απαντήσεις ήταν πολλές.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ζητώ
συγγνώµη από όλους όσοι θα ακολουθήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Να είστε καλά, κύριε
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1336/30-8-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ.
Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Κυβερνητική ανεπάρκεια στην υλοποίηση των αρ-
δευτικών έργων του Φιλιατρινού φράγµατος -άµεσος κίνδυνος
για τις καλλιέργειες».

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νέας Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, χαίροµαι που είστε σήµερα εδώ για να

απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτησή µου. Δεν µπορώ, όµως, να
µην ξεκινήσω επισηµαίνοντας για µια ακόµη φορά το γεγονός ότι
ενώ βλέπουµε τον Υπουργό σας να είναι παρών στα εγκαίνια µι-
κρότερης σηµασίας έργων, όταν είναι να µιλήσουµε για τα µεί-
ζονα, όταν είναι να µιλήσουµε για τα πολύ µεγάλα έργα τα οποία
έχει ανάγκη η περιοχή της Μεσσηνίας εκεί δυστυχώς για µια
ακόµη φορά είναι απών. Και λέω για τα µείζονα, γιατί εδώ συζη-
τάµε για πολλοστή φορά -και θα έρθω σε αυτό- ένα έργο ζωτικής
σηµασίας για τη Μεσσηνία, θα έλεγα για ολόκληρη τη νοτιοδυ-
τική Πελοπόννησο και βεβαίως για τον κρίσιµο τοµέα της αγρο-
τικής παραγωγής, ένα έργο το οποίο όταν ολοκληρωθεί και τεθεί
σε πλήρη λειτουργία, θα αρδεύει περισσότερα από τριάντα τέσ-
σερις χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργειών.

Τι έχει γίνει, όµως, µε αυτό το έργο; Αν έπρεπε να το βάλουµε
σε τίτλο θα έλεγα ότι είναι το «γεφύρι της Άρτας», το οποίο έχει
µεταφερθεί στη Μεσσηνία. Περί αυτού πρόκειται. Να σας δώσω,
επειδή µπορεί και να µην το γνωρίζετε, ένα πάρα πολύ σύντοµο
συνοπτικό ιστορικό. Είναι ένα έργο το οποίο ξεκίνησε το 2006,
το οποίο δυστυχώς εγκαταλείφθηκε στην πορεία και έγινε µια
πολύ µεγάλη προσπάθεια για να ολοκληρωθεί το κυρίως έργο
το 2017 και έγινε µια ακόµα µεγαλύτερη προσπάθεια, ένας αγώ-
νας δρόµου επιτρέψτε µου να πω και τότε και µε τη δική µου πα-
ρουσία στο Υπουργείο, για να µπορέσουµε να εντάξουµε τα
συνοδά έργα στο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης του 2019 µε
προϋπολογισµό 48,5 εκατοµµύρια περίπου τότε. Και λέω τα συ-
νοδά έργα γιατί έχουµε ένα έργο -και δείχνει αυτό αν θέλετε και
τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίστηκε και ο πάλαι ποτέ δικοµµα-
τισµός των προηγούµενων δεκαετιών µεγάλα έργα, δηµόσια
έργα υποδοµής- το οποίο ήταν ουσιαστικά ένα κέλυφος, ένα
φράγµα στο οποίο δεν είχαν προκηρυχθεί οι αναγκαίοι αγωγοί,
τα αναγκαία δίκτυα. Είναι ένα έργο το οποίο έχει µείνει ηµιτελές.
Λίγες µέρες πριν τις εκλογές του 2019 εντάχθηκε στο πρό-
γραµµα αγροτικής ανάπτυξης. Από τότε έχουν περάσει πάνω
από πέντε ολόκληρα χρόνια και δυστυχώς δεν έχει γίνει από τότε
απολύτως τίποτα. 

Ποιο είναι το αποτέλεσµα αυτής της κυβερνητικής αδράνειας
αυτά τα πέντε χρόνια; Το αποτέλεσµα είναι ότι από τη µία βε-
βαίως έχουµε τους αγρότες της Μεσσηνίας οι οποίοι παλεύουν
σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες, χωρίς να έχουν το σηµαντικό-
τερο έργο αγροτικής υποδοµής το οποίο θα τους στηρίξει στην
προσπάθειά τους και µε τα φαινόµενα της ανοµβρίας, µε τα φαι-
νόµενα της κλιµατικής κρίσης να πολλαπλασιάζονται τα τελευ-
ταία χρόνια. Και την ίδια στιγµή τι έχουµε; Έχουµε ένα έργο το
οποίο ακριβώς επειδή δεν έχει τους αγωγούς και δεν έχει πού
να διοχετεύσει το νερό, χάνονται από αυτό το έργο περίπου 9
εκατοµµύρια κυβικά µέτρα νερού ετησίως, τα οποία αντί να αρ-
δεύουν τον κάµπο καταλήγουν στη θάλασσα. Σε µια περίοδο, δη-
λαδή, έντονων κλιµατικών φαινοµένων, σε µια περίοδο που το
ζήτηµα του νερού ανάγεται στο κύριο ζήτηµα και στο κύριο πρό-
βληµα για την αγροτική παραγωγή παγκοσµίως και βεβαίως και
στη χώρα µας που είναι hot spot της κλιµατικής κρίσης στη
Mεσόγειο, βλέπουµε ότι ένα τέτοιο έργο το οποίο είναι τόσο ση-
µαντικό έχει µείνει από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
εδώ και περισσότερα από πέντε χρόνια στα αζήτητα, µε πολύ µε-
γάλες επιπτώσεις στην αγροτική παραγωγή της περιοχής. 

Κύριε Υφυπουργέ, επειδή πλέον ο κόµπος έχει φτάσει στο
χτένι και επειδή δεν µπορούν να υπάρξουν άλλες καθυστερήσεις,
θα ήθελα στην τοποθέτησή σας να σας ζητήσω να µας δώσετε
ένα σαφές πλάνο και ένα ξεκάθαρο και δεσµευτικό χρονοδιά-
γραµµα για το πώς θα προχωρήσει η ολοκλήρωση, η αποπερά-
τωση αυτού του τόσο σηµαντικού έργου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-

κόλαος Ταχιάος. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να πω το εξής που

αφορά τον Υπουργό, τον κ. Σταϊκούρα. Νοµίζω ότι ο κ. Σταϊκού-
ρας έχει δείξει ότι είναι παρών στα έργα και µάλιστα επιτρέψτε
µου να προσθέσω ότι επειδή προέρχεται από µια εκλογική περι-
φέρεια η οποία προφανώς δεν βρίσκεται στο κέντρο, είναι ένας
άνθρωπος ο οποίος καταλαβαίνει πάρα πολύ καλά τα ζητήµατα
τα οποία αφορούν ανθρώπους της γης, ανθρώπους του µόχθου,
οι οποίοι ζουν και εργάζονται σε αυτό που ονοµάζουµε ελληνική
επαρχία, εγώ θα το έλεγα ελληνική περιφέρεια. Νοµίζω τον αδι-
κεί αυτή η παρατήρησή σας και έχει δείξει ότι είναι παντού κοντά
σε όλα τα ζητήµατα τα οποία τίθενται και αφορούν αυτούς τους
ανθρώπους. 

Τώρα, πρέπει να σας αναγνωρίσουµε ότι αυτό το έργο προ-
χώρησε επί των ηµερών σας διότι βλέπω ότι η απόφαση για την
ένταξη αυτού του έργου στις ΣΑΕ έχει εκδοθεί στις 3-7-2019, δη-
λαδή ελάχιστες ηµέρες πριν από τις βουλευτικές εκλογές. Είπατε
µόνος σας ότι µε πολύ κόπο προχώρησε αυτό το έργο, µε πολύ
κόπο πετύχατε και την ένταξη σε αυτό το χρηµατοδοτικό πρό-
γραµµα. 

Ξέρετε, θα προσθέσω κι εγώ ότι µε πολύ κόπο προχωράνε κά-
ποια έργα γιατί προφανώς συγκρούονται µε πολλές παθογένειες
και µε πολλά προβλήµατα και της ελληνικής γραφειοκρατίας. 

Εν προκειµένω, το µεγάλο ζήτηµα το οποίο για ένα χρονικό
διάστηµα σίγουρα αξιοσηµείωτο φρέναρε το έργο είναι οι απαλ-
λοτριώσεις οι οποίες αποτελούν προϋπόθεση για τη δηµοπρά-
τηση του έργου. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο φρέναρε το έργο. Tο
έργο συµπεριλήφθηκε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
µε ανωριµότητα. Αυτό δεν αναιρεί καθόλου τη σηµασία της συµ-
περίληψής του. Όµως, καθώς όλες οι διαδικασίες θα γίνουν µε
το άρθρο 7Α εκείνο που ήταν πάρα πολύ σηµαντικό είναι ότι για
να φτάσουµε στη δηµοπράτηση θα έπρεπε να έχουν τελειώσει
τουλάχιστον η κήρυξη των απαιτούµενων απαλλοτριώσεων και η
ύπαρξη µιας έκθεσης εκτίµησης σχετικά µε τις εκτάσεις οι
οποίες πρόκειται να απαλλοτριωθούν. Δεν έχει µικρό εµβαδόν
εκτάσεων προς απαλλοτρίωση αυτό το έργο. Μιλάµε για τετρα-
κόσια στρέµµατα τα οποία πρέπει να απαλλοτριωθούν. Δεν είναι
µικρή έκταση. Προφανώς χρειάστηκε να κτηµατογραφηθεί, χρει-
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άστηκε να επικαιροποιηθεί µετά η σύµβαση της κτηµατογράφη-
σης, χρειάστηκε να γίνει µια σειρά διοικητικών πράξεων τις
οποίες δεν έχει σηµασία δεν τις αναφέρουµε στη Βουλή. Μπορώ
να σας τις δώσω εγγράφως και να τις δείτε.

Και σε κάθε περίπτωση εκεί που υπήρξε µια δυσκολία η οποία
για ένα πολύ µεγάλο διάστηµα έφερε καθυστέρηση στο έργο
ήταν στο ζήτηµα των δασικών εκτάσεων. Στον χαρακτηρισµό κά-
ποιων εκτάσεων ως δασικών έπρεπε να υπάρξει η απάντηση του
Δασαρχείου Κυπαρισσίας η οποία καθυστέρησε και έφερε µια
σειρά από καθυστερήσεις.

Δεν θα αρνηθώ ότι υπάρχουν καθυστερήσεις, δεν θα αρνηθώ
τη σηµασία του έργου. Και θα αναφερθώ στη συνέχεια και στο
υπόλοιπο του ερωτήµατός σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νέας Αριστεράς): Κύριε Υφυπουργέ, χαίροµαι κατ’
αρχάς που αναγνωρίζετε την προσπάθεια που έγινε όταν διαχει-
ριστήκαµε κι εµείς αυτό το έργο έτσι ώστε να ενταχθεί τελικά
στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. Επιτρέψτε µου όµως να
πω ότι επειδή από τότε, όπως είπα και πριν, έχουν µεσολαβήσει
περισσότερα από πέντε χρόνια και επειδή αυτό το έργο και προ-
σωπικά δεν το έχω αφήσει στην τύχη του, θέλω να σας επιση-
µάνω ότι αυτή που συζητάµε σήµερα είναι η έβδοµη ερώτηση
που έχω καταθέσει εγώ προσωπικά για το συγκεκριµένο έργο.

Και θα γίνω πολύ συγκεκριµένος. Έβαλα τους συνεργάτες µου
και βρήκαν από το αρχείο µας όλες τις ερωτήσεις: Στις 13-1-2020
ερώτηση προς τον τότε Υπουργό κ. Βορίδη. Στις 22-5-2020 ερώ-
τηση πάλι προς τον κ. Βορίδη. Στις 5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση.
Ήρθε εδώ και απάντησε ο κ. Βορίδης. Στις 5-4-2023 ερώτηση
προς τον κ. Γεωργαντά. Την 1-9-2023 ερώτηση προς τον κ. Αυ-
γενάκη. Στις 7-12-2023 νέα επίκαιρη ερώτηση προς τον κ. Αυγε-
νάκη. Στις 15-1-2024 νέα επίκαιρη ερώτηση προς τον κ.
Αυγενάκη.

Θέλω να πω λοιπόν ότι έχουµε κάνει µια προσπάθεια κι εµείς
από τη µεριά µας ως Αντιπολίτευση όλα αυτά τα χρόνια να πιέ-
σουµε έτσι ώστε να προχωρήσει αυτό το πολύ σηµαντικό έργο.
Μάλιστα, ο κ. Βορίδης το 2020, ως τότε Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης, είχε δεσµευτεί στην απάντηση στην επίκαιρη ερώ-
τησή µου, υπάρχει προφανώς και το βίντεο από όλες τις επίκαι-
ρες ερωτήσεις, ότι τα αρδευτικά έργα θα δηµοπρατηθούν το
πρώτο τρίµηνο του 2021. Και φτάνουµε τώρα στο τέλος του 2024
και δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα.

Μάλιστα, ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης στο αναπτυξιακό
συνέδριο που έγινε πριν από λίγους µήνες µίλησε για ένταξη των
δικτύων του φράγµατος στο ΕΣΠΑ. Πανηγυρικά µίλησε για την
ένταξη των δικτύων του φράγµατος στο ΕΣΠΑ, αυτό που πριν
από λίγο εσείς αναγνωρίσατε -και προς τιµήν σας πρέπει να πω-
ότι έγινε το 2019. Νοµίζω ότι συνιστά εµπαιγµό προς τους αγρό-
τες και προς τους πολίτες της Μεσσηνίας να εµφανίζονται ως
επιτυχίες αυτά τα οποία έγιναν από προηγούµενη κυβέρνηση και
να µην υπάρχει κανένα σχέδιο για το µέλλον και το πώς θα ολο-
κληρωθεί το έργο.

Περιµένω λοιπόν και θα ήθελα -για να µην χρειαστεί η έβδοµη
ερώτηση να γίνει η δέκατη έβδοµη ερώτηση στο µέλλον- πραγ-
µατικά, κύριε Υφυπουργέ, να µας δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα.
Δεν µπορεί όλα αυτά τα χρόνια η δικαιολογία να είναι τα ζητή-
µατα των απαλλοτριώσεων. Γνωρίζω πολύ καλά ότι µπορεί να
είναι και χρονοβόρα. Όµως, δεν µπορεί αυτό να είναι πρόσκοµµα
εσαεί για την ολοκλήρωση αυτού του σηµαντικού έργου. Περι-
µένουµε λοιπόν ένα σαφές χρονοδιάγραµµα. Δεν µπορεί να κα-
θυστερεί άλλο η υλοποίηση του Φιλιατρινού φράγµατος επειδή
η Κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει επιλέξει να αδρανήσει, έχει επιλέ-
ξει να µην θέσει σε πρώτη προτεραιότητα αυτό το τόσο κρίσιµο
έργο για την αγροτική παραγωγή της Μεσσηνίας και της νοτιο-
δυτικής Πελοποννήσου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρόεδρο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, αυτό το θέµα των προτεραιοτήτων το
ακούω -και το ακούω συχνά- στη Βουλή. Δεν µιλάω για τη συγ-
κεκριµένη περίπτωση, γιατί πιθανότατα υπάρχει όντως ανάγκη
να προχωρήσει το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Ακούω από πληθώρα Βουλευτών σε ερωτήσεις οι οποίες γί-
νονται: «Ξέρετε, η εκλογική µας περιφέρεια έχει παραµεληθεί,
δεν είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να προχωρήσει ένα
έργο στη δική µας περιφέρεια». Θα µιλήσω, λοιπόν, επί της
αρχής σε αυτό το ζήτηµα, επειδή πλανάται και το όνοµα του κ.
Σταϊκούρα από την πρώτη στιγµή της παρέµβασής σας σήµερα. 

Η πολιτική απόφαση που έχουµε πάρει µε τον Υπουργό είναι
ότι θα µιλάµε πάρα πολύ ξεκάθαρα, θα µιλάµε πολύ ανοιχτά, και
στη Βουλή και στον κόσµο, για τις προτεραιοποιήσεις των έργων,
για τα ίδια τα έργα και για τις πραγµατικές δυνατότητες υποστή-
ριξης των έργων. Μιλάω για υποστήριξη όχι µόνο οικονοµική βε-
βαίως αλλά και της δυνατότητας τεχνικής υποστήριξης, της
ωρίµανσης του έργου. Και επαναλαµβάνω, και το είπατε κι εσείς,
πως µε τον όρο «ωρίµανση» εννοώ µέχρι και τη φάση της εγκα-
τάστασης ενός αναδόχου η οποία είναι µια πάρα πολύ δύσκολη
και χρονοβόρα υπόθεση. 

Κατά συνέπεια, ειδικά για το δικό σας έργο, δεν υπάρχει καµ-
µία τέτοια πρόθεση. Καµµία πρόθεση υστέρησης, καµµία πρό-
θεση καθυστέρησης. Υπάρχει όντως η αντικειµενική ανάγκη αυτό
το έργο να προχωρήσει και είναι µέσα στις προτεραιότητες και
της Κυβέρνησης, αλλά και του Υπουργού και του Υπουργείου.

Εκείνο το οποίο µπορώ να σας πω είναι ότι θα υπάρξει η έγ-
κριση των τευχών δηµοπράτησης µέσα στο αµέσως προσεχές
διάστηµα. Δεν θα σας δώσω µήνα, γιατί θέλω να είµαι ακριβής.
Σας λέω, όµως, ότι θα γίνει στο αµέσως προσεχές διάστηµα, πι-
θανότατα -και µάλλον- πριν από τη λήξη αυτής της χρονιάς θα
προχωρήσουν τα τεύχη δηµοπράτησης.

Υπήρχε κι ένας άλλος αντικειµενικός λόγος για τον οποίον υφί-
σταται αυτή η καθυστέρηση. Άκουσα τις ηµεροµηνίες των δύο
τελευταίων ερωτήσεών σας, αν δεν κάνω λάθος, ίσως και των
τριών. Αυτές έγιναν µετά τις εκλογές του 2023. Τότε, όµως, το
έργο είχε περιέλθει στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών,
είχε φύγει από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης στο οποίο εί-
χατε απευθύνει τις ερωτήσεις, κάτι το οποίο έφερε -όπως κατα-
λαβαίνετε- και µια καθυστέρηση στο έργο.

Θα είµαι σε θέση, στο αµέσως προσεχές διάστηµα, να σας
δώσω ηµεροµηνίες. Η προσωπική µου άποψη είναι ότι µπορούµε
και µε την υφιστάµενη εξέλιξη, αυτή που έχει ήδη προχωρήσει
στο ζήτηµα των απαλλοτριώσεων, να προχωρήσουµε στα τεύχη
δηµοπράτησης, κάτι το οποίο θα ελέγξουµε µε τις υπηρεσίες στο
αµέσως προσεχές διάστηµα.

Πάντως, οφείλω να πω ότι το Φιλιατρινό φράγµα αποτελεί µια
προτεραιότητα, τα συνοδευτικά έργα του Φιλιατρινού φράγµατος,
για να ακριβολογούµε. Ξέρετε, αυτό το έργο απέκτησε και ένα πα-
ρατσούκλι. Όπου πάω µε ρωτούν τι γίνεται µε το φιλιατρινό
φράγµα. Στην πραγµατικότητα µιλάµε για τα συνοδευτικά έργα τα
οποία θα αρδεύσουν τον Κάµπο της Τριφυλίας. Νοµίζω ότι µέσα
στο αµέσως προσεχές διάστηµα θα σας δώσω απαντήσεις. Πραγ-
µατικά υπάρχει µια καθυστέρηση για την οποία όντως απολογού-
µαι. Νοµίζω ότι πολύ σύντοµα θα έχουµε εξελίξεις ιδιαίτερα
θετικές γι’ αυτό το γεγονός. Σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας
που πραγµατικά επισπεύδει τη διαχείριση αυτού του θέµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 1344/2-9-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Αθανάσιου Ηλιό-
πουλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Τα
ερωτηµατικά για τις πειθαρχικές κυρώσεις στους αστυνοµικούς
υπαλλήλους που διώκονται για την ανθρωποκτονία του Κώστα
Μανιουδάκη εκθέτουν ανεπανόρθωτα την προσπάθεια συγκάλυ-
ψης της Ελληνικής Αστυνοµίας».

Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, δεν

είναι η πρώτη φορά που συζητάµε τη συγκεκριµένη υπόθεση.
Είναι η δεύτερη φορά που έρχεστε να απαντήσετε σε επίκαιρη
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ερώτηση για το συγκεκριµένο ζήτηµα. 
Βρισκόµαστε έναν χρόνο µετά τη διαφαινόµενη ανθρωποκτο-

νία του Κώστα Μανιουδάκη. Προφανώς αυτή τη στιγµή µε την
εξέλιξη που έχει πάρει η υπόθεση, υπάρχουν πάρα πολύ σοβαρά
ερωτηµατικά και για τη στάση της Ελληνικής Αστυνοµίας και κατ’
επέκταση και του πολιτικού προϊσταµένου της, δηλαδή του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, σε σχέση µε τις πειθαρχι-
κές κυρώσεις των αστυνοµικών υπαλλήλων οι οποίοι ξεκάθαρα
παραβίασαν ανθρώπινα δικαιώµατα και εκθέτουν τη λειτουργία
του κράτους δικαίου στη χώρα.

Όπως είχαµε ήδη συζητήσει στην επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό
πρωτοκόλλου 622/24-1-2024, οι ισχυρισµοί που προέβαλε η
ΕΛΑΣ για το θάνατο του Κώστα Μανιουδάκη είναι απλώς ψευ-
δείς. Δεν το λέω εγώ, το λέει το πόρισµα του ιατροδικαστή.
Βγήκε η ΕΛΑΣ και είπε για έναν άνθρωπο που του είχαν λιώσει
το κεφάλι στο ξύλο ότι έπεσε και χτύπησε και αυτό οδήγησε σε
θάνατο από παθολογικά αίτια. Όµως η ιατροδικαστική πραγµα-
τογνωµοσύνη δείχνει όντως ότι είχαµε χρήση θλώντος οργάνου,
δηλαδή είχε χτυπηθεί ο Κώστας Μανιουδάκης από τους αστυνο-
µικούς. Μάλιστα αυτή τη στιγµή, οι τέσσερις εµπλεκόµενοι αστυ-
νοµικοί έχουν κληθεί για ανωµοτί εξηγήσεις, είναι δηλαδή πια
ύποπτοι, ως ύποπτοι για ανθρωποκτονία µε ενδεχόµενο δόλο, τε-
λεσθείσα από κοινού σε ήρεµη ψυχική κατάσταση. 

Κατανοείτε, ελπίζω, ότι είναι πολύ βαρύ τέσσερις άνθρωποι
της Ελληνικής Αστυνοµίας, τέσσερις άνθρωποι που υποτίθεται
ότι η δουλειά τους είναι να διασφαλίζουν τον νόµο αυτή τη
στιγµή να έχουν κληθεί από τη δικαιοσύνη για ανθρωποκτονία µε
ενδεχόµενο δόλο σε ήρεµη ψυχική κατάσταση και κατανοείτε
πόσο εκθέτει και την ΕΛΑΣ και το Υπουργείο η φράση και το ερ-
µηνευτικό σχήµα ότι έπεσε και χτύπησε και αυτό επέφερε την
καρδιακή προσβολή.

Να σας υπενθυµίσω ότι η Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων Χα-
νίων µάλιστα δεν είχε µείνει απλά στην επίσηµη εκδοχή της
ΕΛΑΣ, αλλά έχει εκτοξεύσει και απειλές µέσα από επίσηµη ανα-
κοίνωσή της και προς την οικογένεια και σε όποιον αµφισβη-
τούσε την επίσηµη ακριβώς όπως φαίνεται ψεύτικη εκδοχή. 

Με βάση αυτά θέλουµε να σας κάνουµε κάποιες πάρα πολύ
απλές ερωτήσεις. Φαντάζοµαι την απάντηση στην πρώτη είναι
αυτονόητη, αλλά εδώ που είµαστε έχουν αξία και αυτά να ακου-
στούν. Σας ρωτούµε, λοιπόν, αν έχουν τεθεί σε διαθεσιµότητα οι
αστυνοµικοί υπάλληλοι, εναντίον των οποίων έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη για ανθρωποκτονία ή αν ακόµα είναι σε κάποια υπηρεσία,
αν είναι µε τη στολή τους, αν είναι ένοπλοι κ.λπ.. 

Δεύτερο ερώτηµα: Για ποιον λόγο η ΕΛΑΣ βιάστηκε να υιοθε-
τήσει την εκδοχή των εµπλεκοµένων; Για ποιον λόγο η ΕΛΑΣ δεν
είπε ότι θα διεξαχθεί έρευνα και όχι κατευθείαν να υιοθετήσει
την εκδοχή των ανθρώπων στα χέρια των οποίων δολοφονήθηκε
ο Κώστας Μανιουδάκης; Και αν µπορείτε να µας πείτε ποια ήταν
τελευταία φορά που οι συγκεκριµένοι αστυνοµικοί υπάλληλοι
είχαν υποβληθεί στα απαραίτητα ψυχοµετρικά τεστ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ηλιόπουλο. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη κ. Ανδρέας Νικολακόπουλος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, πρώτα από όλα πρέπει να πούµε ότι, πράγ-
µατι, όπως είπατε και εσείς, έχουµε απαντήσει άλλες δύο φορές
σε ερωτήσεις γι’ αυτό το θέµα. Την πρώτη, στις 5-2-2024, απάν-
τησα εγώ σε ερώτησή σας, αλλά και στις 6-11-2023 ο πρώην
Υπουργός Γιάννης Οικονόµου, και δεν ξέρω κατά πόσο είναι σύµ-
φωνο µε τον Κανονισµό, αν αποτελεί επίκαιρο ένα γεγονός –και
πρέπει να αποτελεί αντικείµενο ερώτησης επίκαιρης µάλιστα-
που έχει συµβεί την 1η Σεπτεµβρίου του 2023. 

Πέραν αυτού όµως, θα πρέπει να σας πω ότι σας είπαµε και
στις 5-2-2024, στην προηγούµενη ερώτηση που είχατε καταθέ-
σει, ότι όχι µόνο δεν υπάρχει καµµία συγκάλυψη αλλά υπήρχε
µία έρευνα σε τρία επίπεδα: σε πειθαρχικό επίπεδο, η πειθαρχική
διοικητική διαδικασία της Αστυνοµίας η οποία είναι ανοιχτή
ακόµα και σήµερα –σας το είπαµε και τότε ερευνώνται τα πάντα-
η  ποινική διαδικασία από τη δικαιοσύνη ερευνά και αυτή την υπό-

θεση αυτή και, βέβαια, όλα αυτά υπό τον έλεγχο, την εποπτεία,
της Ανεξάρτητης Αρχής του Συνηγόρου του Πολίτη. Άρα, λοιπόν,
σας εξηγήσαµε τότε ότι δεν υπάρχει καµµία συγκάλυψη ούτε
θέµα µε τη δικαιοσύνη ούτε θέµα από την Ελληνική Αστυνοµία. 

Επανέρχεστε όµως µε ερώτηση και πάλι αναφέρεστε σε προ-
σπάθεια συγκάλυψης της Ελληνικής Αστυνοµίας και επικαλείστε
µάλιστα και µια απόφαση καινούργια της ελληνικής δικαιοσύνης,
η οποία άσκησε στο µεταξύ ποινική δίωξη σε βάρος των αστυ-
νοµικών για τις κατηγορίες που και εσείς αναφέρατε. Άρα, λοι-
πόν, επιµένετε και σήµερα ότι υπάρχει καµµία συγκάλυψη, όταν
η δικαιοσύνη βγάζει µια απόφαση να διώξει, να ελέγξει επιπλέον,
ενδεχοµένως και µε τη βάσανο αν οδηγηθεί στο ακροατήριο µία
µέρα; Και βέβαια επιµένετε σε συγκάλυψη της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας η οποία δίνει στοιχεία, έχει γίνει η έρευνα και έχει διατάξει
και πειθαρχική διαδικασία;

Θυµάστε ότι τότε επίσης, κύριε συνάδελφε, κάνατε παράπονα
ότι δεν υπήρχε πρόσβαση από τους συγγενείς στη δικογραφία
και σας εξηγήσαµε ότι αυτό είναι θέµα της ελληνικής δικαιοσύ-
νης, διότι σύµφωνα µε τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας προβλέ-
πεται πότε οι συγγενείς, πότε κάποιο τρίτο πρόσωπο µπορεί να
έχει πρόσβαση στη δικογραφία. 

Και σήµερα έχετε πλέον πλήρη πρόσβαση, το διαπιστώσατε.
Άρα, επιµένετε ακόµα σε διαδικασία συγκάλυψης; 

Παρ’ όλα αυτά, εγώ θα πρέπει να επαναλάβω κάποια πράγµατα
που είναι βασικά, γιατί για τη συµπεριφορά του αστυνοµικού κατά
την αποτροπή ή καταστολή οποιασδήποτε εγκληµατικής ενέρ-
γειας υπάρχουν συγκεκριµένοι κανόνες. Υπάρχει το π. δ.254/2004,
ο Κώδικας Δεοντολογίας του αστυνοµικού, ο οποίος προβλέπει
ότι ο αστυνοµικός για την τήρηση και την εφαρµογή νόµου χρησι-
µοποιεί κατ’ αρχάς µη βίαια µέσα. Η προσφυγή στη βία γίνεται
πάντοτε όταν είναι απολύτως αναγκαία και πάντοτε µε την αυ-
στηρή τήρηση των κανόνων της αναλογικότητας, της προσφορό-
τητας και της αναγκαιότητας. Το ένστολο προσωπικό της
Ελληνικής Αστυνοµίας µπορεί να φέρει όπλο, κατάλληλο οπλισµό,
εφόδια και µέσα, εκπαιδεύεται όµως στη χρήση των όπλων και των
ειδικών µέσων.

Είναι προτεραιότητα του Υπουργείου ο έλεγχος κάθε παράνο-
µης, αντικοινωνικής και απρεπούς συµπεριφοράς του αστυνοµι-
κού. Παρακολουθούµε όλα τα ανά την επικράτεια περιστατικά.
Εξετάζουµε κάθε καταγγελία, κάθε πληροφορία. Αυτό το οφεί-
λουµε, κυρίως, για να προστατεύσουµε τους θεσµούς. Διερευ-
νούµε και εσωτερικά κάθε υπόνοια παραβατικής συµπεριφοράς
του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνοµίας, κινώντας διοικητικές
και πειθαρχικές διαδικασίες. Διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις σε όλα
τα επίπεδα για κάθε παράνοµη πράξη αστυνοµικού. Η άσκηση δυ-
σανάλογης ή παράνοµης αστυνοµικής βίας αποτελεί παράβαση
υπηρεσιακού καθήκοντος και, βέβαια, τα καταγγελλόµενα πάντοτε
ερευνώνται ενδελεχώς τόσο από ποινικής όσο και πειθαρχικής
πλευράς.

Θα σας πω το εξής, το είχα ξαναπεί, ότι εδώ έγινε προανάκριση
από το Α.Τ. Αποκορώνου, παραγγέλθηκε η διενέργεια νεκροψίας-
νεκροτοµής, τοξικολογικής εξέτασης και κατασχέθηκε ποσότητα
ακατέργαστης ινδικής κάνναβης η οποία εστάλη για εργαστηριακή
εξέταση. Μετά το πέρας της προανάκρισης η δικογραφία υποβλή-
θηκε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Χανίων, έγινε ιατροδικαστική
έκθεση και αυτή υποβλήθηκε από το Α.Τ. Αποκορώνου στην ει-
σαγγελική αρχή, αλλά καταλαβαίνετε, κύριε Ηλιόπουλε, ότι υπάρ-
χει η µυστικότητα της διαδικασίας. Tόσο η ποινική διαδικασία όσο
και η πειθαρχική δεν είναι διαδικασίες οι οποίες συζητούνται από
τη Βουλή. Είναι ανοιχτές και δεν µπορεί να γίνει περαιτέρω απο-
κάλυψη. Δεν µπορώ να σας πω περισσότερα πράγµατα. Η Αστυ-
νοµία ουδέποτε βιάστηκε. Δεν έχει πάρει καµµία θέση επί του
θέµατος. Αντιθέτως, διερευνά. Θα σας πω περισσότερα για τη διε-
ρεύνηση. Η Αστυνοµία εξέδωσε ανακοίνωση µάλιστα σχετική γι’
αυτό το θέµα την οποία δίνω στα Πρακτικά. Στη δευτερολογία µου
θα σας πω περισσότερα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, από

τα συγκεκριµένα ερωτήµατα δεν απαντήσατε τίποτα. Τίποτα.
Ήρθατε εδώ και οριακά αναρωτιέστε για ποιον λόγο συζητάµε
το ζήτηµα και αν είναι επίκαιρο. Λες και δεν βγήκε πριν λίγες
µέρες η κλήση από την εισαγγελία ότι τέσσερις άνθρωποι της
Ελληνικής Αστυνοµίας αυτήν τη στιγµή είναι ύποπτοι για δολο-
φονία σε ήρεµη ψυχική κατάσταση και θεωρείτε ότι αυτό δεν
είναι καν επίκαιρο, δεν πρέπει να το συζητήσουµε καν εδώ. Και
αναρωτιέστε µετά γιατί ο κόσµος µιλάει για συγκάλυψη και στη
συγκεκριµένη υπόθεση.

Να τα πάρουµε µε τη σειρά. Είναι 1η Σεπτεµβρίου του ’23. Ναι,
πέρασε ένας χρόνος και είναι πρόβληµα ότι έχει περάσει ένας
χρόνος. Και ο Κώστας Μανιουδάκης βρέθηκε νεκρός δεµένος µε
χειροπέδες. Νεκρός δεµένος µε χειροπέδες στα χέρια των αν-
θρώπων που υποτίθεται ότι ελέγχουν τον νόµο και του έκαναν
έναν έλεγχο. Και όταν τον πήγαν στο τοπικό τµήµα υγείας η
απάντηση ήταν «έπεσε και χτύπησε». Το «έπεσε και χτύπησε»,
ξέρετε, το έχει πει πολλές φορές η Ελληνική Αστυνοµία. Θυµά-
στε ίσως την υπόθεση της ζαρντινιέρας. Αλλά δεν είναι η µόνη.
Το «έπεσε και χτύπησε», απ’ ό,τι φαίνεται, είναι manual στην Ελ-
ληνική Αστυνοµία. 

Ένας άνθρωπος, λοιπόν, ο οποίος βρίσκεται σε αυτήν την κα-
τάσταση, η επίσηµη γραµµή της ΕΛ.ΑΣ. που διαρρέει αµέσως σε
όλα τα µέσα ενηµέρωσης είναι «παθολογικά αίτια». Τι θα λέγανε;
«Του λιώσαµε το κεφάλι στο ξύλο και έτσι έπαθε καρδιακό ο άν-
θρωπος»; Δεν το λέτε αυτό. Η Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων
Χανίων βγάζει δελτία Τύπου και απειλεί κόσµο που µιλάει ακρι-
βώς για τα πραγµατικά περιστατικά όπως µίλησε η οικογένεια
από την πρώτη στιγµή, και θεωρείτε εσείς δεν έχετε καµµία ευ-
θύνη έναν χρόνο µετά που έχουν καταρρεύσει όλα τα ψέµατα.
Πέσανε. Όλα τα ψέµατα πέσανε. Αναρωτιέστε γιατί σας κάνουµε
ερώτηση. Σας κουράζουµε µάλλον. Δεν θέλετε να έρχεστε για
κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Ευτυχώς που βγήκε το πόρισµα του ιατροδικαστή, που µιλάει
για χρήση γκλοµπ και να σας θυµίσω για την ποιότητα της έρευ-
νας της Ελληνικής Αστυνοµίας ότι η ΕΛΑΣ δεν είχε συλλέξει καν
τα σπασµένα γυαλιά του θύµατος, τα οποία ήταν µέσα σε κηλί-
δες αίµατος. Tα συνέλεξε η οικογένεια. 

Αυτή είναι η ποιότητα του ελέγχου που έκανε η ΕΛΑΣ στη συγ-
κεκριµένη υπόθεση και γι’ αυτό, ναι, θα πρέπει να απαντήσετε.
Θα πρέπει να απαντήσετε αν αυτοί οι άνθρωποι είναι ακόµα στη
θέση τους ή αν δεν είναι πότε έφυγαν, πότε θα φύγουν κ.τ.λ.. Θα
πρέπει να απαντήσετε αν η υπηρεσία επιµένει στην εκτίµηση που
είχε από την πρώτη στιγµή ότι ο θάνατος οφείλεται σε παθολο-
γικά αίτια ή αν λέει ότι όντως δεν έχει επίσηµη γνώµη η υπηρεσία.
Και θα πρέπει να απαντήσετε γιατί δεν µιλάµε για µεµονωµένο
περιστατικό, µιλάµε για ένα περιστατικό που δείχνει ότι υπάρχει
κουλτούρα ατιµωρησίας µέσα στην ΕΛΑΣ. 

Να σας θυµίσω την περίπτωση Ινδαρέ, να συζητήσουµε για
άλλες περιπτώσεις. Όµως αντί να συζητάµε γι’ αυτά, συζητάµε
διάφορα ανόητα ιδεάκια που πετάει ο κ. Πλεύρης, ας πούµε για
το αν θα ποινικοποιήσουµε τη λέξη µπάτσος, όχι να συζητήσουµε
για το πώς θα περιορίσουµε την ατιµωρησία και την κουλτούρα
βίας και παραβίασης του κράτους δικαίου µέσα στην Ελληνική
Αστυνοµία, γιατί αυτό ούτε θέλετε ούτε µπορείτε να το κάνετε,
γιατί τρέφεστε από αυτή την κουλτούρα και τρέφεστε από τη λο-
γική του αυταρχισµού και µε αυτόν τον τρόπο ποτίζετε ακροδε-
ξιά κοινά που νοµίζετε ότι θα τα µαζέψετε. 

Όµως, εδώ µιλάµε για έναν άνθρωπο που έχασε τη ζωή του
αφού του έλιωσαν το κεφάλι στο ξύλο αστυνοµικοί, άνθρωποι
που θα έπρεπε να υπερασπίζονται τον νόµο.

Και γι’ αυτό, ναι, κύριε Υφυπουργέ, θα απολογηθείτε. Τι να κά-
νουµε; Θα απολογηθείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ηλιόπουλο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα
να σας πούµε πολλές φορές όλα αυτά τα οποία έχουµε κάνει σε
αυτή την υπόθεση και αυτό το οποίο µπορούµε να πούµε είναι
το τι έχει κάνει η Ελληνική Αστυνοµία µέχρι σήµερα γι’ αυτή την
υπόθεση. Δεν περίµενα να πρέπει να επιµείνω τόσο πολύ για το
τι δεν µπορεί να κάνει η Αστυνοµία, γιατί προφανώς η Ελληνική
Αστυνοµία δεν µπορεί ούτε εµείς µπορούµε να συζητήσουµε εδώ
τα πραγµατικά περιστατικά µιας υπόθεσης η οποία είναι ανοικτή,
µιας διαδικασίας η οποία είναι µυστική, ούτε φυσικά µπορούµε
αυτή τη στιγµή να βγάλουµε µια απόφαση εµείς ως Ελληνική
Αστυνοµία για µια υπόθεση την οποία διερευνά η δικαιοσύνη.

Θα σας πω, λοιπόν, ξανά. Αυτά τα οποία έχουµε κάνει µε βάση
δηµοσιεύµατα τα οποία υπήρχαν στο διαδίκτυο, από τα οποία
υπήρχαν υπόνοιες για επίµεµπτες ενέργειες αστυνοµικών, δια-
τάχθηκε αρχικά από τη Γενική Περιφερειακή Αστυνοµική Διεύ-
θυνση Κρήτης η διενέργεια προκαταρκτικής διοικητικής
εξέτασης. Όταν έγιναν καταγγελίες από την οικογένεια του θα-
νούντος για πιθανή τέλεση πειθαρχικών παραπτωµάτων, η
έρευνα αυτή αναβαθµίστηκε σε προκαταρκτική, σε ένορκη διοι-
κητική εξέταση, σε ΕΔΕ, η οποία βρίσκεται ακόµα σε εξέλιξη. 

Η ιατροδικαστική έκθεση υποβλήθηκε για συνεκτίµηση στο
πλαίσιο της δικαστικής διερεύνησης στον ενεργούντα την
ένορκη διοικητική εξέταση του αξιωµατικού ο οποίος δεν έχει
καµµία σχέση µε τις υπηρεσίες ούτε µε τους εµπλεκόµενους
αστυνοµικούς

Στη συνέχεια ήρθε από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Χανίων
στις 7-8-2024 - τώρα συγκεκριµένα- στον διενεργούντα την ΕΔΕ
αξιωµατικό το έγγραφο της εισαγγελίας που γνωστοποιεί πλέον
ότι ασκήθηκε σε βάρος των αστυνοµικών ποινική δίωξη για τα
αδικήµατα αυτά της ανθρωποκτονίας που αναφέρετε και εσείς
µε ενδεχόµενο δόλο σε ήρεµη ψυχική κατάσταση. 

Παράλληλα, για όλες αυτές τις ενέργειες ενηµερώνεται η Ανε-
ξάρτητη Διοικητική Αρχή, ο Συνήγορος του Πολίτη, ο Εθνικός
Μηχανισµός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας. Παρακο-
λουθεί όλη τη διοικητική διερεύνηση, όλο το ανακριτικό υλικό και
µετά το τέλος της πειθαρχικής διοικητικής διαδικασίας όλο το
υλικό θα πάει εκεί προκειµένου να αποφανθεί αν είναι πλήρης ο
έλεγχος από τυπικής και ουσιαστικής πλευράς και αν τυχόν χρή-
ζει συµπλήρωσης. 

Για όλους τους εµπλεκόµενους -να είστε βέβαιος- ότι η Ελλη-
νική Αστυνοµία, το Αρχηγείο παρακολουθεί την πρόοδο της δι-
οικητικής διαδικασίας και της ποινικής διαδικασίας και θα κάνει
όλες τις απαραίτητες ενέργειες. Πρέπει, όµως, να σας πω…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, συγ-
γνώµη, πραγµατικά συγγνώµη. Είναι στη θέση του.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ακούστε λίγο. Αφήστε να ολοκληρώσω και θα ακού-
σετε.

Όπως η δικαστική διαδικασία είναι µυστική, το ίδιο και η πει-
θαρχική διαδικασία είναι µυστική. Δεν µπορούµε εδώ να σας γνω-
στοποιήσουµε ούτε µπορούµε εδώ να πούµε δηµοσίως
πραγµατικά περιστατικά σε µια έρευνα που είναι ανοιχτή. 

Αυτό επιβάλλει ο νοµικός µας πολιτισµός, ο σεβασµός στις
αρχές της δίκαιης δίκης, ο σεβασµός στους κανόνες Ποινικής Δι-
κονοµίας που προβλέπουν, ο σεβασµός στα δικαιώµατα του κα-
τηγορουµένου. Σας το εξήγησα και την προηγούµενη φορά ότι
ακόµα και οι κατηγορούµενοι –είτε είναι αστυνοµικοί είτε όχι-
έχουν δικαιώµατα.

Και να σας θυµίσω ότι µία ποινική δίωξη δεν σηµαίνει και κα-
ταδίκη. Άρα, καταλαβαίνετε ότι ο κατηγορούµενος απολαµβάνει
του στοιχειώδους θεµελιώδους δικαιώµατος, του τεκµηρίου της
αθωότητας και αυτό το σεβόµαστε και πρέπει να το σεβαστούµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στη θέση τους, ή
όχι;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη):

Εσείς, όµως, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε βγάλει απόφαση γιατί
διαβάζοντας την ερώτησή σας βλέπουµε ότι λέτε πως η καθυ-
στερηµένη ιατροδικαστική πραγµατογνωµοσύνη και η καθυστε-
ρηµένη πρόσβαση των οικείων του θύµατος στη δικογραφία
έχουν ως αποτέλεσµα την αδικαιολόγητη βία των αστυνοµικών
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που επιφέρει το καρδιακό επεισόδιο που στέρησε τη ζωή. Βγά-
λατε απόφαση και για τον θάνατο. Και λέτε µετά ότι οι τέσσερις
εµπλεκόµενοι αστυνοµικοί κλήθηκαν σε ανωµοτί εξηγήσεις για
αυτά τα αδικήµατα, γεγονός που µαρτυρά –λέτε- το ψευδεπί-
γραφο των αρχικών ισχυρισµών της Αστυνοµίας και δικαιώνει
τους οικείους του θύµατος που έκαναν λόγο για δολοφονία. Και
λέτε ότι εδώ έτσι έχουν γίνει τα πράγµατα. Έχετε βγάλει µια από-
φαση, ουσιαστικά µε αυτό λέτε…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στη θέση τους;
Δεν απαντήσατε!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Εγώ λέω ότι αυτή τη στιγµή είναι ανοιχτή η υπό-
θεση, δεν µπορώ να υιοθετήσω ούτε τη µία εκδοχή ούτε την
άλλη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Μην υιοθετήσετε!
Πείτε µου αν είναι στη θέση τους, αυτό!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη):

Πρέπει να περιµένουµε όλοι σεβόµενοι τα δικαιώµατα των κα-
τηγορουµένων και να ξέρετε ότι παρακολουθούµε όλες τις εξε-
λίξεις και να είστε βέβαιοι ότι εφόσον υπάρχουν αποφάσεις της
διοικητικής διαδικασίας η οποία είναι ανοιχτή και της ποινικής
διαδικασίας, πράττουµε αναλόγως, σεβόµενοι πάντοτε τα δι-
καιώµατα όλων σε αυτή την υπόθεση. Αυτό οφείλουµε να κά-
νουµε, είναι στοιχειώδεις κανόνες που πρέπει να σεβαστούµε και
νοµίζω ότι όλοι πρέπει να το κάνουµε.

Και όσον αφορά τα στοιχεία τα οποία ζητάτε για το εάν υπο-
βλήθηκαν στα απαραίτητα ψυχοµετρικά τεστ, να σας πω ότι ναι
και αυτές οι διαδικασίες δεν είναι στοιχεία τα οποία γνωστοποι-
ούνται. Υπάρχουν υπουργικές αποφάσεις από το 2011, η 8517,
η οποία προβλέπει ότι η εξέταση των αστυνοµικών από επιτρο-
πές του άρθρου 2 της παρούσας –ψυχοµετρικά τεστ που θέσατε-
και τα αποτελέσµατα των εξετάσεων είναι απόρρητα και η επε-
ξεργασία τους διέπεται από τις διατάξεις του ν.2472/1997 για
την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Δεν βγάζει αποφά-
σεις η Ελληνική Αστυνοµία σε εν εξελίξει υπόθεση, η δικαιοσύνη
βγάζει αποφάσεις και οι πειθαρχικές διαδικασίες γίνονται.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι ή όχι στη θέση

τους, κύριε Υπουργέ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Θα ήθελα να προβώ σε κάποιες ανακοινώσεις προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Ανάπτυξης και Δικαιοσύνης κατέθεσαν στις 6-9-2024
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της από 24 Μαΐου 2024 Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης της από 2 Φεβρουαρίου 2018 ‘’Σύµβασης Παραχώ-
ρησης αναφορικά µε τη Χρήση και την Εκµετάλλευση Ορισµένων
Χώρων και Περιουσιακών Στοιχείων εντός του Λιµένος Θεσσα-
λονίκης’’, µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ‘’Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης AΕ’’». 

Επίσης, οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Δι-
καιοσύνης, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, καθώς και ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κατέθε-
σαν στις 6-9-2024 σχέδιο νόµου: «Διαδικασίες ελέγχου, διοικη-
τικά µέτρα και κυρώσεις στον τοµέα των γεωργικών προϊόντων
και τροφίµων µε Προστατευόµενες Ονοµασίες Προέλευσης,
Προστατευόµενες Γεωγραφικές Ενδείξεις και Εγγυηµένων Πα-
ραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων». 

Τέλος, ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Μανούσος Γεώργιος κα-
τέθεσε στις 4-9-2024 πρόταση νόµου: «Ψηφιακός µετασχηµατι-
σµός της εκλογικής διαδικασίας» και παραπέµπεται στην
αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τρίτη µε
αριθµό 1346/2-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων για
την αντιµετώπιση της τεράστιας κυκλοφοριακής συµφόρησης

στην πόλη του Ασπροπύργου εξαιτίας της καθηµερινής διέλευ-
σης µεγάλου αριθµού βαρέων οχηµάτων».

Δεν θα ζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η πρώτη µε
αριθµό 1338/30-8-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της
Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη επαναλειτουργίας των υποτροφιών για τη φιλο-
ξενία κωφών και βαρήκοων µαθητών πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης, σπουδαστών ΟΑΕΔ, Σχολών Ανώτερης Επαγγελµατικής
Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) και φοιτητών πανεπιστηµίων».

Τέλος, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης η δεύτερη µε
αριθµό 1333/28-8-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τουριστική «επένδυση»
στην Αστυπάλαια εις βάρος του περιβάλλοντος και της φυσιο-
γνωµίας του νησιού και παρά την οµόφωνη διαφωνία της τοπικής
κοινωνίας», η πέµπτη µε αριθµό 1340/31-8-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ορθή εφαρ-
µογή του άρθρου 17 του ν.5128/2024», η τρίτη µε αριθµό 1345/2-
9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Να µην πραγµατοποι-
ηθούν οι συγχωνεύσεις τµηµάτων και να καλυφθούν άµεσα όλα
τα κενά σε εκπαιδευτικούς και βοηθητικό προσωπικό», όπως και
η έβδοµη µε αριθµό 1347/2-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστάσιου Νικολαϊδη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Έντονη αναστάτωση στην εκπαιδευτική κοινότητα της Δράµας
από τις συγχωνεύσεις σχολικών τµηµάτων σε δηµοτικά σχολεία». 

Και τώρα προχωρούµε στις δύο επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις
αρµοδιότητας του Υπουργείου Υγείας. 

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1341/31-8-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιωάννη Τσίµαρη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πόρισµα του Συνηγόρου
του Πολίτη για τις χρεώσεις ιδιωτικών υγειονοµικών φορέων και
τον ρόλο του ΕΟΠΥΥ ως οργανισµού κοινωνικής ασφάλισης».

Ορίστε, κύριε Τσίµαρη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε το από 9 Ιουλίου 2024 πόρισµα του Συνη-

γόρου του Πολίτη και µε το από 27 Αυγούστου 2024 σχετικό δελ-
τίο Τύπου της ανεξάρτητης αρχής γίναµε κοινωνοί πληροφοριών
που πλήττουν την αξιοπιστία του συστήµατος υγείας.

Στο σχετικό πόρισµα αναφέρεται ότι οι πολίτες που προσέφυ-
γαν κατήγγειλαν ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν ανταποκρίνεται στα αιτήµατά
τους για ενηµέρωση και έλεγχο σχετικά µε την κοστολόγηση νο-
σηλειών τους σε συµβεβληµένες ιδιωτικές κλινικές, καθώς και
ότι ο οργανισµός αρνήθηκε να προβεί σε καταλογισµό σε βάρος
των παρόχων ποσών που ο ίδιος ο ΕΟΠΥΥ έχει διαπιστώσει ότι
χρεώθηκαν καταχρηστικά ή απαιτήθηκαν παρανόµως από τους
ασφαλισµένους.

Στις διαπιστώσεις του πορίσµατος περιλαµβάνονται διάφορα
στοιχεία αδιαφάνειας, αλλά και κακοδιαχείρισης σε βάρος των
ασθενών, όπως παραδείγµατος χάριν, ασαφής, ελλιπής και ακα-
τάλληλη ενηµέρωση των νοσηλευοµένων από τον ΕΟΠΥΥ, µη νό-
µιµες αναβαθµίσεις θέσεων κατά τη νοσηλεία σε συµβεβληµένες
µε τον ΕΟΠΥΥ ιδιωτικές κλινικές.

Δεδοµένου ότι ένα κράτος δικαίου οφείλει να εξασφαλίζει µε-
ταξύ άλλων τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την απρόσκοπτη
πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας στους πολίτες, ερωτάσθε, κύριε
Υπουργέ, πρώτον, εάν προτίθεται ο ΕΟΠΥΥ να προχωρήσει σε
εξέταση όλων των αιτηµάτων-καταγγελιών των ασφαλισµένων
για υπερχρέωση νοσηλειών µε συµβεβληµένες ιδιωτικές κλινικές,
αν θα εκδώσει τις εκθέσεις ελέγχου και αν για τις ήδη ολοκλη-
ρωµένες εκθέσεις θα καταλογίσει τα ποσά στις κλινικές που δεν

20348 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



έχουν ανταποκριθεί και δεν έχουν επιστρέψει το αχρεωστήτως
καταβληθέν ποσό.

Δεύτερον, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, πώς προτίθεστε να
εξορθολογήσετε τη διοικητική και ελεγκτική διαδικασία για τη
διασφάλιση της αντικειµενικότητας και της αµεροληψίας κατά τη
διάρκεια των ελέγχων, γιατί το ζητούµενο, όπως γνωρίζουµε όλοι
σε αυτή την Αίθουσα, είναι η πάταξη της ατιµωρησίας και της
ανεξέλεγκτης δράσης των κλινικών αυτών, καθώς και η ενίσχυση
της εµπιστοσύνης των πολιτών στο κράτος δικαίου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Τσίµαρη.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ πολύ και τον κύριο
συνάδελφο.

Για το θέµα αυτό, όπως ξέρετε, η Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΠΑΣΟΚ έχει καταθέσει και αίτηµα για τη συνεδρίαση της Επιτρο-
πής Κοινωνικών Υποθέσεων για να συζητήσουµε ακριβώς το κα-
θεστώς µε το οποίο οι ασθενείς νοσηλεύονται στις ιδιωτικές
εταιρείες. Έχω ζητήσει από τη Βουλή την Πέµπτη να κάνουµε
αυτή τη συνεδρίαση και έχω ζητήσει από τη Βουλή, πλην της δι-
οικήτριας του ΕΟΠΥΥ που θα είναι παρούσα, να προσκληθεί και
ο Συνήγορος του Πολίτη, ακριβώς διότι για µένα η συζήτηση που
θα έχει διαφάνεια και ειλικρίνεια είναι το ζητούµενο µήπως µπο-
ρέσουµε και βάλουµε σιγά-σιγά σε µια τάξη αυτή τη χώρα σε όλα
τα επίπεδα, τουλάχιστον σε ό,τι µε αφορά στο Υπουργείο Υγείας. 

Τώρα, ως προς τα επιλαµβανόµενα, θέλω να γίνω απολύτως
σαφής. Έχω δώσει εντολή, έχω εκδώσει σε ΦΕΚ την Επιτροπή
Διαπραγµάτευσης προ περίπου τριών εβδοµάδων, που έχει ξε-
κινήσει τη διαπραγµάτευση µε τις ιδιωτικές κλινικές για την υπο-
γραφή της νέας συµβάσεως, καθώς λήγει η παρούσα, µεταξύ
του ΕΟΠΥΥ και των ιδιωτικών κλινικών και του νέου ΕΚΠΥ. 

Θέλω να είµαι πάρα πολύ ειλικρινής. Εγώ δεν θέλω να κινη-
τροδοτώ την παρουσία των συµπολιτών µου σε ιδιωτικές κλινικές
για υπηρεσίες που παρέχει το ΕΣΥ. Δεν µου αρέσει καθόλου να
το κινητροδοτώ. Εγώ ισχυρίζοµαι ότι το ΕΣΥ είναι λειτουργικό
και µπορεί να παρέχει απολύτως δωρεάν στους συµπολίτες µου
εξαιρετικά υψηλές υπηρεσίες υγείας. Θεωρώ το υπάρχον πλαί-
σιο υπερβολικά γαλαντόµο υπέρ των ιδιωτικών κλινικών, καθόσον
στέλνει εύκολα ασθενείς προς τις ιδιωτικές κλινικές. Ως συνέπεια
δε αυτού, έχει αυξηθεί και πάρα πολύ ο αριθµός των ασθενών
που επιλέγουν τις ιδιωτικές κλινικές και πολύ το ποσό που δί-
νουµε προ «clawback», το σχετικό κονδύλι δηλαδή που δαπανά
ο ΕΟΠΥΥ γι’ αυτόν τον λόγο.

Εγώ είµαι περισσότερο υπέρ του ΕΣΥ από εσάς. Δηλαδή, αν
δεχθώ ότι θα πρέπει να είµαστε εξαιρετικά προστατευτικοί στο
πώς θα µπορεί κάποιος να πηγαίνει σε ιδιωτική κλινική, είναι σαν
να του λέω «Πήγαινε σε ιδιωτική κλινική», ενώ εγώ θέλω να του
λέω «Πήγαινε στο ΕΣΥ που σου το έχω δωρεάν και το έχεις πλη-
ρώσει από τους φόρους σου από τις ασφαλιστικές εισφορές και
εξακολουθείς να το πληρώνεις». Και αυτή είναι η πολιτική κατεύ-
θυνση που θέλω να δώσω στον ΕΟΠΥΥ. Για µας στο Υπουργείο
Υγείας, πρώτα είναι το ΕΣΥ και µετά είναι όλα τα άλλα. Και νο-
µίζω ότι καταλαβαίνετε πολύ καλά τι εννοώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτή θα είναι και η πολιτική κατεύθυνση της νέας συµβάσεως.
Αν θέλει κάποιος συµπολίτης µου να πηγαίνει στις ιδιωτικές κλι-
νικές για πράγµατα που το ΕΣΥ παρέχει, αυτή είναι µια ελεύθερη
επιλογή του. Την ελευθερία των ανθρώπων τη σέβοµαι. Όµως,
εκεί ο καθένας κάνει και τις επιλογές του. Εκεί η συµµετοχή του
ΕΟΠΥΥ θα είναι πολύ συγκεκριµένη.

Τώρα, ως προς τα συγκεκριµένα θα απαντήσω στη δευτερο-
λογία µου, γιατί βλέπω ότι έχω φθάσει στον χρόνο µου και δεν
θέλω να τον ξεπεράσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Τσίµαρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να γνωρίζετε ότι το ΠΑΣΟΚ έκανε τόσο

το πρώτο βήµα για τη δηµιουργία του µεγάλου ΕΣΥ όσο και το
δεύτερο βήµα µε την ίδρυση του ΕΟΠΥΥ. Εµείς φανταζόµαστε
τον ΕΟΠΥΥ όχι ως ένα ταµείο που µοιράζει χρήµατα αφειδώς,
χωρίς έλεγχο και χωρίς µέθοδο και κανόνες ούτε ως ένα ταµείο
εκκαθάρισης δαπανών. Εµείς τον θέλουµε στρατηγικό παίκτη, ο
οποίος µέσα από αξιολογήσεις –και θα πρέπει να ενεργοποι-
ήσουµε επιτέλους αυτές τις δοµές- θα κρίνει τόσο την ποιότητα
των υπηρεσιών όσο και την τιµολογιακή πολιτική. 

Χαίροµαι που αποδεχθήκατε το αίτηµα της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας για µια διεξοδική συζήτηση, γιατί τα θέµατα που τίθενται
είναι πάρα πολλά και δεν αφορούν µόνο την εκκαθάριση δαπα-
νών. Εµείς θεωρούµε ότι επειδή ο ΕΟΠΥΥ είναι στρατηγικός παί-
χτης και παίζει έναν πολύ µεγάλο ρόλο τόσο στα οικονοµικά του
συστήµατος υγείας, όσο και στην ποιότητα και εν τέλει στην έκ-
βαση της υγείας του πληθυσµού, θα πρέπει να τεθούν πολλά ζη-
τήµατα και θα τα συζητήσουµε στην επιτροπή.

Εν τάχει, η δική σας Κυβέρνηση ήταν αυτή η οποία µε τα
πρώτα νοµοθετήµατα πήρε τους εξειδικευµένους υπαλλήλους
του ΣΕΥΥΠ, του Σώµατος Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας, και
τους ενέταξε στην Αρχή Διαφάνειας και θα θέλαµε να ξέρουµε
πόσα πορίσµατα υπάρχουν από την αντίστοιχη υπηρεσία για τέ-
τοια ζητήµατα. 

Το ερώτηµα είναι γιατί καταργήθηκε η νοµική υπηρεσία του
ΕΟΠΥΥ µε αποτέλεσµα να έχουµε καταγγελίες ότι πολλές από
τις ενστάσεις των ιδιωτικών κλινικών έγιναν αποδεκτές και µάλι-
στα αναίτια και θέλαµε µια πληροφόρηση σε αυτό, χωρίς φυσικά
να υπάρχει πρόσβαση στα προσωπικά δεδοµένα, για να δούµε
αν όντως οι καταγγελίες αυτές είναι αναίτιες. Και θα δούµε τώρα
προφανώς στην επιτροπή πώς θα αλλάξει το νοµικό πλαίσιο έτσι
ώστε να µην υπάρχουν τέτοιες παραβάσεις από τους ιδιώτες,
όσον αφορά τις χρεώσεις. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Τσίµαρη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, πράγµατι η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου στην
αρχή, αλλά στη συνέχεια η συγκυβέρνηση του Λουκά Παπαδή-
µου, στην οποία συµµετείχα και εγώ, µε Υπουργό Υγείας τότε
τον κ. Ανδρέα Λοβέρδο δηµιούργησε τον ΕΟΠΥΥ. Και αναφέρο-
µαι στον κ. Ανδρέα Λοβέρδο διότι, απ’ ό,τι γνωρίζω, έχουν χωρί-
σει οι πολιτικοί σας δρόµοι το τελευταίο διάστηµα, άρα, αφού
µιλάτε για το ότι το ΠΑΣΟΚ έκανε τον ΕΟΠΥΥ ως κάτι σηµαντικό,
τίµιο είναι να αναφέρετε και ποιος Υπουργός από το ΠΑΣΟΚ
έκανε τον ΕΟΠΥΥ. Ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος τον έκανε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Πολιτικές…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι,

δεν κάνουν µόνο τις κυβερνητικές πολιτικές, κάποιοι Υπουργοί
τις εφαρµόζουν. Ο άνθρωπος που δούλεψε λοιπόν και ίδρυσε
τον ΕΟΠΥΥ ήταν ο Υπουργός Υγείας αρχικά του Γιώργου Παπαν-
δρέου -σωστά το είπατε-, αλλά στη συνέχεια του Λουκά Παπα-
δήµου: Ανδρέας Λοβέρδος. 

Η δηµιουργία του ΕΟΠΥΥ υποστηρίχθηκε διακοµµατικά και
από τη Νέα Δηµοκρατία και από τον τότε Λαϊκό Ορθόδοξο Συνα-
γερµό. Εγώ τον έχω ψηφίσει ως τότε Βουλευτής του ΛΑΟΣ. Και
πρέπει να σας πω ότι είχα και την τύχη ως Υπουργός της συγκυ-
βέρνησης Σαµαρά - Βενιζέλου -πάλι µια συµµετοχή του ΠΑΣΟΚ
εκεί- να ιδρύσω στην ουσία του πια τον ΕΟΠΥΥ γιατί τον παρέ-
λαβα ένα µικρό πράγµα και τον παρέδωσα έναν λειτουργικό ορ-
γανισµό. Διότι δεν το ανέλαβε ο Ανδρέας Λοβέρδος, λίγο µετά
έγιναν οι εκλογές. 

Άρα λοιπόν ο ΕΟΠΥΥ είναι στην πραγµατικότητα κοινό µας δη-
µιούργηµα, αρχικά του ΠΑΣΟΚ κατά τον τρόπο που σας είπα,
στη συνέχεια της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ κατά τον
τρόπο που σας λέω και σήµερα έχουµε φτάσει εδώ που είµαστε. 

Κάθε σοβαρός άνθρωπος στη χώρα υποστήριξε την ίδρυση
του ΕΟΠΥΥ πλην φυσικά της Αριστεράς που τα καταψήφισε όλα
αυτά τότε και φώναζε στα κανάλια και στη Βουλή και έλεγε ότι
δεν πρέπει να γίνει ο ΕΟΠΥΥ, για να τον συνεχίσει φυσικά µετά
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όταν κυβέρνησε, γιατί ήταν µια πολύ σπουδαία και µεγάλη µε-
ταρρύθµιση, όπως όλα όσα έκανε η Αριστερά. Όλα τα καταψή-
φιζε τότε ως Αντιπολίτευση και όταν ήρθε µετά ως κυβέρνηση
έλεγε τα αυτονόητα, αλλά αυτός είναι ο µύλος του λαϊκισµού.
Και αναφέροµαι στον µύλο του λαϊκισµού για να έρθω στη σηµε-
ρινή συζήτηση. 

Κατ’ αρχάς, ως προς τη διαφάνεια, να σας δώσω τα συγκεκρι-
µένα στοιχεία. Τα έτη 2020 - 2023, αφού δηλαδή έχει γίνει η µε-
τακίνηση από τον ΣΕΥΥΠ στην Αρχή Διαφάνειας, έγιναν είκοσι
χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα έξι καταγγελίες στον ΕΟΠΥΥ για
διάφορες αντιδικίες µε τον ιδιωτικό τοµέα και έχουν εκκαθαρι-
στεί και διεκπεραιωθεί οι είκοσι χιλιάδες εξακόσιες εξήντα έξι.
Δεν είναι άσχηµο σκορ, είναι καλό σκορ γιατί είναι δύσκολες υπο-
θέσεις οι περισσότερες.

Να πω για τους συµπολίτες µου ότι µπορούν να ενηµερώνον-
ται από την ιστοσελίδα του ΕΟΠΥΥ σε καθηµερινή βάση αλλά και
µε διαπροσωπική εξυπηρέτηση µέσα από τον φάκελο ασφάλισης
υγείας, ο οποίος έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία την τελευταία τριε-
τία, µπορεί να ενηµερώνεται για όλα τα δικαιώµατά τους µε κάθε
ιδιωτικό πάροχο στον οποίο συµβάλλονται για τις υπηρεσίες
υγείας που λαµβάνουν, καθώς ως ασφαλισµένοι του ΕΟΠΥΥ
απολαµβάνουν όλων των προνοµίων που ο ΕΟΠΥΥ τους εξασφα-
λίζει.

Και βεβαίως, όσον αφορά τις συγκεκριµένες καταγγελίες για
τις ιδιωτικές κλινικές, έχουµε απαντήσει πάντα στον Συνήγορο
του Πολίτη και πολύ εµπεριστατωµένα -αυτά θα κατατεθούν και
στην αρµόδια συνεδρίαση της επιτροπής της Βουλής- και έχουν
γίνει αρκετές χιλιάδες εκκαθαρίσεις και γίνεται µε τυχαία δειγ-
µατοληψία έλεγχος νοµιµότητας από τις υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ,
βάσει του ICD10.

Άρα λοιπόν, γι’ αυτά που αναφέρεται το πόρισµα του Συνηγό-
ρου του Πολίτη, ο ΕΟΠΥΥ δρα, αν και ενηµερώνω εκ νέου το
Σώµα ότι η πολιτική µου βούληση είναι ο νέος ΕΚΠΥ και η νέα
σύµβαση να κινητροδοτεί πολύ περισσότερο την επιλογή του
ΕΣΥ και λιγότερο την επιλογή των ιδιωτικών κλινικών. 

Το ξεκαθαρίζω, γιατί θέλω να είναι σαφές ποια είναι η πολιτική
µου βούληση. Εµένα εσείς µπορεί να µε κατηγορείτε από το πρωί
το βράδυ ότι είµαι ο Υπουργός που θέλει να γκρεµίσει το ΕΣΥ
και να το δώσει δώρο στους ιδιώτες, εσείς τα λέτε αυτά και εγώ
κάθε µέρα θα σας διαψεύδω. 

Επί θητείας µου έγινε λοιπόν το αφορολόγητο της αµοιβής των
εφηµεριών που ζητούσαν οι γιατροί εδώ και πάρα πολλά χρόνια
από διαδοχικές κυβερνήσεις. Επί θητείας µου εξαπλασιάζεται το
επίδοµα για τις άγονες περιοχές, που ζήταγαν οι γιατροί και ο
Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος καµµιά εικοσαετία και δεν πρό-
λαβε καµµία άλλη κυβέρνηση. Επί θητείας µου γίνονται οι ανα-
γκαίες µεταρρυθµίσεις για να γίνει πιο ελκυστική η θέση του
γιατρού του ΕΣΥ, γιατί παρά τα όσα λέτε εγώ είµαι πρωτίστως
µε το ΕΣΥ και όχι µε τις ιδιωτικές κλινικές. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 2769/23-01-2024

ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Παράνοµες µετακινήσεις-τοποθετήσεις Προ-
ϊσταµένων του Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης «Ιπποκρά-
τειο» και πειθαρχικές διώξεις».

Παρακαλώ, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι µια ερώτηση η οποία κατετέθη στο

Υπουργείο σας στις 18 Ιανουαρίου 2024 και στην οποία δεν εί-
χαµε καµµία απάντηση, και σύµφωνα µε τον Κανονισµό γίνεται
επίκαιρη. Βέβαια θα θέλαµε αναλυτικά την απάντησή σας στην
ερώτηση που κάναµε και να µην παραβλέπετε ουσιαστικά τον
κοινοβουλευτικό έλεγχο για τις ερωτήσεις και να φτάνουµε να
τις κάνουµε επίκαιρες, ζητήµατα που είναι του παρελθόντος. Βέ-
βαια δικαιολογείται, γιατί τότε µάλλον είχατε αναλάβει και είναι
λογικό αυτό. 

Ερχόµαστε όµως σήµερα να πούµε ότι η διοίκηση, και όχι

µόνον, του Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης «Ιπποκράτειο»
αλλά και σε άλλες περιοχές της χώρας και νοσοκοµεία προχώ-
ρησε σε παράνοµες µετακινήσεις προϊσταµένων της διοικητικής
υπηρεσίας του νοσοκοµείου, υπαλλήλων κατηγορίας ΠΕ, µε πο-
λυετή εµπειρία σε θέση υποδιευθυντών και προϊσταµένων τµη-
µάτων, µε µεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών, µε προσόντα στη
θέση που κατέχουν και δεν ελήφθη υπ’ όψιν τίποτα ουσιαστικά,
αλλά ούτε και οι προϋποθέσεις που ο νόµος και οι κείµενες νο-
µοθετικές διατάξεις, οι εγκύκλιοι του Υπουργείου Εσωτερικών
ορίζουν, µε αποτέλεσµα να έχουµε ανθρώπους µε πολυετή εµ-
πειρία και όπως πρέπει στα καθήκοντά τους, µε άριστη βαθµο-
λογία, µε κατηγορία ΠΕ, και να βλέπουµε ξαφνικά τη διοίκηση
του νοσοκοµείου, τον διοικητή του νοσοκοµείου, παρατύπως και
παρανόµως θα έλεγα, να τους υποβιβάζει, να τους βάζει σε θέ-
σεις γραµµατέων και αµέσως να αναβαθµίζει ανθρώπους οι
οποίοι δεν έχουν ούτε καν τα τυπικά προσόντα. 

Έχουµε υπάλληλο που διορίστηκε το 2011, είναι ΙΔΑΧ και σε
προσωποπαγή θέση και βλέπουµε, χωρίς να κατέχει καν το
βαθµό Α’ διοικητικά, να τους προσπερνά όλους και να πηγαίνει
στη θέση του υποδιευθυντή, όπως επίσης έχουµε και άλλους στο
συγκεκριµένο νοσοκοµείο, άλλον που είναι ΤΕ Εργοθεραπευτών,
ο οποίος αυθαίρετα και κατά παράνοµο τρόπο και χωρίς καµµία
πρόσκληση ενδιαφέροντος και για τη συγκεκριµένη θέση να ανα-
βαθµίζεται και να ασκεί διοικητικά καθήκοντα, αποκλείοντας άλ-
λους υπαλλήλους µε περισσότερα προσόντα, µεγαλύτερο βαθµό
κ.λπ.. 

Και ρωτάµε: Αυτό είναι το κράτος του δικαίου; Αυτό είναι το
κράτος της αριστείας; Έτσι δουλεύει η δηµόσια διοίκηση; Έτσι
δουλεύουν τα νοσοκοµεία; Και το αποτέλεσµα ποιο είναι;
Έχουµε και καταγγελία βέβαια της ΠΟΕΔΗΝ για το συγκεκρι-
µένο. Και αν δείτε εδώ τον φάκελο των διώξεων αυτών, των πα-
ρανοµιών και των παρατυπιών που έχουν γίνει, που σηµαίνει ότι
σε εκείνο το νοσοκοµείο δεν δουλεύει κανένας, τρέχουν στα δι-
καστήρια για προανακρίσεις, για τούτο, για κείνο, για τ’ άλλο, και
λες «Ποια είναι η εύρυθµη λειτουργία αυτού του ταλαιπωρηµέ-
νου ήδη και υποστελεχωµένου συστήµατος υγείας;».

Έχω αναφέρει και πει και άλλη φορά για το «Θεαγένειο» της
Θεσσαλονίκης γιατί και εκεί τα ίδια γίνονται. Διότι ένας κοµµατικά
διορισµένος διοικητής του καρφώνεται όχι το πώς θα βάλει στην
αντίστοιχη θέση εκείνον που αξίζει και εκείνον που πρέπει, αλλά
εκείνον που είναι κοµµατικά προσκείµενος προς εκείνον. 

Θα ήθελα την άποψη και την παρέµβαση του Υπουργείου σε
όλα αυτά, γιατί αποκλείεται να µην είναι σε γνώση σας αφού η
ερώτηση έχει γίνει πολύ καιρό πριν. 

Βεβαίως, θα πω τα υπόλοιπα στην δευτερολογία µου, κύριε
Υπουργέ. Καλοπροαίρετα όµως, θέλω να σας ακούσω και να δω
τι παρέµβαση έχετε κάνει για όλη αυτή την ανοµία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παναγιωτόπουλο.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα

πω στον κύριο συνάδελφο µε πολύ µεγάλο σεβασµό τα εξής:
Διατελείτε εν πλήρει συγχύσει. Η ερώτηση αυτή είναι µνηµείο
συγχύσεως. Και να εξηγήσω το γιατί. 

Διαβάζω από την ερώτηση: «Συγκεκριµένα, η κοµµατικά διορι-
σµένη διοίκηση του Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης «Ιππο-
κράτειο» προχώρησε σε παράνοµες µετακινήσεις προϊσταµένων
της διοικητικής υπηρεσίας του νοσοκοµείου». 

Επικεντρώνοµαι, κύριε Πρόεδρε, στο «κοµµατικά διορισµένοι»
και στο «παράνοµες µετακινήσεις». 

Απαντώ: Ο Διοικητής του Νοσοκοµείου «Ιπποκρατείου» που
έκανε τις συγκεκριµένες µετακινήσεις για τη στιγµή που µε ρω-
τάτε, είχε κάποια σχέση µε τον χώρο της υγείας γενικώς ή ήταν
κάποιο ρουσφέτι της Νέας Δηµοκρατίας για να τον θεωρήσουµε
κοµµατικά διορισµένο διοικητή; Πράγµατι, στο Νοσοκοµείο «Ιπ-
ποκράτειο» διορίστηκε το 2020 µε τις τότε διαδικασίες. Ήταν κάτι
άλλο πριν στην υγεία; Ήταν. Υποδιοικητής του Γενικού Νοσοκο-
µείου Καβάλας. Ξέρετε ποιος τον διόρισε Υποδιοικητή στο Γενικό
Νοσοκοµείο Καβάλας; Η κυβέρνησή σας, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ. 
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Δηλαδή για να το καταλάβω καλά, όταν διορίζετε εσείς τον ίδιο
άνθρωπο Υποδιοικητή στο Νοσοκοµείο Καβάλας είναι αξιοκρα-
τική και διαφανής διαδικασία ενός άξιου ανθρώπου όπως λέγατε
τότε; Και µάλιστα ο κ. Πολάκης στη Βουλή µας είπε ότι και όλη
η διαδικασία που ακολούθησαν ήταν µέσω ΑΣΕΠ και πόσο ξεκά-
θαρη ήταν για πρώτη φορά στην ιστορία. Μαζί ήµασταν στην επι-
τροπή που τα έλεγε. Μπορεί να είναι και Αρχηγός σας µεθαύριο. 

Δηλαδή όταν ο κ. Πολάκης λέει ότι αυτοί που διορίσατε εσείς
είναι όλοι τζάµι, διάφανοι, ξεκάθαροι, άξιοι, αλλά άµα διορίσουµε
τον ίδιο άνθρωπο εµείς, είναι κοµµατικά διορισµένος. Έλα Χριστέ
και Παναγία. Δηλαδή εδώ πραγµατικά µαζί σας δεν βγάζω άκρη.
Εσείς είστε ικανοί να διορίσω διοικητή τον Αλέξη Τσίπρα και να
µου πείτε ότι κάνω ρουσφέτι. Ατυχές βέβαια το παράδειγµα.
Διότι τώρα προφανώς τον µισείτε και αυτόν ορισµένοι. 

Όµως, πάµε και στο δεύτερο, που έχει ακόµη πιο ενδιαφέρον.
Λέτε «κοµµατικά διορισµένοι», σας απέδειξα γιατί αυτό είναι προ-
ϊόν µεγάλης σύγχυσης, αλλά λέτε και «παράνοµες µετακινήσεις».
Το παράνοµο ποιος το κρίνει στη χώρα; Το νόµιµο ή το παράνοµο
ποιος το κρίνει; Ο ΣΥΡΙΖΑ; Στο τέλος ποιος κρίνει αν έχει εφαρ-
µοστεί ο νόµος; Εσείς; Εγώ; Ο κύριος Πρόεδρος; Το δικαστήριο. 

Για τις µετακινήσεις που µε ρωτάτε, σας ενηµερώνω για τα
εξής: Η µία υπάλληλος, η πρώτη, προσέφυγε ενώπιον και της δι-
οικητικής και της ποινικής δικαιοσύνης και είπε τα επιχειρήµατα
που λέτε στην ερώτησή σας. Τα ασκηθέντα ένδικα βοηθήµατα
αυτής απορρίφθηκαν. Απορρίφθηκε η αγωγή της και η µήνυσή
της και στο διοικητικό επίπεδο και στο ποινικό επίπεδο. 

Συγκεκριµένα, τα ασκηθέντα ένδικα βοηθήµατά της για την
ακύρωση της µε αριθµό 1206/28-7-2021 πράξης απορρίφθηκαν
µε τις υπ’ αριθµ. 213/2021 και 138/2023 αποφάσεις του Διοικητι-
κού Εφετείου Θεσσαλονίκης. Απορρίφθηκε και στον πρώτο και
στον δεύτερο βαθµό και στο πρωτοδικείο και στο εφετείο. 

Όσον αφορά στην έγκληση για τους µη βάσιµους ισχυρισµούς
που αναφέρονται στη σχετική ερώτηση των Βουλευτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, η έγκληση αρχειοθετήθηκε ως µη βάσιµη, σύµφωνα µε την
682/2023 εισαγγελική διάταξη του Εισαγγελέα Πρωτοδικών Θεσ-
σαλονίκης, κατόπιν εγκρίσεως του Εισαγγελέως Εφετών Θεσσα-
λονίκης.

Άρα, συγγνώµη, η ελληνική δικαιοσύνη για τη µία σε πρώτο
και δεύτερο βαθµό έκρινε ότι έγιναν όλα νόµιµα. Για τη δεύτερη
υπέβαλε έγκληση εναντίον της διοικήσεως του νοσοκοµείου, µή-
νυση δηλαδή, η οποία και αυτή αρχειοθετήθηκε ως µη βάσιµος,
και η τρίτη δεν άσκησε ένδικα βοηθήµατα.

Πείτε µου, κύριε συνάδελφε, και κλείνω -βλέπω και την κ. Λινού
στο βάθος- το εξής: Την έχετε δει δικαστήριο στον ΣΥΡΙΖΑ; Θέ-
λετε µήπως να υποκαταστήσετε τη δικαιοσύνη; Διότι, αν η δικαιο-
σύνη λέει ότι οι πράξεις έγιναν νόµιµα και εσείς γράφετε στην
ερώτηση ότι οι µετακινήσεις είναι παράνοµες, µε συγχωρείτε,
αλλά δεν µπορούµε να βγάλουµε άκρη.

Άρα, ως προς την ερώτησή σας, η διοίκησις, η κοµµατικά διο-
ρισµένη, έχει προσδιοριστεί στο σύστηµα από εσάς και δείχνει
και τη διαφάνεια της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν µας εµπόδιζε ότι
είχε διοριστεί από εσάς να γίνει διοικητής. Όσον αφορά στο πα-
ράνοµο, έχει κριθεί όχι και για τους τρεις. Για την πρώτη κατά
κύριο λόγο και εν µέρει για τη δεύτερη, γιατί δεν πήγε στα διοι-
κητικά. Έκανε µόνο έγκληση, γιατί δεν έκανε τίποτα στα δικαστή-
ρια.

Η ίδια διαδικασία φυσικά έχει ακολουθηθεί και για την τρίτη
περίπτωση. Άρα εκτιµώ ότι και οι τρεις περιπτώσεις είναι απολύ-
τως νόµιµες και, φυσικά, η διοίκηση δεν είναι κοµµατικά διορι-
σµένη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευ-
τερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θεωρείτε
ότι είναι πρέπον και σωστό η διοίκηση του κάθε νοσοκοµείου να
µπαίνει σε µια διαδικασία παράνοµης -παράτυπης, άδικης;- µε-
τακίνησης και υποβίβασης υπαλλήλων, αναξιοκρατίας και της δη-
µιουργίας αυτού του κλίµατος και ουσιαστικά το νοσοκοµείο,
αντί να λειτουργεί για τον σκοπό για τον οποίο φτιάχτηκε και
προς όφελος του ασθενούς, να έχουµε αυτά τα αποτελέσµατα;

Ανακρίσεις, πειθαρχικές διώξεις, δικαστήρια, αν θέλετε.
Ξέρετε σε ένα δικαστήριο ο δηµόσιος υπάλληλος πόσες

φορές πρέπει να πάει και πόσες να λείψει από τη δουλειά του;
Ρωτήστε εµένα, που το έχω κάνει πάµπολλες.

Ποια είναι η υποχρέωση του Υπουργού προς τους διοικητές
των νοσοκοµείων; Μη µου πείτε αν είναι κοµµατικός λιγότερο ή
περισσότερο, δεν µε πειράζει αυτό. Και αν τον διόρισε ο ΣΥΡΙΖΑ
κοµµατικά ή εσείς δεν µου λέει και τίποτα αυτό. Το θέµα είναι
εάν ο συγκεκριµένος διοικητής µπορεί να ανταποκριθεί στα κα-
θήκοντα τα οποία έχει αναλάβει, µπορεί να εγγυηθεί την εύρυθµη
λειτουργία του νοσοκοµείου, µπορεί να εγγυηθεί την αξιοκρατία
µέσα στο ίδρυµά του, να µην έχουµε όλα αυτά τα προβλήµατα,
να µην έχουµε παραβιάσεις των νόµων είτε του ν.3528, αλλά και
του ν.4057/2012 πάλι. Διότι και εκεί έχουµε πάλι και διώξεις αλλά
και αποκρύψεις στοιχείων άλλων υπαλλήλων κατά πώς βολεύει
τον διοικητή του νοσοκοµείου ή τον υπάλληλο, προκειµένου να
τον αναβαθµίσει.

Νοµίζω ότι όλα αυτά είναι φαινόµενα τα οποία δεν συµβάλλουν
ούτε στην οµαλή λειτουργία του ΕΣΥ, που δεινοπαθεί σήµερα.

Λέτε ότι είστε ο Υπουργός που ενδιαφέρεται περισσότερο για
το ΕΣΥ από εµάς. Μακάρι να είναι έτσι και µακάρι να το δούµε
αυτό, αλλά όλα τα στοιχεία που έχουµε µέχρι σήµερα είναι ότι
οι ανάγκες και των επίσηµων φορέων και των ευρωπαϊκών και
των ντόπιων είναι ότι οι ανάγκες υγείας του ελληνικού πληθυ-
σµού παραµένουν ανικανοποίητες. Και παραµένουν τρεις και
πέντε φορές παραπάνω από τον µέσο ενωσιακό όρο.

Γελάτε, αλλά αυτά είναι τα στοιχεία. Στοιχεία δεν θέλατε;
Ωραία! Σας τα παρέχω!

Αφού είστε, λοιπόν, ο Υπουργός που θέλετε το ΕΣΥ, φροντίστε
να βελτιώσετε την εικόνα των νοσοκοµείων και κυρίως όταν µι-
λάµε για υποστελεχωµένα νοσοκοµεία και στηριζόµαστε σε
αυτόν τον κόσµο, ο οποίος µε το φιλότιµό του, µε την ψυχή του,
την οποία έχει καταθέσει και στις δύσκολες συνθήκες και της
υγειονοµικής κρίσης για να σταθούν τα νοσοκοµεία όρθια και το
επίπεδο του λαού µας αρκετά ψηλά, φροντίστε, λοιπόν, να έχουν
καλό εργασιακό κλίµα, να µην έχουµε διώξεις.

Το ίδιο σάς είπα ότι γίνεται και στο «Θεαγένειο» αλλά και σε
άλλα νοσοκοµεία της χώρας, άλλων πόλεων -θα τα πούµε άλλη
φορά αυτά-, στα οποία επικρατεί ένα κλίµα και τροµοκρατίας και
φοβίας. Επισκέφθηκα πέρσι το «Θεαγένειο» και µου έλεγαν ότι
«από εδώ έµπα, µην πας εκεί». 

Πού ζούµε, δηλαδή; Σε παρανοµία είµαστε; Σε σκοτεινές επο-
χές είµαστε; Δεν µπορούµε να κουβεντιάζουµε ελεύθερα και δη-
µόσια τα προβλήµατα των χώρων υγείας και, σε τελική ανάλυση,
µε εµπιστοσύνη και διαφάνεια; Δεν πάµε να τη «φέρουµε» σε κα-
νέναν. 

Όλα αυτά που λέω σήµερα δεν είναι στείρος αντιπολιτευτικός
λόγος απλά για να σας κατηγορήσω. Τα λέω όλα αυτά, για να
αποκτήσουν τα συγκεκριµένα νοσοκοµεία σε µια πόλη που δει-
νοπαθεί ουσιαστικά -τα βλέπετε τα υπόλοιπα στοιχεία, δεν έχω
χρόνο να τα αναπτύξω- µια εύρυθµη λειτουργία, να βρουν τα νο-
σοκοµεία οµαλή πορεία, να µην αδικούνται οι εργαζόµενοι. 

Εδώ έχουµε κατάφωρη παραβίαση και της νοµοθεσίας και των
δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Και δεν µπορεί εργαζόµενοι που
έχουν προσφέρει τόσα χρόνια, ΠΕ Διοικητικού - Οικονοµικού, µε
προσόντα και µε άριστες βαθµολογίες, να υποβαθµίζονται κατ’
αυτόν τον τρόπο, να τους πετάµε να κάνουν τους «φυλαρούχες»
του νοσοκοµείου ή να κάνουν γραµµατειακή υποστήριξη και να
αναβαθµίζουµε ανθρώπους που δεν έχουν κανένα προσόν. Αυτή
η παρέµβαση είναι δικιά σας ευθύνη, δεν είναι του διοικητή του
νοσοκοµείου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, ως προς το περιστατικό που συνέβη, σας διαβάζω τα
εξής από τον διοικητή: «Ενδεικτικά αναφέρω ότι εν µέσω της παν-
δηµίας καθυστέρησε η πρόσληψη νοσηλευτικού προσωπικού της
2Κ, καθυστέρηση για την οποία διαµαρτυρήθηκε εγγράφως η
Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος. Εν όψει δε των κρίσιµων συνθηκών
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της εποχής εκείνης και των υφιστάµενων υπηρεσιακών αναγκών,
προέβη ορθά και νόµιµα σε αντικαταστάσεις εκείνων και σε προ-
σωρινές αναθέσεις άλλων που είχαν τα τυπικά και ουσιαστικά προ-
σόντα να προΐστανται. Σύµφωνα δε µε τον νόµο, άρθρο 87, και την
πάγια νοµολογία των δικαστηρίων, η διοίκηση δεν εµποδίζεται µε
βάση τις υφιστάµενες υπηρεσιακές ανάγκες να προβαίνει σε αν-
τικατάσταση των προσωρινών προϊσταµένων που ασκούσαν κα-
θήκοντα µε βάση προηγούµενες αποφάσεις της, εφόσον λόγοι
δηµοσίου συµφέροντος το επιβάλλουν, όπως είναι η αποτελεσµα-
τική λειτουργία της υπηρεσίας, υπό την προϋπόθεση τήρησης του
προβαδίσµατος των βαθµών…» κ.λπ.. Είναι αυτά τα οποία κρίθη-
καν στο δικαστήριο, όπως σας είπα. 

Με προκαλείτε, όµως. Υπήρχε ένας κύριος που ήταν Υποδιοι-
κητής του Νοσοκοµείου Καβάλας επί ΣΥΡΙΖΑ και τον κάναµε
εµείς Διοικητή του Νοσοκοµείου «Ιπποκρατείου» επί Νέας Δηµο-
κρατίας. 

Καλός διοικητής; Δεν τον έχω διορίσει εγώ. Εγώ δεν ήµουν
Υπουργός Υγείας τότε. Τώρα είµαι στη διαδικασία επαναδιορι-
σµού διοικήσεων. Σε δύο µήνες περίπου θα είµαι έτοιµος για να
διορίσω τις νέες διοικήσεις. 

Είναι πολύ καλός διοικητής και καλά είχατε κάνει και τον είχατε
διορίσει ως υποδιοικητή. Ξέρετε πώς το ξέρω; 

Την Πέµπτη πήγα στο Νοσοκοµείο «Ιπποκράτειο» Θεσσαλονί-
κης, κύριε Πρόεδρε, και εγκαινίασα την πρώτη εξειδικευµένη µο-
νάδα για το µελάνωµα και τους δερµατικούς καρκίνους στη
βόρεια Ελλάδα. Η µονάδα αυτή, η οποία είναι ένα «state of the
art», είναι σήµερα η καλύτερη µονάδα για το µελάνωµα και τους
δερµατικούς καρκίνους στην Ελλάδα, έχει ένα από τα τρία κα-
λύτερα µηχανήµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη δουλειά
αυτή, έχει µια χειρουργική αίθουσα που τη βλέπεις και τη ζη-
λεύεις τόσο τέλεια που είναι, φτιάχτηκε µε πρωτοβουλία της δι-
οίκησης του «Ιπποκρατείου» σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Υγείας, την Υγειονοµική Περιφέρεια, τον κ. Τσαλικάκη τότε, και
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, τον κ. Τζιτζικώστα. 

Ο συνδυασµός του Διοικητή που ενδιαφέρθηκε -αυτού που
εσείς κατηγορείτε τώρα-, του Υπουργείου που ενδιαφέρθηκε και
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας που ενδιαφέρθηκε γέν-
νησαν -και λειτουργεί σήµερα που µιλάµε- την καλύτερη µονάδα
για το µελάνωµα και τους δερµατικούς καρκίνους στην Ελλάδα
στο ΕΣΥ. 

Αυτόν τον διοικητή εσείς τώρα αντιπαλεύετε, ο οποίος κέρδισε
και στα δικαστήρια. Τον κατηγορείτε δε ως κοµµατικό φερέ-
φωνο, ενώ τον είχατε διορίσει εσείς υποδιοικητή στην Καβάλα.
Κανένας δεν µπορεί να βγάλει πλέον άκρη µαζί σας! 

Όσον αφορά το ΕΣΥ, αυτά που έχουµε κάνει εµείς στο ΕΣΥ,
τους τελευταίους εννέα µήνες, κύριε Παναγιωτόπουλε, η Κυβέρ-
νησή σας δεν τα είχε δει ούτε στον ύπνο της. 

Με κατηγορείτε ότι πήγατε στο «Θεαγένειο» και σας έλεγαν
ότι «µην πάτε από εδώ, µην πάτε από εκεί» και ότι υπήρχε ένα
κλίµα φόβου. Σοβαρά µιλάτε; 

Έχετε δει τα διάφορα βιντεάκια που παίζουν στο TikTok, στα
δελτία ειδήσεων που τσακώνοµαι µε συνδικαλιστές, είτε στη
Λέρο είτε στην Κω είτε προχθές στο «Παπανικολάου» στη Θεσ-
σαλονίκη; Από πού τα βρίσκουν τα κανάλια και τα παίζουν; Ξέ-
ρετε; Από εµένα τα βρίσκουν, γιατί εγώ, όταν µπαίνω σ’ ένα
νοσοκοµείο, σε όποιο νοσοκοµείο µπαίνω, κάνω Facebook Live.
Τόσο επιβάλλω κλίµα φόβου και τόσο προσπαθώ να στήσω την
επίσκεψή µου, κύριε Πρόεδρε, που σε κάθε νοσοκοµείο που πη-
γαίνω και έχω πάει σε πενήντα -µπορείτε να µπείτε στη σελίδα
µου να δείτε, θα βαρεθείτε να βλέπετε νοσοκοµεία-, ανοίγω την
κάµερα live, αµοντάριστα και όποιος θέλει µιλάει και ό,τι θέλει
λέει. Έτσι µίλησε η κυρία στην Κω και έγινε πρώτο θέµα στις ει-
δήσεις, έτσι µίλησε ο κ. Παπανικολάου και ο Πρόεδρος του ΚΚΕ
και έγινε η σχετική φασαρία. Τόσο θέλω να κρύψω και να επι-
βάλω φόβο στα νοσοκοµεία, που το κάνω και Facebook Live για
να το βλέπει όλη η Ελλάδα στα δελτία. 

Όµως, από το Facebook Live τα δελτία παίζουν αυτά που θέ-
λουν. Δεν είναι τίµιοι. Ξέρετε γιατί; Διότι σ’ όλα τα νοσοκοµεία
που έχω πάει -και έχω πάει σε πενήντα, κύριε Πρόεδρε- ακο-
λουθώ το εξής τελετουργικό: Φτάνω στο νοσοκοµείο, συνήθως
είναι απέξω µερικοί από τη συµµορία της µιζέριας και φωνάζουν,

άλλοτε περισσότεροι, άλλοτε λίγο λιγότεροι. Η συµµορία της µι-
ζέριας είναι αυτοί που πάντα λένε τα ίδια, την κασέτα. Ποτέ δεν
τους προσπερνάω, ούτε µπαίνω από την πίσω πόρτα, ποτέ.
Μπαίνω πάντα από µπροστά και τους µιλάω. 

Προχθές στο νοσοκοµείο «Μεταξά» µία κυρία που ήταν πίσω
από το πανό -το έχω στο Live, γι’ αυτό θέλω να σας το πω- µε
αγκάλιασε και µε φίλησε και την έβριζαν οι άλλοι, «γιατί φιλάς
τον Υπουργό;». Τα αφήνω αυτά, δεν πειράζει. 

Μετά µπαίνω µέσα στο νοσοκοµείο, σε κάθε νοσοκοµείο, και
στα πενήντα. Η πρώτη µου ερώτηση στη διοίκηση ενώπιον του
Διευθυντή Ιατρικής Υπηρεσίας είναι: «Κύριε Διοικητά, πόσο προ-
σωπικό είχαµε το ’19 και πόσο προσωπικό έχουµε σήµερα;». 

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχει υπάρξει µέχρι σήµερα ούτε ένα νο-
σοκοµείο, ούτε ένα, που να ενηµερωθεί ο Υπουργός ότι το προ-
σωπικό το ’24 είναι λιγότερο απ’ ό,τι ήταν το ’19 και δεν θα
µπορούσε και να είναι, καθώς στο σύνολο του ΕΣΥ το προσωπικό
είναι κατά 15% περισσότερο. 

Πώς γίνεται, κύριε συνάδελφε, να έχουν τεράστιες ελλείψεις
τα νοσοκοµεία µε 15% περισσότερο προσωπικό το ’24 και να
είχαν λιγότερες ελλείψεις το 2019, το 2018, το 2017 µε 15% λι-
γότερο; 

Προχθές αναγκάστηκα να απαντήσω σ’ ένα site που ανέβασαν
ένα άρθρο µιας κυρίας. Έτυχε να είναι κόρη πρώην Βουλευτή
Ιωαννίνων του ΣΥΡΙΖΑ. Με κατηγόρησαν: «Μα, τι σηµασία έχει αν
είναι κόρη πρώην Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ; Γιατί το λέει αυτό ο Γε-
ωργιάδης;». Μάλιστα. Δηλαδή, αν έγραφε ένα άρθρο ο γιος µου
και έλεγε «τι φανταστικό είναι το ΕΣΥ», δεν θα λέγατε «µα, τα λέει
ο γιος του Υπουργού». Κλείνω την παρένθεση.

Τι είπε η κυρία; Ότι το νοσοκοµείο –λέει- είναι περίπου υπό
διάλυση. Της έβγαλα τα στοιχεία. Το υπό διάλυση νοσοκοµείο το
2024, το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων, έχει 17% πε-
ρισσότερο προσωπικό στο σύνολο, 14% περισσότερους για-
τρούς, 45% µεγαλύτερο προϋπολογισµό, εξυπηρετεί 25%
περισσότερους ασθενείς και 30% περισσότερες εξετάσεις, απέ-
κτησε µαγνητικό τοµογράφο που δεν είχε και τώρα κατασκευά-
ζονται και τα νέα ΤΕΠ µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης και δύο
κλινικές. Πώς γίνεται –είπα στην κυρία- να ήταν καλά το 2019
χωρίς όλα αυτά και να είναι υπό κατάρρευση το 2024; Δεν ξέρω
αν απάντησε φυσικά.

Λυπάµαι, αλλά θα σας το ξαναπώ. Το ΕΣΥ αλλάζει. Ανακαινί-
ζουµε µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης ενενήντα τρία νοσοκοµεία.
Ανακαινίζουµε εκατόν πενήντα οκτώ κέντρα υγείας. Δώσαµε το
αφορολόγητο από την τεκµαρτή φορολόγηση, την αυτοτελή φο-
ρολόγηση σαν δέσµη εφηµεριών. Δώσαµε 20% αύξηση στις εφη-
µερίες τον χρόνο. Δώσαµε 20% αύξηση στους µισθούς στην
πενταετία. Δώσαµε την παροχή ιδιωτικού έργου που ήθελαν
πάρα πολύ οι γιατροί και το 15% έχει κάνει αίτηση να κάνει
χρήση. Φτιάξαµε τα πρωινά χειρουργεία, ξεκινάµε τα δωρεάν
απογευµατινά χειρουργεία µέσα στον επόµενο µήνα µε την τε-
λική έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάναµε και την ΚΥΑ για
τα άγονα και ετοιµαζόµαστε να φέρουµε και τροπολογία για τη
µοριοδότηση για τα άγονα. Όλα αυτά τα έχει κάνει η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη, η Κυβέρνηση που υποτίθεται ότι αντι-
στρατεύεται το ΕΣΥ. Δηλαδή αν δεν το αντιστρατευόµασταν, τι
θα κάναµε για το ΕΣΥ;

Λοιπόν, όσο εσείς φωνάζετε µε τη συµµορία της µιζέριας,
εµείς προχωράµε και φτιάχνουµε το νέο ΕΣΥ που έχουν ανάγκη
οι συµπολίτες µας.

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1334/29-8-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου
Νικητιάδη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, µε θέµα: «Θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα στη Ρόδο και
παντελής έλλειψη ελέγχων και ελεγκτικών µηχανισµών».

Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από τις 8 έως τις 20 Αυγούστου, τον περα-

σµένο µήνα δηλαδή, στη Ρόδο είχαµε τρία θανατηφόρα εργατικά
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ατυχήµατα. Μέσα σε δώδεκα ηµέρες τρεις θάνατοι από εργατικά
ατυχήµατα. Ένας άτυχος συµπολίτης µας εξήντα έξι ετών απα-
σχολήθηκε για να συµπληρώσει τα ένσηµά του, για να διασφαλί-
σει τον βιοπορισµό του υπόλοιπου της ζωής του. Και δυστυχώς
διακόπηκε η ζωή του. Τα έφερε η µοίρα έτσι; Τα έφεραν οι κατα-
στάσεις; Τα έφερε η ελλιπής πρόβλεψη και φροντίδα της πολι-
τείας; Άλλος ένας συµπολίτης µας πενήντα πέντε ετών µε µικρά
παιδιά µέσα σε ένα ξενοδοχείο καταπλακώθηκε από το µηχά-
νηµα του γκαζόν. Στο ίδιο µικρό διάστηµα των δώδεκα ηµερών,
τρίτος συµπολίτης µας µε µικρά παιδιά, επίσης, οδηγός ψυγείου,
σαράντα πέντε ετών ο άνθρωπος, εν ώρα εργασίας, έφυγε.

Τα τελευταία δέκα χρόνια, κύριε Πρόεδρε, µόνο στη Ρόδο τα
θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα ξεπερνάνε τα δεκαπέντε. Το
Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Ρόδου και στις τρεις περιπτώσεις που
προανέφερα, όπως και για όλες τις άλλες, αυθηµερόν ενηµέ-
ρωσε την αρµόδια υπηρεσία τεχνικών επιθεωρητών στον Πει-
ραιά. Μόλις στο τέλος Αυγούστου πήγε στη Ρόδο η διευθύντρια
της υπηρεσίας από τον Πειραιά αφού η υπηρεσία που είναι αρ-
µόδια για το νότιο Αιγαίο διαθέτει τέσσερις µόνο υπαλλήλους
που οι µισοί βρισκόντουσαν σε άδεια. Το εργατικό κέντρο ουδό-
λως ενηµερώθηκε από την επιθεωρήτρια κατά την διεξαγωγή της
επιθεώρησης.

Στο νότιο Αιγαίο, κύριε Υπουργέ, έχουµε πάνω από ογδόντα
χιλιάδες επιχειρήσεις. Το Εργατικό Κέντρο Ρόδου έχει συναντη-
θεί µε την ηγεσία του Υπουργείου σας και όλοι οι Υπουργοί δε-
σµευτήκαν ότι θα δηµιουργήσουν ειδική υπηρεσία παράρτηµα
στο νότιο Αιγαίο στη Ρόδο. Ο κ. Χατζηδάκης, ο κ. Γεωργιάδης,
που ήταν πριν από λίγο εδώ, η κ. Μιχαηλίδου. Ο κ. Χατζηδάκης
µάλιστα εξέδωσε και δελτίο Τύπου που εξήγγειλε ότι θα δηµι-
ουργήσουν το παράρτηµα της επιθεώρησης στη Ρόδο. Η Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου µπροστά στις υποσχέσεις σας σας βρήκε
και χώρο, γραφεία δωρεάν, για να εγκατασταθεί αυτή η υπηρε-
σία. Πέντε χρόνια, τόσοι θάνατοι, τόσες υποσχέσεις και ακόµη
περιµένουµε. Και ναι µεν στο πρώτο ερώτηµα της ερώτησής µου
παρέλκυε η απάντησή σας, κατέβηκε η υπηρεσία, αλλά θα θέ-
λαµε να ξέρουµε γιατί κατέβηκε στις 30 Αυγούστου.

Το δεύτερο ερώτηµα, στο οποίο ζητάµε την απάντησή σας,
είναι πότε θα υλοποιήσετε τις υποσχέσεις που δίνετε επί πέντε
χρόνια και που είναι και υποχρέωσή σας να τις υλοποιήσετε για
να διασφαλιστεί η υγεία, για να διασφαλιστεί η ασφάλεια των ερ-
γαζοµένων στους εργασιακούς χώρους.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Νικητιάδη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-

λισης, κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πριν απαντήσω στην πολύ ενδιαφέρουσα

πράγµατι ερώτησή σας οφείλω να σας πω ότι εκ προοιµίου µας
απασχολούν ιδιαιτέρως τα εργατικά ατυχήµατα. Άλλωστε αυτό
πρέπει να κάνει µια ευνοµούµενη πολιτεία. Το έχουµε επαναλάβει
το τελευταίο διάστηµα τόσο εγώ όσο, βεβαίως, και η Υπουργός
ότι αποτελούν για εµάς πραγµατικά απόλυτη προτεραιότητα τα
ζητήµατα υγείας και ασφάλειας και προς τα εκεί κατατείνουν και
οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες που έχουµε φέρει µέχρι τώρα,
αλλά, βεβαίως, και οι σχετικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες που
ετοιµάζουµε για το επόµενο διάστηµα. Θέλω να σας θυµίσω µιας
και µου δίνετε αυτή τη δυνατότητα ότι ήδη έχουµε φέρει ένα
προεδρικό διάταγµα για τους µεταλλαξιογόνους και καρκινογό-
νους παράγοντες για την προστασία των εργαζοµένων στους χώ-
ρους εργασίας µε κωδικοποίηση αλλά και αυστηροποίηση του
πλαισίου που υπήρχε µέχρι τώρα. Τις άλλες νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες θα έχουµε δυνατότητα να τις συζητήσουµε. Αναγκαστικά
και εµµέσως θα αφορά και τα εργατικά ατυχήµατα.

Για να απαντήσω αµέσως στο ερώτηµά σας να σας υποµνήσω
ότι το Υπουργείο έχει µια εξαιρετική συνεργασία µε την Ανεξάρ-
τητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας στο σύνολο των δραστηριο-
τήτων που έχει.

Και από την εµπειρία αυτού του χρονικού διαστήµατος, επι-

τρέψτε µου να πω ότι έχουν κάνει -και κάνουν- εξαιρετική δου-
λειά και επιτρέψτε µου, κύριε συνάδελφε να τονίσω τη λέξη «ανε-
ξάρτητη» για να οριοθετήσω και τη συζήτηση που θα κάνουµε,
αλλά και το πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορεί να κινηθεί το Υπουρ-
γείο σε σχέση µε την αρχή αυτή.

Πρώτα απ’ όλα, αυτό αφορά τη στελέχωση για την οποία το
Υπουργείο, όπως θα σας παραθέσω και πιο κάτω τα στοιχεία,
έχει προβεί σε πολύ σηµαντικές ενέργειες για την ενίσχυση της
αρχής. Αλλά αφορά και τη διαχείριση του στελεχιακού δυναµι-
κού. Αυτό το οποίο δηλαδή, στην ουσία, λέτε και µε την ερώτησή
σας, για το πώς διαρθρώνεται, ποιες διευθύνσεις ή τµήµατα ή
παραρτήµατα δηµιουργούνται. Και αντιλαµβάνεστε πια εκ του
νόµου ότι αυτό αποτελεί αποκλειστικό προνόµιο της αρχής.

Πρώτα απ’ όλα, λοιπόν, να σας µεταφέρω κάποια στοιχεία και
να αναφερθώ στα ερωτήµατα ένα προς ένα και όπου υπάρχει
χρόνος, κύριε Πρόεδρε, µετά, θα συνεχίσω την απάντησή µου.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την επίσηµη ενηµέρωση της αρχής, σχε-
τικά µε τα όσα αναφέρετε στην ερώτησή σας και το αν έχουν
πάει ή δεν έχουν πάει οι αρµόδιοι υπάλληλοι -στο οποίο αναφερ-
θήκατε ή είπατε κάτι- θα σας απαντήσω, όπως βεβαίως θέλω να
σας απαντήσω σχετικά µε το έτερο ζήτηµα, που αφορά τη στε-
λέχωση.

Λοιπόν, από την Αρµόδια Περιφερειακή Διεύθυνση Επιθεώρη-
σης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία -είναι Πειραιώς και Δυ-
τικής Αττικής και Αιγαίου- στις 8 Αυγούστου συνέβη θανατηφόρο
ατύχηµα σε βάρος εργαζοµένου κατά τη διάρκεια εργασιών αν-
τιπυρικής προστασίας στην περιοχή Προφήτης Ηλίας Ρόδου.
Σύµφωνα µε τα µέχρι τώρα στοιχεία, ο θανών ακούµπησε έναν
βράχο ο οποίος δυστυχώς αποκολλήθηκε, µε αποτέλεσµα να πα-
ρασυρθεί και να τραυµατιστεί θανάσιµα. Το δυστύχηµα αυτό δεν
δηλώθηκε στην υπηρεσία από τον εργοδότη, όπως όφειλε, αλλά
από το Αστυνοµικό Τµήµα Ιαλυσού Ρόδου. Κατόπιν άµεσων ενερ-
γειών, ταυτοποιήθηκε ο εργοδότης του θανόντα και µέσω του
«ΕΡΓΑΝΗ» διαπιστώθηκε ότι ο θανών δεν ήταν αναγραµµένος σε
ισχύοντα πίνακα προσωπικού.

Για την παράβαση αυτής της αδήλωτης εργασίας έχει, ήδη,
επιβληθεί πρόστιµο 10.500 ευρώ κατά δέσµια αρµοδιότητα. Αυτά
τα αναφέρω ως καταγραφή των άµεσων ενεργειών που έκανε η
αρχή. Και λόγω µη αναγγελίας του ατυχήµατος από τον εργο-
δότη εντός είκοσι τεσσάρων ωρών, όπως µας ενηµερώνει η
αρχή, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Δεύτερον, στις 10 Αυγούστου του 2024 εργαζόµενος οδηγός
στην περιοχή Κολύµπια Ρόδου έχασε τη ζωή του όταν, σύµφωνα
µε την αναγγελία της επιχείρησης στην οποία εργαζόταν, κατά
την παράδοση των εµπορευµάτων σε ξενοδοχείο της ανωτέρω
περιοχής έχασε τις αισθήσεις του. Ο θάνατός του οφείλεται σε
παθολογικά αίτια, σύµφωνα µε το πιστοποιητικό θανάτου της ια-
τροδικαστικής υπηρεσίας Ρόδου και ως εκ τούτου, δεν χαρακτη-
ρίζεται ως εργατικό ατύχηµα, καθώς δεν είχε προηγηθεί κάποιο
δυσµενές συµβάν συνδεόµενο µε την εργασία ή τις συνθήκες ερ-
γασίας. Επίσης, αυτό το αναφέρω ως επίσηµη ενηµέρωση από
την αρχή.

Και στις 20 Αυγούστου συνέβη το θανατηφόρο εργατικό ατύ-
χηµα το οποίο αναφέρατε σε βάρος ενός κηπουρού ξενοδοχείου
στην περιοχή Καλλιθέα Ρόδου, όπου, δυστυχώς, έχασε τη ζωή
του µε τη χρήση του χλοοκοπτικού µηχανήµατος, το οποίο ανε-
τράπη. Τώρα, να σας ενηµερώσω λίγο περισσότερο γι’ αυτό,
επειδή το αναφέρατε: Οι επιθεωρητές της αρµόδιας υπηρεσίας
πήγαν στις 26-27 Αυγούστου στη Ρόδο προκειµένου να διερευ-
νήσουν τις συνθήκες και τα αίτια που προκάλεσαν τα ατυχήµατα.
Τις σχετικές εκθέσεις έρευνας που θα συνταχθούν θα τις διαβά-
σει αναγκαστικά η αρχή στην Εισαγγελία και αυτά έχουν να κά-
νουν µε το τι έχει κάνει η αρχή. 

Γενικά, να ξέρετε -για να απαντήσω σιγά σιγά στα ερωτήµατά
σας- ο αριθµός των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων στη
Ρόδο από το 2018 µέχρι σήµερα είναι πέντε, σύµφωνα και µε τα
στοιχεία της Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας. Έχουν γίνει τρία το
2021 και δύο το 2024, όπως αναφέρθηκε παραπάνω.

Επιτρέψτε µου στη συνέχεια, αγαπητέ συνάδελφε, να ανα-
φερθώ στην ελεγκτική δραστηριότητα της αρχής, τη στελέχωση
και τη διάρθρωση και ποιες είναι οι δικές µας ενέργειες, δηλαδή,
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τι έχουµε κάνει µέχρι τώρα, προκειµένου να διορθωθεί και να
στελεχωθεί η υπηρεσία.

Θα σας ακούσω, όµως, πρώτα και θα σας απαντήσω στη συ-
νέχεια για τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Νι-
κητιάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αντιλαµβάνοµαι, ότι µε όσα µου είπατε για την αρχή, έρχεστε

να επιβεβαιώσετε τις υποψίες και τους προβληµατισµούς που
διατυπώθηκαν κατά την δηµιουργία της αρχής, ότι δηλαδή η Κυ-
βέρνηση πάει να ξεφύγει από τις ευθύνες και να τις ρίξει σε µια
ανεξάρτητη αρχή. Να ξέρετε, όµως, ότι η Κυβέρνηση έχει την
ευθύνη να νοµοθετήσει, η Κυβέρνηση έχει την ευθύνη να δηµι-
ουργήσει παραρτήµατα, η Κυβέρνηση προσλαµβάνει υπαλλή-
λους για να στελεχώσουν τα παραρτήµατα.

Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Εγώ τολµώ να πω ότι αν υπήρχε υπη-
ρεσία στη Ρόδο τεχνικών επιθεωρητών επαρκώς στελεχωµένη,
δεν θα είχαµε τόσα θανατηφόρα ατυχήµατα κι αν αυτό δεν το
καταλαβαίνετε, επιτρέψτε µου να σας το εξηγήσω. Αυτοί οι επι-
θεωρητές έχουν ως αρµοδιότητα να ελέγχουν τους χώρους ερ-
γασίας από πλευράς υγειονοµικής και ασφάλειας των
εργαζοµένων. Αν είχε γίνει αυτό, αν υπήρχε υπηρεσία, αν είχαν
ελεγχθεί οι χώροι, είµαι βέβαιος ότι θα είχαν µετά από τους ελέγ-
χους διαπιστώσει προβλήµατα και θα αναγκαζόταν η εργοδοσία
να επιλύσει και σίγουρα θα είχαµε λιγότερους θανάτους και πολύ
λιγότερα ατυχήµατα.

Δεν κατάλαβα, αν αυτά που µου αναφέρατε, αποτελούν και
πορίσµατα σε σχέση µε τα τρία συγκεκριµένα ατυχήµατα. Γιατί
δεν µπορώ να φανταστώ ότι κατέβηκε η επιθεώρηση 30 Αυγού-
στου και έχει, ήδη, έτοιµα τα πορίσµατά της και για τους τρεις
τελευταίους θανάτους.

Πέραν τούτου, όµως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να αντιληφθείτε
ότι σε ένα θανατηφόρο ατύχηµα µπορεί, µεν, να επιλαµβάνεται
η Αστυνοµία υποχρεωτικά για προανάκριση και µετέπειτα οι δι-
καστικές αρχές, αλλά η Αστυνοµία προβαίνει σε τυπική ανά-
κριση. Δεν έχει την αρµοδιότητα να κρίνει και να χαρακτηρίσει
ένα ατύχηµα ως εργατικό. Αυτή την αρµοδιότητα για να χαρα-
κτηριστεί ένα ατύχηµα ως εργατικό την έχει αποκλειστικώς η Επι-
θεώρηση, οι τεχνικοί επιθεωρητές. Αυτοί µόνο µπορούν να το
χαρακτηρίσουν και κατά κανόνα, για να µην πω συνολικώς, τα
πορίσµατά τους γίνονται αποδεκτά από τα ελληνικά δικαστήρια.
Ό,τι πουν, δηλαδή, οι επιθεωρητές το αποδέχονται.

Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να ευαισθητοποιηθείτε περισσότερο.
Δεν µπορεί να χάνονται αδίκως τόσοι άνθρωποι και να µη σας
καίγεται καρφί. Θεωρώ υπερβολή την έκφραση, αλλά φοβάµαι
ότι αυτή την αίσθηση δίδετε συνολικώς και δεν είναι προσωπική
η µοµφή σε καµµία περίπτωση.

Σας είπα ότι έχουµε ογδόντα χιλιάδες επιχειρήσεις στο νότιο
Αιγαίο. Δεν γίνονται έλεγχοι µε τέσσερις υπαλλήλους από τον
Πειραιά. Δεν γίνεται! Τέλος! Δεν µπορούν να ελεγχθούν.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, δεν µου αρέσει και δεν είναι µέσα
στην κοινοβουλευτική συνήθεια, αλλά είµαι υποχρεωµένος σε-
βόµενος τις οικογένειες των αδικοχαµένων ψυχών, να κάνω µία
προειδοποίηση. Αν δεν έχουµε σήµερα ή αν δεν έχουµε µέσα σε
ένα µήνα από σήµερα µία συγκεκριµένη εξαγγελία για την
ίδρυση του γραφείου στη Ρόδο, το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο
Ρόδου, όπως µε έχει ενηµερώσει, θα προβεί σε αναφορά στον
εισαγγελέα αναζητώντας κατά παντός υπευθύνου τις ευθύνες
για έκθεση των εργαζοµένων, έκθεση για τη ζωή τους, έκθεση
για την υγεία τους. Αυτό να έχετε υπ’ όψιν σας ότι, κυρίως,
αφορά το Υπουργείο Εργασίας στου οποίου την ηγεσία υπάγε-
στε.

Εγώ, λοιπόν, έκανα µια προειδοποίηση κι αν προχωρήσει, που
πιστεύω ότι θα προχωρήσει το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Ρόδου
σε αυτή την αναφορά στον εισαγγελέα, εγώ, ελέγχοντας πρώτα
τη νοµιµότητα του δικαιώµατος αυτού, θα προσυπογράψω αυτή
την αναφορά. Γιατί είστε υποχρεωµένοι να το κάνετε. Και επα-
ναλαµβάνω ότι σε ό,τι σας αφορά προσωπικώς είµαι βέβαιος ότι
θα θέλατε να το κάνετε. Όµως, µε αυτή την ηγεσία και αυτή τη
Νέα Δηµοκρατία όπως κυβερνάει, µε τρεις Υπουργούς που επί
πέντε χρόνια λένε ότι θα κάνουν το γραφείο, το παράρτηµα στη

Ρόδο και δεν το κάνουν, δεν ξέρω πραγµατικά τι να πιστέψω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Νικητιάδη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, είπα τα όσα είπα
για να έχετε πλήρη εικόνα της κατάστασης και να έχουµε σαφώς
και ορισµένο το πλαίσιο των αρµοδιοτήτων. Πλέον να ξέρετε ότι
αυτό που λέγαµε παλιά Επιθεώρηση Εργασίας είναι ανεξάρτητη
αρχή.

Τώρα, όµως, θα απαντήσω σε αυτά που είπατε και πιστεύω θα
σας καλύψω απόλυτα. Πρώτα απ’ όλα να σας πω για την ελεγ-
κτική δραστηριότητα όπως είπα και πριν, πάλι επίσηµη ενηµέ-
ρωση της ανεξάρτητης αρχής -επιτρέψτε µου να τονίζω συνέχεια
το ανεξάρτητη αρχή- που εισέφερε από την αρµόδια για τη Ρόδο
υπηρεσία, είναι η συγκεκριµένη επιθεώρηση και από τους ειδι-
κούς επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας οι οποίοι διενεργούν
ελέγχους ανά την επικράτεια: Το 2023 έχουν γίνει διακόσιοι δε-
καεπτά έλεγχοι και έχουν επιβληθεί δέκα πρόστιµα και δώδεκα
µηνυτήριες αναφορές.

Για το 2024 έχουν γίνει µέχρι σήµερα -δηλαδή ούτε του πρώ-
του επτάµηνου τα στοιχεία- εκατόν πενήντα έξι έλεγχοι, έχουν
επιβληθεί σαράντα τρία πρόστιµα και έχουν γίνει πέντε µηνυτή-
ριες αναφορές.

Πάµε στο κρίσιµο ζήτηµα της στελέχωσης. Σε αυτό το σηµείο
θα σας παραθέσω τις συντονισµένες προσπάθειες που κάναµε,
για να απαντήσω στο ερώτηµά σας. Στο πλαίσιο πάντα µε σεβα-
σµό στην ανεξαρτησία της αρχής, το Υπουργείο µαζί µε την αρχή
κάναµε συντονισµένες προσπάθειες, ώστε να υπάρξει περαιτέρω
ενίσχυση του στελεχιακού δυναµικού. Εν όψει, λοιπόν, του προ-
γραµµατισµού προσλήψεων του Υπουργείου Εσωτερικών για το
2025 στο Υπουργείο Εργασίας έχουµε δουλέψει πραγµατικά εν-
τατικά όλο το καλοκαίρι, ώστε να υποβληθεί πλήρως τεκµηριω-
µένη πρόταση προς το Εσωτερικόν για την περαιτέρω στελέχωση
και την ενδυνάµωση της ανεξάρτητης αρχής.

Αναφορικά τώρα µε το προσωπικό της επιθεώρησης εργασίας
και κατόπιν της σχετικής ενηµέρωσης από το αρµόδιο Τµήµα Δι-
οίκησης Ανθρώπινου Δυναµικού στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου
-ο τέως Νοµός Δωδεκανήσου- αρµοδιότητα έχει και το Τµήµα
Συντονισµού Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία
Πειραιώς δυτικής Αττικής και Αιγαίου και το Τµήµα Επιθεώρησης
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Πειραιά, οπότε σύµφωνα µε
την υπ’ αριθµόν 75/907 του 2024 απόφαση της αρχής που έχει
ως θέµα τροποποίηση της απόφασης κατανοµής θέσεων προ-
σωπικού ανά κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα στην Ανεξάρτητη
Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας στα άνω τµήµατα υπηρετούν και
ασκούν ουσιαστικές αρµοδιότητες -αυτό σας ενδιαφέρει σε
πρώτη φάση- πρώτον, στο Τµήµα Συντονισµού Επιθεώρησης της
Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας Πειραιώς τρεις επιθεωρητές
ασφάλειας και υγείας στην εργασία, ένας υπάλληλος διοικητικής
υποστήριξης, δύο οδηγοί, ενώ σχεδιάζεται να ενισχυθεί από έναν
ακόµη επιθεωρητή, στο Τµήµα Επιθεώρησης Ασφάλειας και
Υγείας στην Εργασία Πειραιά δεκατέσσερις επιθεωρητές ασφά-
λειας και υγείας στην εργασία, ενώ εδώ ο σχεδιασµός της αρχής
προβλέπει τέσσερις ακόµα θέσεις επιθεωρητών. Πλέον των ανω-
τέρω και σε κάθε περίπτωση το έργο του Τµήµατος Επιθεώρη-
σης Ασφάλειας και Υγείας της Εργασίας ενισχύεται από την
Υπηρεσία Ειδικών Επιθεωρητών Εργασίας, την οποία αυτήν τη
στιγµή στελεχώνουν τριάντα έξι ειδικοί επιθεωρητές και επιθεω-
ρήτριες -αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία, θα σας πω κάποια
στοιχεία µετά-, οι οποίες διενεργούν ελέγχους σε χώρους εργα-
σίας ανά την επικράτεια, σύµφωνα µε τις εκάστοτε υπηρεσιακές
ανάγκες όπως αυτές καταγράφονται.

Από την επίσηµη ενηµέρωση που είχαµε από την αρχή οι ειδι-
κοί αυτοί επιθεωρητές για την υγεία και την ασφάλεια µόνο αυτό
το καλοκαίρι προχώρησαν σε εκτεταµένους ελέγχους σε όλα τα
νησιά του νοτίου Αιγαίου. Ειδικά δε στη Ρόδο επιβλήθηκαν -οι ει-
δικοί επιθεωρητές, σε αυτούς αναφέροµαι- πρόστιµα άνω των
150.000 ευρώ κυρίως σε κατασκευαστικές εταιρείες, ανέγερσης
και ανακαίνισης ξενοδοχείων και βέβαια και σε άλλες εταιρείες.

Οπότε, αγαπητέ συνάδελφε, για να βάλουµε τα πράγµατα σε
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µια σειρά και για να απαντήσω ουσιαστικά σε αυτό το οποίο µου
θέσατε -που εγώ σας είπα πάντα το κάνω µε σεβασµό στην ανε-
ξαρτησία της αρχής, πιστέψτε µε το ίδιο θα κάνατε και εσείς-, οι
υπάλληλοι που έχουν αρµοδιότητα για το νότιο Αιγαίο προφανώς
δεν είναι τέσσερις, είναι αρκετές δεκάδες και βέβαια το Υπουρ-
γείο είναι παρόν, όπως σας είπα και πριν, να στηρίξει το έργο
της αρχής. Να διευκρινιστεί, όµως, αυτό το οποίο είπα και πριν.
Το πώς θα διαρθρώσει το προσωπικό, ποια παραρτήµατα θα δη-
µιουργήσει είναι αποκλειστική αρµοδιότητα της ίδιας της αρχής.
Οπότε αυτό που µπορώ να σας µεταφέρω και σας το µεταφέρω
µετά από σχετική ενηµέρωση που είχαµε είναι -αναφέροµαι σε
ενηµέρωση που είχα από την αρχή- ότι στο τέλος του έτους προ-
γραµµατίζεται ο νέος κανονισµός, όπου θα αξιολογηθεί εκ νέου
η διάρθρωση του προσωπικού, µε ειδική µέριµνα για τα νησιά
του νοτίου Αιγαίου και προφανώς ειδική µέριµνα για τη Ρόδο.

Γι’ αυτό εµείς θα λάβουµε τη σχετική ενηµέρωση και εσείς βε-
βαίως από την ίδια την ανεξάρτητη αρχή τέλος του χρόνου,
οπότε αυτό το οποίο θα κρατήσετε είναι ότι πρώτον το Υπουρ-
γείο Εργασίας στηρίζει εµπράκτως -το κάναµε ήδη σε συνεργα-
σία µε την ανεξάρτητη αρχή εν όψει του νέου προγραµµατισµού
του Υπουργείου Εσωτερικών µε τις θέσεις τις οποίες έχουν υπο-
βληθεί για ενίσχυση περαιτέρω. Θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε
το έργο αυτό της αρχής και σύντοµα θα φέρουµε νοµοθετική
πρωτοβουλία. Θα είµαστε προφανώς και σε ανοιχτή γραµµή και
µε όλα τα κόµµατα -βεβαίως και µε το ΠΑΣΟΚ- για νοµοθετική
πρωτοβουλία για µεγαλύτερη θωράκιση του πλαισίου προστα-
σίας των εργαζοµένων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1339/30-8-2024 επίκαιρη

ερώτηση  δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Η νέα ασθένεια που απειλεί τα πυρηνό-
καρπα».

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το 2021 παρουσιάστηκε για πρώτη φορά η

νέα ασθένεια σε κάποια κτήµατα στην περιοχή των Αµπελιών των
Γιαννιτσών, που προσβάλλει τις βιοµηχανικές και τις επιτραπέ-
ζιες ποικιλίες της ροδακινιάς, αλλά και άλλα πυρηνόκαρπα, όπως
είναι τα νεκταρίνια, τα δαµάσκηνα, τα βερίκοκα και έχει ως κύριο
σύµπτωµά της αυτήν ακριβώς την παραµόρφωση των καρπών
όπως έχει γίνει δεκτό, αλλά και καρπόπτωση, φυλλόπτωση και
µείωση της βλάστησης, µε αποτέλεσµα να έχουµε όχι µόνο απώ-
λεια παραγωγής, αλλά και υποβάθµιση της ποιότητας αυτής και
βεβαίως, µείωση και της εµπορικής αξίας της παραγωγής. 

Η ασθένεια αυτή λαµβάνει ανησυχητικές διαστάσεις. Να σας
θυµίσω µόνο ότι όταν υπέβαλα την πρώτη µου ερώτηση, τον
Μάιο του 2024, η προσβολή αφορούσε τέσσερις χιλιάδες στρέµ-
µατα. Σήµερα, τέσσερις µόλις µήνες µετά, η προσβολή αφορά
δεκατέσσερις χιλιάδες στρέµµατα. Και επειδή έχει ξεκινήσει µια
καταγραφή από τον Ιούνιο του 2024, τι λένε τα στοιχεία αυτά, τα
πολύ ενδιαφέροντα; Ότι στις 27 Αυγούστου του 2024 είχαµε αύ-
ξηση κατά 33% των στρεµµάτων που έχουν προσβληθεί, σε σύγ-
κριση µε µια βδοµάδα πριν, δηλαδή µόλις στις 20 Αυγούστου, οι
παραγωγοί που είχαν υποβάλει ενυπόγραφες µάλιστα δηλώσεις
είχαν αυξηθεί από εξακόσιες σαράντα σε οκτακόσιες εβδοµήντα
εννέα και οι περιοχές που εντόπιζαν τρόφιµα από έξι σε επτά.
Μιλάµε εποµένως, για δεκατέσσερις χιλιάδες στρέµµατα σήµερα
που εντοπίζονται σε επτά περιοχές, στην Πέλλα, την Ηµαθία, την
Πιερία, το Κιλκίς, τη Θεσσαλονίκη και τη Λάρισα και βεβαίως το
µεγαλύτερο πρόβληµα εντοπίζεται στον Νοµό Πέλλας, όπου
έχουν δηλώσει εξακόσιοι σαράντα παραγωγοί πρόβληµα και η
προσβολή αφορά στα έντεκα χιλιάδες στρέµµατα. 

Το Μπενάκειο Παθολογικό Ινστιτούτο αναφέρει ότι δεν έχει εν-
τοπίσει ακριβώς το αίτιο αυτής της νέας ασθένειας και λέει ότι
αυτό οφείλεται σε παρουσία ιώσεων στα κτήµατα, σε συνδυασµό
βεβαίως µε τις τοπικές κλιµατολογικές συνθήκες και τους ήπιους
χειµώνες όλων των προηγούµενων ετών. Και αυτό το φαινόµενο

οφείλεται στη διάδοση της ασθένειας µε αυτούς τους ταχείς
ρυθµούς. 

Κοιτάξτε έχουν γίνει συστάσεις από τις αρµόδιες υπηρεσίες
για κάποια µέτρα που πρέπει να ληφθούν εδώ. Να πω ότι στη γε-
ωργική πρακτική δεν υπάρχει κάποιο µέτρο για την αντιµετώπιση
των ιώσεων. Τα µέτρα που εφαρµόζονται είναι ως επί το πλείστον
προληπτικά και εφαρµόζονται τόσο στις µητρικές φυτείες όσο
και στους οπωρώνες και αφορούν κυρίως τη χρήση υγιούς πολ-
λαπλασιαστικού υλικού ή εν πάση περιπτώσει στη χρήση κά-
ποιων µέτρων υγιεινής για την αποφυγή της µετάδοσης της
ίωσης µε µηχανικά µέσα. Αυτά όµως, δεν έχουν αποδώσει κανένα
αποτέλεσµα γιατί η ασθένεια εξακολουθεί µάλιστα να επεκτείνε-
ται µε πολύ έντονους ρυθµούς. 

Να σας πω βεβαίως, ότι αυτήν τη στιγµή υπάρχει κίνδυνος κα-
ταστροφής του συνόλου της ροδακινοπαραγωγής στους δύο νο-
µούς που εντοπίζεται κυρίως το πρόβληµα, στην Πέλλα και την
Ηµαθία. Ξέρετε ότι στους δύο νοµούς µας καλλιεργούνται περί
τα τριακόσιες ενενήντα χιλιάδες στρέµµατα εκ των συνολικά τε-
τρακοσίων σαράντα χιλιάδων στρεµµάτων που αφορά στην
εθνική παραγωγή, που σηµαίνει ότι τίθεται σε κίνδυνο και η εγ-
χώρια παραγωγή ροδακίνων, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται βεβαίως
όπως αντιλαµβανόµαστε και για τις τοπικές κοινωνίες, στις
οποίες πρωτίστως καλλιεργούνται τα ροδάκινα, αλλά και τα άλλα
πυρηνόκαρπα. 

Κύριε Υπουργέ, οι παραγωγοί µας ζητούν µε πολύ µεγάλη
αγωνία πλέον συγκεκριµένα µέτρα. Ζητούν πρώτα από όλα την
αποζηµίωση για τις ζηµιές που έχουν υποστεί στις καλλιέργειες
τους και φέτος αλλά και τα προηγούµενα χρόνια. Και από κει και
πέρα περιµένουν από την πολιτεία υπεύθυνα και είστε κοινωνός
αυτών των εκκλήσεων, να εφαρµόσει και ένα πρόγραµµα εκρι-
ζώσεων, αλλά και ένα καινούργιο πρόγραµµα αναδιάρθρωσης,
ώστε στα κτήµατα στα οποία θα προβούν οι παραγωγοί σε εκρι-
ζώσεις, να εγκατασταθούν νέες καλλιέργειες είτε άλλων διαφο-
ρετικών καλλιεργειών, άλλες διαφορετικές καλλιέργειες, είτε
ενδεχοµένως άλλες ποικιλίες ροδακινιάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Τζάκρη.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ.
Θα µπω κατευθείαν στο θέµα, για το οποίο είναι λογικό να

υπάρχει προβληµατισµός αν λάβει κανείς υπ’ όψιν ότι πρώτον,
το 2021 η ασθένεια εµφανίστηκε πρώτη φορά σε µια περιορι-
σµένη έκταση στην περιφερειακή ενότητα Πέλλας και το 2024
έχει εξαπλωθεί και σε άλλους έξι νοµούς. Δεύτερον, τα πυρηνό-
καρπα είναι ένα σηµαντικό προϊόν της αγροτικής οικονοµίας της
χώρας συνολικότερα και ορισµένων τοπικών κοινωνιών ειδικό-
τερα όπως της Πέλλας και της Ηµαθίας. Πράγµατι η εν λόγω
ασθένεια εµφανίστηκε το 2021 σε κάποιες εκατοντάδες στρέµ-
µατα ροδάκινων και προκαλεί όπως είπατε παραµόρφωση των
καρπών ως προς τα εµπορικά και οργανοληπτικά χαρακτηριστικά
της, ξυλοποίηση ώστε να µην µπορούν να κατευθυνθούν προς
χυµοποίηση και πτώση οφθαλµών. Έκτοτε διαπιστώνεται έντονη
εξάπλωσή της στη ευρύτερη γεωγραφική διασπορά. Έχει µάλι-
στα αρχίσει δειλά, δειλά να επηρεάζει και άλλα πυρηνόκαρπα
όπως είναι δαµασκηνιές και βερυκοκιές.

Το 2023 ενηµερώθηκε η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
και αµέσως απεστάλησαν δείγµατα φύλλων από τις τοπικές
ΔΑΟΚ στον Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο για αναλύ-
σεις. Τα πρώτα αποτελέσµατα στις αρχές του 2024 έδειξαν προ-
σβολή. Αµέσως -και το τονίζω- αναλάβαµε συγκεκριµένες
πρωτοβουλίες. Με πρωτοβουλία µου ως αρµόδιου Υφυπουργού
διοργανώθηκε σύσκεψη στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µε
συµµετοχή φορέων του Υπουργείου, του Μπενακείου, αλλά και
της Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας και επιστηµόνων, όπως
σας είπα του Μπενακείου αλλά και της περιοχής και αποφασί-
στηκαν συγκεκριµένες ενέργειες. Εκδόθηκε ένας οδηγός καλ-
λιεργητικών πρακτικών µε στόχο τον περιορισµό της εξάπλωσης
του φαινοµένου από τη Διεύθυνση Φυτοπροστασίας του Υπουρ-
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γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και απεστάλη στις ΔΑΟΚ, και οι
οποίες µε τη σειρά τους τα γνωστοποίησαν στους παραγωγούς.
Συστάθηκε οµάδα εργασίας αποτελούµενη από τις αντιπεριφέ-
ρειες, την ΕΘΕΑΣ, την υπό σύσταση διεπαγγελµατική πυρηνο-
κάρπων, την ΕΚΕ και εκπροσώπους των παραγωγών και των
γεωτεχνικών, για τη συλλογή δεδοµένων και για την αποστολή
τους στα ερευνητικά στοιχεία. Το 2024 συνεχίστηκε η αποστολή
δειγµάτων από τις ΔΑΟΚ και για πρώτη φορά συµπεριλήφθησαν
δείγµατα καρπών. Το αποτέλεσµα αυτών των αναλύσεων, σε
συνδυασµό µε στοιχεία όπως η έκταση, η δυναµική, η εξάπλωση,
αλλά και η διαφορετική ένταση εµφάνισης του, οδήγησαν σε δι-
εύρυνση του πεδίου της έρευνας. Και αυτό γιατί παρατηρήθηκε
ύπαρξη ακάρεων και έτσι λοιπόν κρίθηκε ότι πρέπει να µελετηθεί
περαιτέρω η επίδραση των νέων κλιµατολογικών συνθηκών, που
προκαλεί η κλιµατική κρίση. 

Συνεπώς, αναλάβαµε επιπλέον πρωτοβουλίες. Χρηµατοδοτή-
σαµε ως Υπουργείο το ερευνητικό πρόγραµµα του Μπενακείου
Ινστιτούτου για τις αιτίες και τους τρόπους αντιµετώπισης, συ-
στάθηκε επιστηµονική επιτροπή από προσωπικό του Αριστοτέ-
λειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης για παράλληλη διερεύνηση
των τρόπων αντιµετώπισης µε χρηµατοδότηση από την ΕΚΕ,
αναπτύχθηκε η ηλεκτρονική πλατφόρµα για την καταχώριση των
προσβεβληµένων αγροτεµαχίων µε χρηµατοδότηση από την υπό
σύσταση διεθνική διεπαγγελµατική πυρηνοκάρπων. Με λίγα
λόγια αντιδράσαµε άµεσα και συντονισµένα µόλις ενηµερωθή-
καµε για τα αποτελέσµατα των ελέγχων των δειγµάτων που έγινε
το 2023 και αυτό έγινε αρχές του 2024 και ορίσαµε ένα σαφές
πλαίσιο στοχευµένων παρεµβάσεων, το οποίο συνεχώς επικαι-
ροποιείται, ανάλογα από την πορεία της διερεύνησης. Άλλωστε
οι κυβερνήσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν αποδείξει ότι
πάντοτε αυτό κάνουν, µε µια δυναµική διαδικασία γρήγορων αν-
τανακλαστικών, συνεχών πρωτοβουλιών και ενεργειών αντιµετω-
πίζουν κάθε ανακύπτον πρόβληµα και κρίση. Το κάναµε για να
αντιµετωπίσουµε τις συνέπειες της πανδηµίας, οµοίως για τις συ-
νέπειες του Ουκρανικού, το κάναµε για την επιστροφή του
φόρου κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο που µόλις προχ-
θές ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός ότι θα είναι µόνιµη παρέµ-
βαση, ένα µέτρο που ο ΣΥΡΙΖΑ κατήργησε, το κάνουµε για να
αντιµετωπίσουµε τις ζηµιές του «Ντάνιελ» και του «Ηλίας» αλλά
και του παγετού του 2021. Θα επεκτείνουµε τη χαλαζιακή εναέ-
ρια προστασία για να µετριάσουµε τις συνέπειες της κλιµατικής
κρίσης και φυσικά οι περιοχές της επαρχίας Έδεσσας και Αλµω-
πίας εντάσσονται σε αυτό. Θεσµοθετούµε ευέλικτο σύστηµα δια-
χείρισης των κόκκινων δανείων αγροτών και συνεταιρισµών.
Ανακοινώσαµε πρόγραµµα στα 600 εκατοµµύρια για την αύξηση
της θερµοκηπιακής καλλιέργειας στην περιφέρεια. 

Αποδεικνύεται δηλαδή από τα γεγονότα ότι είµαστε παρόντες
σε κάθε πρόβληµα. Έτσι θα πράξουµε και τώρα για την αντιµε-
τώπιση του προβλήµατος και την εξεύρεση πόρων χρηµατοδό-
τησης και ενίσχυσης το οποίο θα αναφέρω αναλυτικά στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κυρία Τζάκρη έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ειλικρινά περιµένω να ακούσω από εσάς

κάποια συγκεκριµένα µέτρα, γιατί όπως σας είπα ήδη στην πρω-
τολογία µου αυτά που εφαρµόσατε προληπτικού χαρακτήρα δεν
είχαν κανένα απολύτως αποτέλεσµα, δεν έπιασαν µε λίγα λόγια
τόπο. Γι’ αυτό και η διάδοση της ασθένειας συνεχίζεται µε ταχείς
ρυθµούς όπως ήδη σας είπα.

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ εγώ περίµενα από εσάς να ακούσω
σήµερα την εξαγγελία έστω ενός προγράµµατος αναδιάρθρω-
σης. Θυµάµαι και χρησιµοποιώ τα δικά σας λόγια σε ό,τι αφορά
το προηγούµενο πρόγραµµα αναδιάρθρωσης που έτρεξε η Κυ-
βέρνησή σας, που δυστυχώς και αυτό πήγε τραγικά άσχηµα, τι
µας λέγατε. Χρησιµοποιώ τα δικά σας λόγια: «Το υποέργο ανα-
διάρθρωση καλλιεργειών έλαβε υπ’ όψιν την ανάγκη αντιµετώπι-
σης χρόνιων προβληµάτων του πρωτογενούς τοµέα, ενσωµα-
τώνοντας ταυτόχρονα τις απαιτήσεις του σύγχρονου κοινωνι-

κοοικονοµικού περιβάλλοντος στις επιταγές της επιστήµης, αλλά
και την ανατροφοδότηση της δηµόσιας διαβούλευσης». 

Ειλικρινά, δεν καταλαβαίνω τι θέλετε να πείτε µε αυτή σας την
αναφορά. Διότι το πρόγραµµα αυτό αναδιάρθρωσης, το οποίο
έχει έναν προϋπολογισµό περίπου 150 εκατοµµυρίων από ένα
αρχικότερο, αν θυµάµαι καλά, περίπου 350 εκατοµµυρίων από
πόρους του Ταµείου Ανάκαµψης, έπεσε στα βράχια. Ξέρετε γιατί;
Γιατί ήταν κακοσχεδιασµένο και εξαιτίας του πολύ σύντοµου
χρονικού περιθωρίου που δόθηκε στους αγρότες έχουν απορ-
ροφηθεί µέχρι σήµερα –και «αν έχουν απορροφηθεί»- περί τα 20
εκατοµµύρια. 

Πληροφορούµαι ότι σκέπτεστε να υποβάλετε προς την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή ένα καινούργιο πρόγραµµα αναδιάρθρωσης µέσω
του ΠΑΑ. Αλήθεια, πόση ελπίδα έχουµε αυτή τη στιγµή να υπάρξει
ένα αποτελεσµατικό και σύντοµο, αν θέλετε, πρόγραµµα αναδιάρ-
θρωσης; Γιατί, όπως σας είπα –και το ξαναλέω για πολλοστή
φορά-, η ασθένεια πολλαπλασιάζεται, επεκτείνεται, διαδίδεται µε
ταχύτατους ρυθµούς. Διότι αν κρίνω από το προηγούµενο που
έπεσε στα βράχια, όπως σας είπα προηγουµένως, τέτοιου είδους
προγράµµατα είναι και γραφειοκρατικά και έχουν και πάρα πολύ
µεγάλο χρόνο και καθυστερήσεις από την έγκριση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής. Θεωρώ δηλαδή ότι, αφού δεν το έχετε υποβάλει
καν, εφόσον εγκριθεί –και αυτό «αν εγκριθεί»- τα επόµενα χρόνια,
µέχρι να τεθεί σε εφαρµογή, νοµίζω ότι θα έχει χαθεί ολοσχερώς
η εθνική καλλιέργεια της ροδακινιάς σε ολόκληρη τη χώρα γιατί,
όπως σας είπα, ο µεγαλύτερος όγκος αυτής αφορά στους δύο νο-
µούς µας, της Πέλλας και της Ηµαθίας. 

Από κει και πέρα βεβαίως, κύριε Υφυπουργέ -και επί τη ευκαι-
ρία της συζήτησης της σηµερινής ερώτησης-, θέλω πραγµατικά
να σας τονίσω –και να το µεταφέρω και µέσα στο Κοινοβούλιο
για πολλοστή φορά- ότι φέτος ενδεχοµένως να ήταν η δυσκολό-
τερη και καταστροφικότερη χρονιά σε ό,τι αφορά στο συµπύ-
ρηνο ροδάκινο. Γιατί εν τω µέσω της παραγωγής, πολύ καιρό
αργότερα απ’ όσο αυτή έχει ξεκινήσει, ανακοινώθηκε ότι η τιµή
του συµπύρηνου ροδάκινου θα είναι 34 λεπτά –από τα οποία
πολύ καλά γνωρίζω ότι αφαιρούνται και οι κρατήσεις και ότι η
πραγµατική τιµή είναι περίπου στα 31 λεπτά- και ότι µε την αθέ-
µιτη εµπορική πρακτική του κλαρίσιου χυµού, που εν πάση περι-
πτώσει ακολουθείται από τη βιοµηχανία, η τιµή του συµπύρηνου
ροδάκινου πέφτει πολύ πιο κάτω από το κόστος παραγωγής και
εσείς δυστυχώς, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης –και λυπά-
µαι που έλκετε την καταγωγή σας από την Πέλλα- παραµείνατε
ένας θεατής, ο οποίος δεν παρενέβη καθόλου, ένας άνθρωπος
ο οποίος απλώς σχολίαζε. 

Και δεν φτάνει µόνο αυτό. Παρά το γεγονός ότι οι όψιµες ποι-
κιλίες της ροδακινιάς στην Πέλλα τα τελευταία χρόνια είχαν µε-
γάλη ζήτηση και µάλιστα, η τιµή του συµπύρηνου ροδάκινου
λόγω της µεγάλης ζήτησης αυξάνεται κατακόρυφα, φέτος πολ-
λές βιοµηχανίες σταµάτησαν την παραλαβή, µε αποτέλεσµα οι
ποσότητες των όψιµων ροδάκινων, που καλλιεργούνται κυρίως
στα ορεινά του νοµού µας, αυτή τη στιγµή να παραµένουν στα
αζήτητα και να διογκώνονται ακόµα περισσότερο τα πολύ έντονα
προβλήµατα της διάθεσης του ροδάκινου που υπήρχαν φέτος
καθ’ όλη τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. 

Και σαν να µην έφτανε αυτό, κύριε Πρόεδρε, φέτος είχαµε και
τις άκαιρες βροχοπτώσεις του Αυγούστου, που οδήγησαν στην
ολοσχερή καταστροφή των όψιµων ποικιλιών στις επιτραπέζιες
ποικιλίες και ξέρουµε πάρα πολύ καλά και από τα προηγούµενα
χρόνια –και εσείς το επαναλάβατε για µια ακόµα φορά- ότι αυτές
οι βροχοπτώσεις, που οδήγησαν σε καρποπτώσεις βεβαίως και
σε καταστροφή της παραγωγής, δεν αποζηµιώνονται από τον
ΕΛΓΑ. Ούτε σε αυτό έχετε δώσει κάποια λύση. Και βεβαίως, αν
προσθέσω σε αυτό και το κόστος παραγωγής και την έλλειψη
εργατικών χεριών, που κάθε χρόνο τα προβλήµατα αυτά διογκώ-
νονται ακόµα περισσότερο, αντιλαµβάνεστε ότι µιλάµε για την
καταστροφικότερη χρονιά στο ροδάκινο φέτος. 

Από κει και πέρα βεβαίως, ούτε το πρόβληµα της παραµόρ-
φωσης των καρπών, των ροδάκινων και γενικά των πυρηνόκαρ-
πων αντιµετωπίζετε. Σας είπα ότι οι παραγωγοί µας περιµένουν
να ακούσουν από εσάς, πρώτον, την καταβολή αποζηµιώσεων
για τις ζηµιές που έχουν ήδη υποστεί και φέτος και τα προηγού-
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µενα χρόνια και βεβαίως, τον σχεδιασµό, την εκπόνηση και την
εφαρµογή ενός καλοσχεδιασµένου –θέλω να πιστεύω αυτή τη
φορά- προγράµµατος αναδιάρθρωσης καλλιεργειών, που θα
προβλέπει µεταξύ αυτών και την εκρίζωση και τη φύτευση των
νέων φυτειών και βεβαίως, θα αποζηµιώνει και την απώλεια του
εισοδήµατος που θα προκύψει από αυτή τη διαδικασία. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Τζάκρη. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Νοµίζω, κυρία Τζάκρη, και βιάζεστε και ξε-
φεύγετε από το θέµα και αλλάζετε θέµα. Όπως σας είπα –και
αυτό πρέπει να το γνωρίζετε καλά- µόλις τον Μάρτιο του ’24 εί-
χαµε τα δείγµατα, τα αποτελέσµατα των ελέγχων του «Μπενα-
κείου», που µας είπαν ότι όλο αυτό το πρόβληµα είναι θέµα
ιογενές και µάλιστα, εξελίχθηκε αυτός ο έλεγχος και συµπεριε-
λήφθησαν και µερικά ακάρεα.

Εποµένως από τον Μάρτιο του ’24 µέχρι σήµερα είναι έξι
µήνες και έχουµε κάνει πάρα πολλά πράγµατα, γιατί εµείς
έχουµε αποφασίσει να κινούµαστε και να αποφασίζουµε µε βάση
τα δεδοµένα και τα επιστηµονικά δεδοµένα, µε βήµατα σταθερά,
για να µπορούµε να αντιµετωπίζουµε όλα τα προβλήµατα των
παραγωγών. 

Σας όρισα, προηγουµένως, το πλαίσιο κινήσεων και την εµ-
πλοκή όλων των ενδιαφεροµένων και των αρµόδιων παραγωγών,
φορέων, ερευνητών, υπηρεσιακών παραγόντων. 

Και όπως σας ανέφερα -και αυτό είναι σηµαντικό, γι’ αυτό σας
είπα ότι πρέπει να µη βιάζεστε- είναι σε εξέλιξη δύο έρευνες της
οµάδας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου και του «Μπενακείου»
Ιδρύµατος και περιµένουµε τα πορίσµατά τους. Εκτός αν θέλετε
να πάρουµε πολιτικές αποφάσεις ή να κινηθούµε καθαρά ο κα-
θένας µε την προσωπική του άποψη. 

Ειδικά όσον αφορά στο «Μπενάκειο», διεξάγει µια συνολική
και ενδελεχή έρευνα µε δείγµατα από διάφορους νοµούς, η
οποία έχει τρεις άξονες, το ιολογικό, το ετερολογικό, µη παρα-
σιτικών ασθενειών για την επίδραση των περιβαλλοντικών συν-
θηκών όπως αυτές έχουν διαµορφωθεί τελευταία λόγω
κλιµατικής κρίσης. Από την έρευνα, λοιπόν, θα εξαχθούν ασφαλή
συµπεράσµατα ως προς την ιολογία της ασθένειας, αλλά και
τους ενδεδειγµένους τρόπους αντιµετώπισης. Αναµένουµε τα
οριστικά πορίσµατα από τις δύο έρευνες, τα οποία υπολογίζεται
ότι θα τα έχουµε περίπου σε έναν χρόνο. 

Αναντίρρητα, οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις έχουν υποστεί
ζηµιά και χρειάζονται επιστηµονική καθοδήγηση συνεχή και
άµεση. Έχουµε πλέον στη διάθεσή µας όλα τα αριθµητικά και
ποιοτικά δεδοµένα των πληττόµενων εκµεταλλεύσεων από την
πλατφόρµα που αναπτύξαµε, η οποία βασίστηκε στα επίσηµα
στοιχεία ΟΣΔΕ του ’23. Με τη λήξη της προθεσµίας υποβολής
δήλωσης στις 2 Σεπτεµβρίου του ’24 προκύπτει ότι δηλώθηκαν
σχεδόν πέντε χιλιάδες αγροτεµάχια συνολικής έκτασης είκοσι
επτά χιλιάδων στρεµµάτων µε µερική ή ολική ζηµιά από χίλιους
επτακόσιους εξήντα δύο παραγωγούς σε επτά νοµούς της
χώρας. Γι’ αυτό ήδη καταρτίζεται, από το επιστηµονικό προσω-
πικό των υπηρεσιών µας σε συνεργασία µε το «Μπενάκειο», ένας
νέος οδηγός φυτοπροστασίας που θα βασίζεται στα ως τώρα ευ-
ρήµατα της έρευνας και θα επικαιροποιείται όσο αυτή εξελίσσε-
ται και εξάγονται νέα συµπεράσµατα. Θα δοθεί τις επόµενες
ηµέρες ή εβδοµάδες στους παραγωγούς και θα περιλαµβάνει
οδηγίες, πλέον του προηγούµενου οδηγού που αφορούσαν στον
περιορισµό της εξάπλωσης του φαινοµένου, σχετικές µε την φυ-
τοπροστασία-εύρεση των ακάρεων, όπως ψεκασµοί, διαχείριση
υπολειµµάτων καρπών και κλαδέµατος. 

Αναγνωρίζοντας τη µεγαλύτερη ή µικρότερη απώλεια εισοδη-
µάτων, διερευνούµε όλα τα πιθανά χρηµατοδοτικά εργαλεία. Και
θέλω να σας πω ότι και αυτή τη φορά είµαστε αποφασισµένοι να
σταθούµε στο πλευρό των παραγωγών, όπως κάνουµε από το
2019 και µετά, σε αντίθεση µε εσάς.

Τέλος, έχουν γίνει οι απαραίτητες κινήσεις από την αρµόδια
γενική γραµµατεία του Υπουργείου µας, ώστε να έχουµε έτοιµα

εργαλεία από την εργαλειοθήκη της νέας ΚΑΠ για χρηµατοδότηση
αναδιάρθρωσης καλλιεργειών. Συγκεκριµένα πρόκειται για τις πα-
ρεµβάσεις 5-372/2.5, από την οποία δίνεται η δυνατότητα πλήρους
ανασύστασης του κατεστραµµένου φυτικού κεφαλαίου, εφόσον
η καταστροφή οφείλεται στο συγκεκριµένο πρόβληµα που συζη-
τάµε και 5-373/2.1, µε την οποία δίνεται η δυνατότητα ένταξης στο
σχέδιο βελτίωσης για ανασύσταση δενδρώνα σχετικώς µε το κα-
ταστατικό αίτηµα. Είναι αυτονόητο ότι η συγκεκριµένη ενέργεια
θα προχωρήσει στηριζόµενη στα συµπεράσµατα του «Μπενα-
κείου» και της διεύθυνσης Φυτοπροστασίας του Υπουργείου. Έτσι
µόνο µπορούµε να πράξουµε σωστά και να εκριζώσουµε το πρό-
βληµα. 

Καταλήγοντας, λοιπόν, κυρία συνάδελφε, δεν αφήσαµε τίποτα
στην τύχη τους. Από την πρώτη στιγµή: έρευνα, καθοδήγηση και
στήριξη. Τρεις πυλώνες µιας σωστά σχεδιασµένης αντιµετώπισης
του προβλήµατος. Με αυτόν τον τρόπο λειτουργούν οι κυβερνή-
σεις της Νέας Δηµοκρατίας και προφανώς, θα παρέµβουµε και
στα υπόλοιπα θέµατα που θέσατε, στη διακίνηση του ροδάκινου,
στο οποίο εσείς δεν κάνατε τίποτα απολύτως από το ’15 µέχρι το
’19 που ήσασταν κυβέρνηση και προφανώς θα αντιµετωπίσουµε
ζητήµατα απώλειας παραγωγών από φαινόµενα και κινδύνους που
δεν καλύπτει ο ΕΛΓΑ. 

Εµείς, κυρία Τζάκρη, το έχουµε αποδείξει στην πράξη και οι
άνθρωποι στην Πέλλα και σε όλη την Ελλάδα το γνωρίζουν καλά.
Το γνώρισαν και στον παγετό του ’21, το γνώρισαν καλά και στις
ζηµιές από τις κακοκαιρίες «Ντάνιελ» και «Ηλίας». Το γνωρίζουν
καλά ότι αυτή η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη βρίσκει και
τα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Αυτό που αναφέρατε για την ανα-
διάρθρωση είναι διαφορετικό. Άλλο το Ταµείο Ανάκαµψης στο
οποίο υπήρχε αναδιάρθρωση οµάδων παραγωγών και άλλο το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης που είναι ένα πολύ ευέλικτο
πρόγραµµα το οποίο χειρίζεται η Διαχειριστική Επιτροπή. Γι’
αυτό και οι παραγωγοί είναι κοντά µας και βρίσκονται και στηρί-
ζουν τη Νέα Δηµοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Ολοκληρώνουµε τη σηµερινή συζήτηση των επίκαιρων ερωτή-

σεων µε την υπ’ αριθµ. 1348/2-9-2024 όγδοη επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΠΑΣΟΚ- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Η Ρο-
δόπη εκπέµπει SOS από την ξηρασία και τη λειψυδρία των τε-
λευταίων µηνών. Αδήριτη η ανάγκη για τη λήψη µέτρων από την
πολιτεία». 

Παρακαλώ, κύριε Αχµέτ. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Καλησπέρα σας, κύριε Υπουργέ, καλησπέρα

σας, κύριε Πρόεδρε.
Μεγάλη ανησυχία, κύριε Υπουργέ, προκαλεί στους κατοίκους

και στους αγρότες της Ροδόπης η ακραία ξηρασία που µαστίζει
την ευρύτερη περιοχή. Η πραγµατικότητα στην Περιφερειακή
Ενότητα Ροδόπης γίνεται κάθε µέρα ολοένα και χειρότερη
καθώς στερεύουν οι πηγές νερού και οι καλλιεργητές αγωνιούν
τόσο για τις περιουσίες τους, για το εισόδηµά τους και για το
µέλλον τους στην περιοχή, στην οποία δεν έχουν προχωρήσει τα
αναγκαία έργα δηµιουργίας φραγµάτων, λιµνοδεξαµενών, ανα-
δασµών, που είναι σήµερα περισσότερο αναγκαία από ποτέ άλ-
λοτε. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα, κύριε Υπουργέ, είναι το αρδευ-
τικό φράγµα των Ασκητών που έχει στερέψει και οι λιµνοδεξαµε-
νές στην περιοχή του Νέου Σιδηροχωρίου, στις οποίες κάποιος
ζητάει νερό µε σταγονόµετρο. Ακόµα και η λίµνη Βιστωνίδα, στη
στάθµη της οποίας οπτικοποιείται η ακραία ξηρασία, είναι ένα
έργο-φάντασµα. Παραµένει επί δεκαετίες η κατασκευή του
φράγµατος Κοµψάτου στη δυτική επικράτεια της Ροδόπης, την
ίδια στιγµή που η προβληµατική στην οποία βρίσκονταν το
φράγµα Ιασίου ανατολικά χωρίς αναδασµό στον Δήµο Αρριανών
και δίκτυα διανοµής αδικεί και υποβαθµίζει τις προσδοκίες του
µεγαλεπήβολου αυτού έργου. Μένουν αχρησιµοποίητα όλα τα
νερά στο φράγµα Ιασίου. 

Παράλληλα, η επικράτηση των ξηροθερµικών συνθηκών και
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φυτικών νοσηµάτων που οδηγούν στη δραστική µείωση της πα-
ραγωγής για τη φετινή καλλιεργητική περίοδο στα βασικά προ-
ϊόντα της Ροδόπης, όπως είναι ο καπνός, το βαµβάκι, το
καλαµπόκι, τα κηπευτικά, καθιστά επιτακτικό το αίτηµα για κατα-
βολή αποζηµιώσεων για τις απώλειες των εισοδηµάτων των πα-
ραγωγών, κύριε Υπουργέ.

Με αντικείµενο αυτό, ερωτάσθε: Έχει η Κυβέρνησή σας σχέδιο
δράσης και αντιµετώπισης -κατ’ αρχάς το πρώτο κοµµάτι- των
συνεπειών της λειψυδρίας που πλήττει τη Ροδόπη ως απότοκο
της κλιµατικής κρίσης και της έλλειψης υποδοµών στον τοµέα
αυτό; Αν ναι, αν έχετε δηλαδή σχέδιο, ποιο είναι αυτό το σχέδιο,
από πού θα χρηµατοδοτηθεί και πότε θα εκπονηθεί;

Το δεύτερο ερώτηµά µας σ’ εσάς είναι το εξής: Σχεδιάζετε
αποζηµιώσεις για τις απώλειες εισοδήµατος µε το γνωστό ταµει-
ακό εργαλείο, τα de minimis προφανώς, διότι όλα δεν αποζη-
µιώνονται από τον ΕΛΓΑ ή κάποια αποζηµιώνονται, κάποια δεν
αποζηµιώνονται από την επικράτηση ξητοθερµικών συνθηκών και
την εµφάνιση διαφόρων ασθενειών που πλήττουν καθοριστικά
τη φετινή απόδοση των χωραφιών στις βασικές καλλιέργειες της
Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, δεν είναι η πρώτη φορά που καλούµαι να

συζητήσω το θέµα της λειψυδρίας από αυτή τη θέση και πολύ
φοβάµαι ότι δεν θα είναι και η τελευταία, γιατί η κλιµατική αλλαγή
είναι εδώ µε άµεσο και έντονο αποτύπωµα στο νερό. 

Η διαχείριση του νερού είναι σύνθετη, απαιτεί µακροπρόθεσµη
στρατηγική και συντονισµό πολλών θεσµών από την πλευρά της
πολιτείας και γι’ αυτό θα προσπαθήσω να δώσω µια συνολική ει-
κόνα για να µας καταλάβουν και αυτοί που παρακολουθούν αυτή
τη συζήτηση. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχεδιάζει και
αξιολογεί εθνική στρατηγική για την προστασία της διαχείρισης
υδάτων, διασφαλίζοντας έτσι την οδηγία 60/2000 και κατ’ επι-
ταγή της οποίας έχει καταρτιστεί και έχει εγκριθεί η δεύτερη ανα-
θεώρηση των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταµών
και όλων των υδάτινων διαµερισµάτων της χώρας. 

Το σχέδιο αντιµετώπισης φαινοµένων λειψυδρίας και ξηρασίας
αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι αυτών. Η προστασία και η δια-
χείριση κάθε λεκάνης απορροής ποταµού ανήκει στην αποκεν-
τρωµένη διοίκηση και οι αρµοδιότητες ασκούνται από την οικεία
διεύθυνση υδάτων. Κάθε αποκεντρωµένη διοίκηση οφείλει να εκ-
πονεί αναλυτικό σχέδιο δράσης για την αντιµετώπιση ξηρασίας-
λειψυδρίας ανά περιφέρεια.

Διαρθρωτική -πολύ σηµαντική για µένα- είναι η παρέµβαση του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, δηλαδή ο νόµος για τη σύσταση ενι-
αίου φορέα διαχείρισης υδάτων στη Θεσσαλία, µε σκοπό τον εν-
τοπισµό, την καταγραφή, την ιεράρχηση προβληµάτων και
αναγκών, την υποβολή προτάσεων και ανάληψη πρωτοβουλιών
για την εξεύρεση πόρων χρηµατοδότησης. 

Αυτή η κίνηση µπορεί να λειτουργήσει ως οδηγός δείχνοντας
τον δρόµο και σε άλλες περιφέρειες, αλλά διαµερίσµατα που θέ-
λουν να υλοποιήσουν κάτι αντίστοιχο. Εποµένως ως εδώ µιλάµε
για αρµοδιότητες των παραπάνω θεσµών.

Ρόλο –και εδώ µπαίνουµε και στα χρηµατοδοτικά εργαλεία
που αναφέρατε- έχει και το Υπουργείο Εσωτερικών το οποίο χρη-
µατοδοτεί τους ΟΤΑ για έργα και επενδύσεις στην ύδρευση και
άρδευση µέσω του κρατικού προϋπολογισµού, του προγράµµα-
τος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ», του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων, του προγράµµατος «Αντώνης Τρίτσης» και του Τοµεακού
Προγράµµατος Ανάπτυξης.

Αυτή τη στιγµή το συνολικό ποσό που κατευθύνεται στη Ρο-
δόπη µέσω των ετήσιων επιχορηγήσεων και ενταγµένων πρά-
ξεων του συγκεκριµένου Υπουργείου ξεπερνά τα 10 εκατοµµύρια
ευρώ και οι δήµοι µπορούν να υποβάλλουν και αίτηµα και στην
τρέχουσα πρόσκληση του Τοµεακού Προγράµµατος. Ρόλο και
χρηµατοδότηση σε αυτό το πρόγραµµα έχει και το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης. Ρόλο και χρηµατοδότηση έχουν και οι πε-

ριφέρειες µέσα από το Περιφερειακό Πρόγραµµα ΕΣΠΑ.
Εποµένως, υπάρχουν οι φορείς που παρακολουθούν, συντο-

νίζουν και προτείνουν και υπάρχουν και χρηµατοδοτικά εργαλεία,
όπως σας είπα του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά και της περιφέρειας, τα οποία µπο-
ρούν να χρηµατοδοτήσουν τέτοιες παρεµβάσεις ώστε να αντι-
µετωπιστούν προβλήµατα που αναφέρατε. Όµως, όπως σας είπα
και στην αρχή, αυτό αποτελεί µια παρέµβαση που έχει βάθος
χρόνου, αλλά τα αποτελέσµατά της είναι σηµαντικά και επείγον-
ται να γίνουν, γιατί το θέµα της λειψυδρίας είναι εδώ και πρέπει
να το αντιµετωπίσουµε.

Στη δευτερολογία µου θα απαντήσω και για την απώλεια πα-
ραγωγής, αλλά και για τις παρεµβάσεις που έχει το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, στο οποίο οι δήµοι, οι περιφέρειες µπο-
ρούν να απευθυνθούν για να χρηµατοδοτήσουν αρδευτικά έργα
που είναι απαραίτητα για το µέλλον της αγροτικής παραγωγής
της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ορίστε, κύριε Αχµέτ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς αναφερθήκατε
στην απάντησή σας στον γενικό σχεδιασµό, τα χρηµατοδοτικά
εργαλεία και τι προβλέπει η νοµοθεσία για όλα αυτά τα θέµατα.

Όµως, εµείς ήρθαµε σήµερα µε αυτή την επίκαιρη ερώτηση
εδώ πέρα να δούµε συγκεκριµένα τι γίνεται στον Νοµό Ροδόπης.
Σαφώς η περιφέρεια έχει τον βασικό σχεδιασµό και η τοπική αυ-
τοδιοίκηση, αλλά εδώ πέρα δεν είναι τα πράγµατα έτσι όπως
είναι στη Ροδόπη, διότι η Ροδόπη ιδίως µε το αρδευτικό φράγµα
Ασκητών, για παράδειγµα, συγκεκριµένα που έχει στερέψει, που
δεν υπάρχουν λιµνοδεξαµενές στην περιοχή του Νέου Σιδηρο-
χωρίου, είναι σε τραγική κατάσταση. Παραδείγµατος χάριν, η
διαπίστωση του Προέδρου της Ένωσης Επαγγελµατιών Αγρο-
τών, του κ. Κυριάκου Κρόκου, δεν µπορεί να παρερµηνευτεί,
διότι ο άνθρωπος λέει ότι τα ελάχιστα έργα υδροοικονοµίας,
όπως το φράγµα Ασκητών και η λιµνοδεξαµενή Νέου Σιδηροχω-
ρίου, έχουν στερέψει.

Το φράγµα Ιασίου, κύριε Υπουργέ, είναι ανενεργό. Ξέρετε,
έγινε το φράγµα Ιασίου πριν από είκοσι χρόνια, ολοκληρώθηκε
επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ –εντάξει, αυτό έχει την ιστορική του ση-
µασία, αλλά δεν έχει σηµασία- πέρασαν είκοσι πέντε χρόνια, δεν
έχουν γίνει τα δίκτυα διανοµής, δεν έχει γίνει ο αναδασµός. Αυτά
είναι η κύρια ευθύνη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,
κύριε Υπουργέ.

Αν πάµε στον περιφερειάρχη και ρωτάµε γιατί δεν έγιναν όλα
αυτά, ο περιφερειάρχης µάς παραπέµπει στο ότι έγιναν επανει-
ληµµένες αιτήσεις σε εσάς στο Υπουργείο και δεν εγκρίνονται οι
µελέτες και δεν προχωράει η δουλειά από εσάς.

Όποτε, θέλουµε από εσάς µια ξεκάθαρη απάντηση. Εµείς δεν
αναζητούµε ποιος έχει την ευθύνη για να τον µαλώσουµε. Το
θέµα είναι να µπορέσει να γίνει η δουλειά.

Το φράγµα Κοµψάτου, παραδείγµατος χάριν, είναι ένα έργο
εθνικό, όπως το έχω χαρακτηρίσει, µπήκε στο πόρισµα της δια-
κοµµατικής και εξήντα χρόνια είναι στα υπόγεια του Υπουργείου.
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, ο κ. Λουρίκας, έκανε µια αναφορά και είπε
ότι πήγε ο άνθρωπος να βρει αυτή τη µελέτη και λέει το Υπουρ-
γείο ότι αυτή η µελέτη θέλει επικαιροποίηση και ότι έγιναν εν-
στάσεις από διάφορες περιβαλλοντολογικές οργανώσεις. Στο
τέλος, όµως, η επίλυση αυτών των ενστάσεων είναι πάλι δουλειά
του Υπουργείου. Πάνω από πέντε Πρωθυπουργοί έχουν εξαγγεί-
λει το φράγµα Κοµψάτου.

Αυτά τα έργα που σας αναφέρω τώρα είναι έργα µεγάλα, ζω-
τικής σηµασίας για τη Θράκη. Αλλιώς δεν θα µείνει πρωτογενής
τοµέας, δεν θα µείνουν κάτοικοι, θα τελειώσει η Θράκη, τελειώνει
το δηµογραφικό.

Κύριε Υπουργέ, θα καταθέσω εδώ πέρα στα Πρακτικά της
Βουλής κάποιες φωτογραφίες -έγχρωµες µάλιστα- για να δείτε
την κατάσταση. Μια φωτογραφία –ας πούµε- εδώ πέρα είναι από
τον Κέχρο. Στον Κέχρο τα ζώα δεν έχουν να πιουν νερό. Εκεί
µπορούσατε να αναθέσετε στο πανεπιστήµιο -είναι απλά τα
πράγµατα- το Υπουργείο ή η περιφέρεια να κάνει µια µελέτη, λι-
µνοδεξαµενές επάνω –και ακούµε την άποψή σας- προκειµένου
να λυθεί το πρόβληµα ή να γίνει ο Φορέας Διαχείρισης Υδάτινων
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Πόρων που είπατε για τη Θεσσαλία.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Βέβαια, εµείς σαν ΠΑΣΟΚ αντιδράσαµε σε αυτό το νοµοσχέδιο

που αφορά τη διαχείριση υδάτινων πόρων στον οργανισµό, διότι
πιστεύουµε ότι πρέπει να έχει περισσότερο δηµόσιο χαρακτήρα.
Ας αφήσουµε και το γεγονός ότι στη Θεσσαλία δεν έχει δουλέ-
ψει, δεν έχει συσταθεί καν ΔΣ για τη διαχείριση υδάτινων πόρων.
Σε κάθε περίπτωση, όµως, σαν ιδέα εγώ την εκλαµβάνω ως
σωστή, κάτι που οµολογώ. Όµως, το αν θα πρέπει να είναι σε
µορφή ανώνυµης εταιρείας ή κρατική αυτό είναι κάτι που το βλέ-
πουµε. Ωστόσο, ένας τέτοιος οργανισµός πρέπει να γίνει και
στην περιφέρεια. Και για να γίνει αυτό, πρέπει να υπάρξει πολι-
τική βούληση από εσάς, προκειµένου να λυθεί το πρόβληµα. Μά-
λιστα, θα προσκοµίσω και πολλές φωτογραφίες για όλα όσα
ανέφερα. Να ξέρετε ότι όσο περνάει ο καιρός, το πρόβληµα θα
οξύνεται. 

Και µε την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, µια και είµαι και ο τε-
λευταίος οµιλητής, θα ήθελα να πω δύο λόγια για την απώλεια
εισοδήµατος, αν και είναι κάτι που ανέφερα στην ερώτηση. Οι
κτηνοτρόφοι, λοιπόν, βρίσκονται σε πολύ δύσκολη κατάσταση
για δύο λόγους: Και γιατί δεν υπάρχουν νερά για τα ζώα τους,
αλλά και εξαιτίας της πανώλης. Ο νοµός κηρύχθηκε σε κατά-
σταση εκτάκτου ανάγκης, ενώ δεν ξέρουµε πότε και πώς θα κα-
ταβληθούν οι αποζηµιώσεις, µε αποτέλεσµα η κατάσταση να
είναι τραγική. 

Όσον αφορά τώρα τους καπνοπαραγωγούς, έµειναν ελάχι-
στοι, κύριε Υπουργέ, επειδή σταµάτησαν οι επιδοτήσεις από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, κάτι για το οποίο δεν φταίτε. Όµως, και
φέτος εξαιτίας της λειψυδρίας και της ξηρασίας έχουν µηδέν ει-
σόδηµα, µε αποτέλεσµα µια οικογένεια που θα έβγαζε 6.000 µε
7.000 ευρώ τον χρόνο, να µην µπορεί να βγάλει ούτε 2.000 ευρώ
από τα καπνά της. Πρέπει οπωσδήποτε να τους στηρίξετε. Δεν
υπάρχουν κηπευτικά, βιοµηχανική πιπεριά, ντοµάτα και όλα αυτά
τα προϊόντα. Ο ΕΛΓΑ έκανε καταγραφή και διαπίστωσε ότι οι άν-
θρωποι αυτοί βρίσκονται σε απόγνωση, κύριε Υπουργέ. 

Και τελειώνω µε κάτι τελευταίο, γιατί ξέρω, κύριε Υπουργέ -το
µαντεύω, το υποπτεύοµαι ως παλιός Κοινοβουλευτικός- ότι στη
δευτερολογία σας θα αναφερθείτε σε αυτά που έκανε το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για τη Ροδόπη ιδίως
στην προηγούµενη διακυβέρνηση. Εντάξει, αυτό δεν είναι κάτι
που αµφισβητούµε. Δεν αµφισβητούµε ότι οι καπνοπαραγωγοί
στηρίχθηκαν δύο φορές από την Κυβέρνηση αυτή στην προηγού-
µενη θητεία. Μάλιστα, γι’ αυτό εγώ εξέφρασα και δηµοσίως τις
ευχαριστίες µου στον Πρωθυπουργό. Εγώ προσωπικά δεν µηδε-
νίζω τίποτα, κύριε Υπουργέ. Ωστόσο, βρίσκοµαι εδώ όχι απλά για
να βρίσκοµαι, αλλά γιατί πρέπει να στηρίξουµε αυτούς τους φτω-
χούς ανθρώπους. Καλώ, λοιπόν, την Κυβέρνηση να δείξει µεγάλη
προσοχή για ακόµη µία φορά και στο θέµα της λειψυδρίας, αλλά
και στο θέµα της απώλειας εισοδήµατος των φτωχών ανθρώπων
στη Ροδόπη. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ιλχάν Αχµέτ. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να ολοκληρώ-
σουµε. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, συνεχίζω επαναλαµβάνοντας ότι η διαχεί-
ριση του νερού είναι µια σύνθετη υπόθεση και απαιτεί µακροπρό-
θεσµη στρατηγική και συνεργασία πάρα πολλών φορέων. Θα
δώσω εδώ έναν κατάλογο έργων που εκτελείται, ενώ αυτή η ανα-
φορά µου όσον αφορά το ποιος εκτελεί και τι κάνει δίνει και µια
απάντηση σε όλα αυτά τα οποία θέλετε να πάρετε.

Όπως σας είπα, λοιπόν, χρηµατοδοτικά εργαλεία έχει και το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, στα οποία θα αναφερθώ πα-
ρακάτω, αλλά και η περιφέρεια. Η Περιφέρεια, λοιπόν, Μακεδο-

νίας και Θράκης εκπονεί µε τη σειρά της µελέτη για τα δίκτυα
διανοµής του νερού του φράγµατος του Ιασίου, έργο που αφορά
την κατασκευή υπόγειου αρδευτικού δικτύου έκτασης είκοσι µίας
χιλιάδων στρεµµάτων και τεσσάρων αρδευτικών αντλιοστασίων. 

Υπενθυµίζω ότι η κατασκευή του φράγµατος Ιασίου του Νοµού
Ροδόπης αποπληρώνεται από το ΠΑΑ, από το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης. Εµείς το χρηµατοδοτούµε, αλλά άλλος το σχε-
διάζει και το κατασκευάζει και το φράγµα έχει ολοκληρωθεί.

Επίσης, η περιφέρεια θα υλοποιήσει τους απαραίτητους ανα-
δασµούς, προκειµένου να είναι εφικτή η κατασκευή των δικτύων
διανοµής. Έχει αναλάβει την επικαιροποίηση της Μελέτης Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων του φράγµατος Ιάσµου για να προχω-
ρήσει η αδειοδότηση και η κατασκευή του που είχε ανασταλεί
λόγω αντιρρήσεων περιβαλλοντικών φορέων της περιοχής.

Η συγκεκριµένη πράξη µελέτης και κατασκευής ήταν ενταγ-
µένη στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 - 2013 του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Χρηµατοδοτεί από το ΕΣΠΑ
την πράξη κατασκευής εγγειοβελτιωτικών έργων µέσω του πε-
ριφερειακού προγράµµατος ανάπτυξης της Περιφέρειας Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης 2021 - 2025 µε αντικείµενο την
ανόρυξη και αξιοποίηση γεωτρήσεων και την κατασκευή δικτύων
άρδευσης µε δικαιούχους όλους τους δήµους της Περιφερει-
ακής Ενότητας Ροδόπης. Εκτελεί εργολαβία που αφορά τον κα-
θαρισµό και την εκβάθυνση των ταµιευτήρων του Νέου
Σιδηροχωρίου και της Δύµης, έχει προσδιορίσει δεκαεπτά κατάλ-
ληλες θέσεις κατασκευής µικρών ταµιευτήρων στα πεδινά, ηµιο-
ρεινά του νοµού, προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες
άρδευσης και εµπλουτισµού του υπόγειου υδροφορέα και προ-
χωρά στην υλοποίηση δύο εξ αυτών. 

Τώρα, όσον αφορά το δικό µας Υπουργείο, για να µπούµε στα
συγκεκριµένα, προφανώς ο στόχος µας είναι η βελτίωση του υφι-
στάµενου υδατικού αποθέµατος στον αγροτικό τοµέα, το οποίο
αποτελεί έναν στρατηγικό στόχο απόλυτα ευθυγραµµισµένο µε
την κοινή ευρωπαϊκή πολιτική. Στο πλαίσιο αυτό χρηµατοδο-
τούµε τον εκσυγχρονισµό των υφιστάµενων αρδευτικών έργων
και έργων εκταµίευσης χειµερινών απορροών για τη χρήση τους
κατά τη θερινή περίοδο. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιούµε όλα
τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Ενδεικτικά αναφέρω τη
«Δράση 4.3.1.», υποδοµές εγγείων βελτιώσεων του ΠΑΑ 2014 -
2020, το τοµεακό πρόγραµµα ανάπτυξης του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης 2021 - 2025, το «Ύδωρ 2.0» που είναι το µεγα-
λύτερο πρόγραµµα αρδευτικών έργων των τελευταίων πενήντα
ετών µε έργα τα οποία χρηµατοδοτούνται µέσω ΣΔΙΤ, ένα µέρος
από το Ταµείο Ανάκαµψης και το εθνικό ΠΔΕ –ήδη, έξι µεγάλα
αρδευτικά έργα έχουν ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης και Αν-
θεκτικότητας και το Ταµείο Ανάκαµψης χρηµατοδοτεί 192 εκα-
τοµµύρια από το περίπου ένα δισεκατοµµύριο που κοστίζουν
αυτά τα έργα- και η παρέµβαση Π3-73-1.1. έργα υποδοµών εγ-
γείων βελτιώσεων του στρατηγικού σχεδίου της νέας ΚΑΠ µε
προϋπολογισµό 350 εκατοµµύρια ευρώ. 

Για τη χρηµατοδότηση νέων έργων εξοικονόµησης νερού στο
πλαίσιο της «Δράσης 2» δύναται να χρηµατοδοτηθούν επίσης αρ-
δευτικά έργα. Αναµένεται η έκδοση την 1-8-2024 και η περιφέ-
ρειά σας µπορεί να υποβάλει πρόταση η οποία θα αξιολογηθεί
και θα µοριοδοτηθεί. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να είναι δι-
οικητικά ώριµη.

Τι αναφέρω; Αναφέρω χρηµατοδοτικά εργαλεία στα οποία
µπορούν να αιτηθούν δήµοι, περιφέρειες και να χρηµατοδοτη-
θούν. Αυτή είναι η δουλειά του Υπουργείου. Αυτό είναι το έργο
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, να αγωνίζεται, να δια-
πραγµατεύεται, να έρχονται χρήµατα από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και µέσω του ΠΑΑ να µπορεί µετά από αιτήσεις των περιφερειών
ή των δήµων να υλοποιεί τέτοια έργα. Εκεί αρχίζει και ολοκλη-
ρώνει τη δουλειά όσον αφορά τη χρηµατοδότηση. 

Όλα τα υπόλοιπα είναι θέµα σχεδιασµού περιφέρειας ή δήµων
ή άλλων φορέων της περιοχής. Σηµαντικό όµως είναι ότι έχουµε
αναπτύξει και µια άλλη δράση και µπαίνουµε λίγο σε µεγαλύτερα
ζητήµατα τεχνολογίας. Και αυτό αφορά το έργο της «Ευφυούς
Γεωργίας» προϋπολογισµού 33 εκατοµµυρίων ευρώ που φιλοδο-
ξούµε ότι θα µεταβάλει όλη τη λογική της ελληνικής καλλιεργη-
τικής πρακτικής µε την εγκατάσταση σύγχρονων τεχνολογιών
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γεωργίας ακριβείας που θα εξορθολογίσει και θα περιορίσει τις
ανάγκες σε νερό για άρδευση, µε σαφές όφελος ποιοτικό και οι-
κονοµικό για τον παραγωγό. 

Στο µεταξύ, σχετικά µε τις καλλιέργειες που είπατε και εσείς
ότι χρηµατοδοτήσαµε στο παρελθόν, η ξηρασία είναι ένα αίτιο
που δεν καλύπτεται από τον ΕΛΓΑ. Το γνωρίζετε και το αναφέ-
ρατε. Παρακολουθούµε, όµως, την εξέλιξή του γιατί ακόµα βρι-
σκόµαστε σε εξέλιξη της καλοκαιρινής περιόδου. Το βαµβάκι
που αναφέρατε δεν έχει ολοκληρωθεί. Δεν µπορούµε να ξέρουµε
την απόδοσή του, αφού δεν έχει γίνει η συγκοµιδή. Εφ’ όσον κρι-
θεί απαραίτητο και εφικτό, θα διερευνηθεί η ύπαρξη ενός χρη-
µατοδοτικού εργαλείου για τη στήριξή του. Όπως απο-
δεδειγµένα το αναφέρατε κι εσείς, το έχουµε κάνει αρκετές
φορές όχι µόνο στη Ροδόπη, αλλά σε όλη την Ελλάδα, από το
2019. 

Όπως βλέπετε, λοιπόν, η υπόθεση της λειψυδρίας δεν αφήνε-
ται στην τύχη της. Υπάρχει συνολική, συνεργατική και συντονι-
σµένη αντιµετώπιση. Αναφέρατε για τον οργανισµό στη
Θεσσαλία. Αυτό µπορεί να εφαρµοστεί. Είναι πρόταση, δεν είναι
επιβολή. Πολλά µένουν ακόµα να γίνουν, γιατί η λειψυδρία είναι

εδώ, η κλιµατική κρίση είναι εδώ, οι κλιµατολογικές συνθήκες αλ-
λάζουν. Εποµένως απαιτείται συνεργασία όλων των φορέων και
των κοµµάτων στη Βουλή, για να καταλήξουµε σε ένα εθνικό σχέ-
διο για να µπορέσουµε να τα καταφέρουµε, γιατί χωρίς νερό,
χωρίς άρδευση, προφανώς η αγροτική παραγωγή δεν µπορεί να
συνεχίσει να υφίσταται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.59’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 10 Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη και β) αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών,
σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.0
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